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Executiv sumar 

Banca Mondială va sprijini Republica Moldova în implementarea Tranziției Sustenabilă către 

Eficiența Energetică în Moldova (STEEM). Obiectivul proiectului este reducerea consumului de 

energie în clădirile publice existente și în sectorul de termoficare din Republica Moldova. 

Proiectul va finanța renovarea eficienței energetice în clădirile public în unitățile administrativ-

teritoriale din Republica Moldova și va finanța modernizarea sistemului de termoficare din 

Municipiul Chișinău prin instalarea punctelor termice individuale de încălzire (PTI). 

Proiectul va finanța următoarele activități grupate în următoarele componente și subcomponente: 

Componenta 1 – Investiții de eficiență energetică (EE) în clădirile publice (48 milioane USD 

- BIRD) includ următoarele: 

Subcomponenta 1.1. Renovare EE în clădirile educației și ale guvernului central (30 milioane 

USD). Această subcomponentă va finanța modernizarea clădirilor publice cu accent pe facilități 

educaționale, care va include: (i) măsuri standard de modernizare eficiente energetic, cum ar fi 

izolarea termică a pereților și a acoperișului, înlocuirea ferestrelor și ușilor, renovarea sistemului 

de încălzire interioară și înlocuirea iluminatului folosind tehnologii și echipamente bine dovedite 

pentru îmbunătățirea eficienței energetice în aplicațiile finale și (ii) instalarea de pompe de căldură, 

colectoare solare termice și fotovoltaice solare pe acoperiș, dacă este fezabil din punct de vedere 

tehnic și viabil din punct de vedere economic. Subcomponenta va testa mecanismul revolving de 

economisire a energiei în două proiecte publice bazate pe fondul EE în clădiri publice care urmează 

să fie create de Guvern cu sprijinul donatorilor. Criteriile de eligibilitate a beneficiarilor pentru 

Subcomponenta 1.1, care vor fi utilizate în etapa de screening, includ: (i) proprietatea deplină de 

către o agenție guvernamentală și utilizată în principal pentru serviciile publice; (ii) soliditatea 

structurală preliminară confirmată a clădirilor (din punct de vedere al durabilității structurale și al 

siguranței construcției); stabilitatea clădirii, fără daune seismice și de construcție; (iii) utilizarea 

prospectivă asigurată a instalației și absența planurilor de închidere, reducere sau privatizare; (iv) 

niciun alt utilizator care ocupă clădirea sau părțile; și (v) clădirea a fost construită între 1950 și 

2013, deoarece este de așteptat ca clădirile relativ noi să aibă o cerere mai mică de modernizare. 

Criteriile de eligibilitate a subproiectului, care vor fi confirmate după finalizarea auditului 

energetic al fiecărui subproiect, includ: (i) auditurile energetice confirmă economii de energie de 

cel puțin 20% după renovare în comparație cu consumul real și cererea de referință normativă, o 

perioadă de rambursare economică mai mică. de zece ani și (ii) fără reparații capitale semnificative 

sau renovare primară în ultimii cinci ani, pentru a evita intervenția reînnoită în domeniul EE pentru 

clădirile cu performanță energetică deja mai bună. În plus, clădirile care pot declanșa ESS5 

(achiziție de teren) nu vor fi eligibile pentru finanțare. 

Subcomponenta 1.2. Modernizări de termoficare (15 milioane USD). Această subcomponentă 

va finanța îmbunătățiri ale furnizării de energie termică prin termoficare centrală (TC) în unitățile 

de învățământ și administrația publică, inclusiv clădirile selectate în cadrul subcomponentei 1.1. 

Clădirile publice vor fi îmbunătățite prin instalarea de PTI la nivelul clădirii și prin modernizarea 

rețelei ET folosind tehnologii și echipamente bine dovedite. Implementarea a circa 350-400 de 

puncte termice individuale (PTI) va fi implementată sub supravegherea utilității publice 

Termoelectrica. Îmbunătățirile rețelei de termoficare RT includ înlocuirea minoră a conductelor 
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de distribuție RT (câteva sute de metri, inclusiv supape) de la vechiul punct central de încălzire 

RT la noul PTI instalat în clădire. 

Subcomponenta 1.3. Valorificarea inițială a mecanismului durabil pentru EE (3 milioane 

USD). Subcomponenta va sprijini eforturile în curs de desfășurare a Guvernului de a institui un 

mecanism durabil de eficiență energetică în cadrul modelului Super ESCO propus fiind în curs de 

dezvoltare. Acesta va finanța: (i) costurile de funcționare și activitățile de marketing ale 

mecanismului și (ii) realizarea de audituri energetice, proiecte detaliate și specificații tehnice, 

revizuiri tehnice ale proiectelor detaliate și specificații tehnice, supravegherea construcției, 

certificate de performanță energetică și alte studii tehnice. Debursările pentru această 

subcomponentă vor fi supuse stabilirii legale a unui mecanism durabil în termeni și condiții 

acceptabile pentru Bancă. 

Componenta 2 – Suport pentru implementare și asistență tehnică (2 milioane USD - BIRD). 

Această componentă va include: (i) personalul UCIPE și costurile operaționale; (ii) consolidarea 

capacităților personalului de la Ministerul Energiei (ME), Centrul Național pentru Energie 

Durabilă (CNED), Termoelectrica SA (TE) și UCIPE; (iii) furnizarea și instalarea sistemului de 

informații privind energia la NCSE; (iv) sprijin pentru memorandumul de înțelegere în pregătirea 

unei eficiențe energetice 

Componenta 3 – componenta de răspuns în caz de urgență (0 USD din BIRD). Această 

componentă ar avea o alocare zero a finanțării pentru a permite realocarea rapidă a veniturilor din 

finanțarea neangajată în cazul unei crize eligibile sau al unei situații de urgență. Pentru ca CERC 

să fie activat și finanțarea să fie furnizată, Guvernul Republicii Moldova va trebui (a) să prezinte 

o scrisoare de solicitare pentru activarea CERC și dovezile necesare pentru a determina 

eligibilitatea situației de urgență, așa cum este definită în manualul CERC; (b) să dispună de un 

plan de acțiune de urgență, inclusiv cheltuielile de urgență care urmează să fie finanțate; și (c) 

îndeplinesc cerințele sociale și de mediu convenite în planul de acțiune pentru situații de urgență 

și în instrumentele sociale și de mediu conexe. 

Acest cadru de management de mediu și social (CMMS/ESMF) a fost elaborat în conformitate cu 

standardele sociale și de mediu (SSE) ale Băncii Mondiale și cu legislația națională pentru a 

identifica potențialele riscuri și impacturi sociale și de mediu ale activităților propuse ale 

proiectului și pentru a stabili măsuri și acțiuni de atenuare pentru gestionarea riscurilor și 

impactului social și de mediu al proiectului. Procedura stabilește legile și reglementările naționale 

aplicabile și politicile Băncii Mondiale referitoare la proiect și descrie modalitățile de 

implementare a măsurilor de atenuare socială și de mediu specifice ciclului de viață al proiectului.  

În conformitate cu cele menționate, CMMS/ESMF este elaborat în conformitate cu Planul de 

angajament social și de mediu (PAMS) convenit între Banca Mondială și Guvernul Republicii 

Moldova și urmează să fie implementat corespunzător activității fiecărui proiect care îndeplinește 

prevederile Planului de implicare a părților interesate (PIP/SEP) elaborat în conformitate cu ESS 

10, care descrie, de asemenea, un mecanism de reclamații la nivel de proiect (MSR/GRM) 

conceput pentru a facilita primirea și răspunsul la feedback-ul și preocupările asociate cu proiectul. 

De asemenea, ESMF urmează să fie implementat împreună cu proiectul Proceduri de management 

al muncii (LMP), elaborat în conformitate cu cerințele ESS2.  
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Locația proiectului: Activitățile proiectului vor avea loc în raioanele Republicii Moldova și în 

municipiul Chișinău, iar locațiile specifice nu sunt cunoscute la această etapă. Locațiile specifice 

ale subproiectelor vor fi stabilite după finalizarea procesului de selectare a instituțiilor publice 

beneficiare. 

Riscurile și impacturile potențiale sociale și de mediu ale proiectului: Nu se preconizează că 

proiectul va avea riscuri și/sau impacturi negative semnificative asupra mediului sau societății. 

Riscurile și impacturile din timpul etapei de construcție sunt specifice pentru lucrările de 

construcții la scară mică, specifice amplasamentului, temporare, de mică amploare și gestionabile 

într-un mod previzibil prin punerea în aplicare a unor măsuri de atenuare eficiente din punctul de 

vedere al costurilor, în conformitate cu legislația națională, precum și prin utilizarea standardelor 

sociale și de mediu (ESS), a orientărilor privind mediul, sănătatea și siguranța (Ghidul EHS) și a 

bunelor practici industriale internaționale (GIIP). Principalele riscuri de mediu și sociale în acest 

sens ar putea fi identificate ca: zgomot și vibrații, praf, generarea de deșeuri, poluarea apei, solului 

și aerului, poluarea cu praf de azbest, emisii poluante, restricționarea accesului și întreruperea de 

scurtă durată a serviciilor de termoficare (ST) și posibile modificări ale programului de 

studiu/lucru sau ale amplasamentului din componenta 1 în cazul în care unele încăperi sau birouri 

nu vor putea fi utilizate în timpul lucrărilor din cauza restricțiilor de acces în acea parte a clădirii 

sau lucrările vor afecta, de asemenea, unele birouri sau clase. Datorită lucrărilor mici de construcție 

și reabilitare, va exista un număr mic de lucrători pe șantier pentru perioade scurte de timp. Astfel, 

nu există un aflux substanțial de forță de muncă în timpul perioadei de construcție. Riscurile 

potențiale de muncă sunt specifice lucrărilor de construcții la scară mică, atenuabile prin 

conformitatea PMSSM/LMP Proiectului și a listei de verificare a PMMS sau / și a PMMS specific 

șantierului. Unele riscuri pentru sănătatea și siguranța comunității pot fi prezente datorită posibilei 

interacțiuni cu comunitățile din apropiere în timpul transportului de echipamente și utilaje sau în 

timpul activităților de construcție localizate. Este puțin probabil ca activitățile asociate lucrărilor 

mici de construcții să genereze un impact disproporționat asupra grupurilor vulnerabile. 

Exploatarea sexuală, abuzul și hărțuirea sunt estimate a fi scăzute și atenuabile prin respectarea 

Codului de conduită de către toți lucrătorii proiectului și operarea unui mecanism de reclamații 

care să respecte plângerile confidențiale. 

Instrumente de atenuare propuse: i) evaluarea riscurilor specifice amplasamentului prin 

utilizarea listei de verificare pentru screening. Liste de verificare PMMS și/sau pregătirea PMMS 

specifice amplasamentului pentru activitățile subproiectului pe baza screening-ului efectuat; (ii) 

punerea în aplicare a măsurilor de atenuare specifice sitului pentru asigurarea sănătății și siguranței 

comunității, inclusiv a personalului școlilor și elevilor, cum ar fi informarea prealabilă și adecvată, 

inclusiv SEA/SH, (iii) punerea în aplicare a PMSSM/LMP; (iii) Punerea în aplicare a BES.  

Implicarea părților interesate. Pe baza cerințelor ESS 10, a fost elaborat un SEP. Programul de 

supraveghere descrie calendarul și metodele de colaborare cu părțile interesate pe parcursul 

întregului ciclu de viață al Proiectului STEEM, făcând distincție între părțile afectate de proiect și 

alte părți interesate. Programul de supraveghere prudențială descrie, de asemenea, gama și 

calendarul informațiilor care trebuie comunicate părților afectate de proiect și altor părți interesate, 

precum și tipul de informații care trebuie solicitate de la acestea.  

Rezultatele activităților de implicare a părților interesate, inclusiv Mecanismul de soluționare a 

reclamațiilor (GRM), vor fi raportate trimestrial Băncii Mondiale și postate pe pagina web a 

UCIPE. 
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Modalități de punere în aplicare. Ministerul Finanțelor (MF), în calitate de împrumutat al 

împrumutului Băncii Mondiale, va încheia un acord de implementare cu Ministerul Energiei, 

autoritatea administrației centrale responsabilă de proiect, care va delega implementarea zilnică 

către Unitatea de Implementare a Proiectelor Energetice din Moldova (UCIPE). UCIPE, înființat 

prin Hotărârea Guvernului nr. 1276 din 21 decembrie 2000, ca persoană juridică independentă, va 

deține responsabilități fiduciare, de mediu și sociale față de Banca Mondială. Centrul Național 

pentru Energie Durabilă (CNED) va sprijini UCIPE în toate aspectele tehnice legate de 

subcomponentele 1.1 și 1.3, în timp ce Termoelectrica va oferi suport în subcomponenta 1.2. 

Personalul CNED și Termoelectrica va avea o colaborare strânsă cu UCIPE pe parcursul tuturor 

proceselor de achiziție a subcomponentelor respective și monitorizarea lucrărilor. 

Monitorizare și raportare. UCIPE, consultantul de supervizare, va monitoriza periodic 

implementarea acestui CMMS/ESMF, atât la nivel general de proiect, cât și la nivel de subproiecte, 

precum și la nivel de subproiecte în timpul construcției, pentru a asigura implementarea 

corespunzătoare a listei de verificare a PMMS și a prevederilor ESMP specifice locației.  

Monitorizarea se va realiza prin stabilirea unor întâlniri de lucru săptămânale sau bisăptămânale 

cu contractanții, consultanții în supervizare și beneficiarii, dacă este necesar, prin vizite periodice 

la fața locului atât ale supervizorilor tehnici, cât și ale UCIPE. 

Procesul de supervizare va fi completat de supervizarea Proiectului de către Banca Mondială. În 

baza examinării documentației de raportare și a vizitelor pe teren, banca poate solicita modificarea 

categoriei de risc și a documentației aferente proiectului, inclusiv PMMS, Manualul operațional al 

proiectului dat de CMMS/ESMF etc.  

UCIPE va prezenta constatările și rezultatele monitorizării Băncii Mondiale în rapoartele 

trimestriale privind progresul proiectului.  

Contractanții și/sau consultanții însărcinați cu supravegherea vor genera rapoarte lunare de 

monitorizare pentru a reflecta calitatea și amploarea aplicării fiecărei măsuri de atenuare socială și 

de mediu prevăzută de lista de verificare a PMMS / PMMS specifice locației.  

În cazul în care UCIPE ia cunoștință sau a fost informat de contractanți sau de consultantul de 

supraveghere cu privire la un incident grav în legătură cu proiectul, care poate avea efecte negative 

semnificative asupra mediului, comunităților afectate, publicului sau lucrătorilor, acesta ar trebui 

să notifice Banca Mondială în termen de 48 de ore de la luarea la cunoștință a unui astfel de 

incident.  

Divulgarea informațiilor privind CMMS/ESMF și organizarea Consultărilor Publice. A se 

include după finalizarea procesului de consultare.  
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1 INTRODUCERE  

Cadrul de Management de Mediu și Social (CMMS/ESMF) respectă Cadrul Social și de Mediu al 

Băncii Mondiale (ESF), precum și legislația și reglementările Republicii Moldova pentru a 

identifica și atenua în mod corespunzător riscurile și impacturile de mediu, sănătate și siguranță și 

sociale care pot fi generate de activitățile și investițiile planificate în cadrul Proiectului Tranziția 

Durabilă prin Eficiență Energetică în Moldova (STEEM / Proiectul).  

Obiectivul prezentului document CMMS/ESMF este de a evalua și atenua potențialele riscuri și 

impacturi sociale și de mediu negative ale proiectului, în conformitate cu standardele sociale și de 

mediu (ESS) ale Băncii Mondiale, ESF și cu cerințele naționale. 

Mai precis, prezenta procedura urmărește (a) să evalueze potențialele riscuri și impacturi sociale 

și de mediu ale proiectului propus și ale activităților acestora și să propună măsuri de atenuare; (b) 

stabilește proceduri pentru examinarea, revizuirea, aprobarea și punerea în aplicare a activităților 

de mediu și sociale; (c) specifică rolurile și responsabilitățile adecvate și prezintă procedurile de 

raportare necesare pentru gestionarea și monitorizarea aspectelor sociale și de mediu legate de 

activități; (d) identifică necesarul de personal, precum și formarea și consolidarea capacităților 

necesare pentru punerea în aplicare cu succes a dispozițiilor CESM; (e) abordează mecanismele 

de consultare publică și de divulgare a documentelor proiectului, precum și de soluționare a 

eventualelor reclamații; și (f) stabilește cerințele bugetare pentru punerea în aplicare a CESM. 

În cazul în care se ia decizia de activare a componentei CERC, va fi pregătit un act adițional la 

CMMS/ESMF care va contura un proces de examinare a riscurilor sociale și de mediu pe baza 

listei pozitive a activităților care ar putea fi finanțate în cadrul componentei CERC și va identifica 

mecanismele instituționale pentru supravegherea oricăror măsuri suplimentare necesare de 

diligență și monitorizare. Anexa privind ESF va descrie obiectivele și domeniul de aplicare al 

oricăror activități suplimentare finanțate de CEC și va indica dacă acestea sunt activități noi sau 

extinderi ale activităților deja descrise în CESM. Orice acte cu putere de lege și norme 

administrative naționale aplicabile suplimentare care reglementează punerea în aplicare a 

activităților finanțate de CERC și descrierea rolurilor și responsabilităților instituționale pentru 

punerea lor în aplicare și pentru evaluarea și gestionarea riscurilor asociate cu punerea lor în 

aplicare vor fi incluse în addendum. Anexa MES va include o listă pozitivă și negativă a 

activităților care urmează să fie finanțate în cadrul CERC și va indica dacă acestea sunt activități 

existente sau noi în cadrul proiectului. Acesta va descrie amploarea, domeniul de aplicare, locațiile 

potențiale și va analiza potențialele riscuri negative și impacturi asociate cu punerea lor în aplicare. 

Acesta va descrie procedura de examinare și abordare a riscurilor și impacturilor asociate fiecărei 

activități, precum și modalitățile de monitorizare și raportare, de soluționare a reclamațiilor, de 

consultare și de divulgare a informațiilor, de buget și de resurse necesare. Planul de implicare a 

părților interesate (SEP) și procedurile de gestionare a forței de muncă (PMSSM/LMP) pot fi 

actualizate pentru a descrie analiza suplimentară a părților interesate, programarea angajamentului 

și cerințele de muncă, așa cum au fost identificate după activarea CERC. 

Prezentul document CMMS ar trebui citit împreună cu alte planuri pregătite pentru proiect, 

inclusiv Planul de implicare a părților interesate (SEP) și Planul de angajament social și de mediu 

(PAMS).  
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2 DESCRIEREA PROIECTULUI 

2.1 Obiectivul de dezvoltare a proiectului  

Obiectivul de dezvoltare a proiectului este reducerea consumului de energie în clădirile publice 

existente și în sectorul termoficării din Moldova. 

2.2 Componentele și activitățile proiectului 

Proiectul va finanța următoarele activități, grupate în cinci componente:  

Tabelul 1: Componentele Proiectului 

Componenta 1 – Investiții de EE în clădiri publice (48 milioane USD - BIRD) 

Subcomponenta 1.1. 

Renovarea EE în educație și 

clădirile administrației 

centrale (30 milioane USD) 

Această subcomponentă va finanța modernizarea clădirilor publice cu accent 

pe facilitățile educaționale, care va include: (i) măsuri standard de 

modernizare eficientă din punct de vedere energetic, cum ar fi izolarea termică 

a pereților și a acoperișurilor, înlocuirea ferestrelor și ușilor, renovarea 

sistemului de încălzire interioară și înlocuirea iluminatului cu tehnologii și 

echipamente dovedite pentru îmbunătățirea eficienței energetice în aplicațiile 

finale și (ii) instalarea pompelor de căldură,  colectoare solare termice și 

panouri solare fotovoltaice pe acoperiș, dacă acest lucru este fezabil din punct 

de vedere tehnic și viabil din punct de vedere economic. Subcomponenta va 

testa mecanismul de economisire a energiei rotative în două proiecte publice 

bazate pe fondul EE în clădirile publice care vor fi create de Guvern cu 

sprijinul donatorilor. Criteriile de eligibilitate a beneficiarilor pentru 

Subcomponenta 1.1, care va fi utilizată în etapa de examinare, includ: (i) 

proprietatea deplină de către o agenție guvernamentală și utilizarea primară 

pentru servicii publice; (ii) soliditatea structurală confirmată în prealabil a 

clădirilor (în ceea ce privește durabilitatea structurală și siguranța 

construcției); stabilitatea clădirii, fără daune seismice și de construcție; (iii) 

utilizarea prospectivă asigurată a instalației și absența planurilor de închidere, 

reducere sau privatizare; (iv) niciun alt utilizator care ocupă clădirea sau părți 

ale acesteia; și (v) clădirea a fost construită între 1950 și 2013, deoarece se 

preconizează că clădirile relativ noi au o cerere mai mică de modernizare. 

Criteriile de eligibilitate a subproiectului, care vor fi confirmate după 

finalizarea auditului energetic al fiecărui subproiect, includ: (i) auditurile 

energetice confirmă economii de energie de cel puțin 20% după renovare în 

comparație cu consumul real și valoarea de referință a cererii normative, o 

perioadă de amortizare economică mai mică de zece ani și (ii) nicio reparație 

capitală semnificativă sau renovare a primarului în ultimii cinci ani,  pentru a 

evita o nouă intervenție a EE pentru clădirile cu o performanță energetică deja 

mai bună. În plus, clădirile care pot declanșa ESS5 (achiziționarea de terenuri) 

nu vor fi eligibile pentru finanțare. 

Subcomponenta 1.2. 

Modernizarea încălzirii 

centralizate (15 milioane 

USD) 

Această subcomponentă va finanța îmbunătățirea alimentării cu energie 

termică prin termoficare centrală (DH) în instituțiile de învățământ și 

administrația publică, inclusiv clădirile selectate în cadrul subcomponentei 

1.1. Clădirile publice vor fi îmbunătățite prin instalarea de stații individuale 

DH la nivel de clădire și prin modernizarea rețelei DH folosind tehnologii și 
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echipamente bine dovedite. Implementarea a circa 350-400 de puncte termice 

individuale (IHS) va fi implementată sub supravegherea utilității publice 

Termoelectrica. Modernizarea rețelei DH cuprinde înlocuirea minoră a 

conductelor de distribuție DH (câteva sute de metri, inclusiv supape) de la 

vechiul punct central de încălzire DH la noul IHS bazat pe clădire. Sub-

componenta va sprijini eforturile continue ale Guvernului de a crea un 

mecanism durabil de eficiență energetică în cadrul modelului Super ESCO 

propus în curs de elaborare. Acesta va finanța: (i) costurile de funcționare și 

activitățile de comercializare ale mecanismului și (ii) efectuarea de audituri 

energetice, proiecte detaliate și specificații tehnice, revizuiri tehnice ale 

proiectelor detaliate și ale specificațiilor tehnice, supravegherea construcției, 

certificate de performanță energetică și alte studii tehnice. Plățile pentru 

această subcomponentă vor fi condiționate de instituirea legală a unui 

mecanism durabil în termeni și condiții acceptabile pentru bancă.   

Subcomponenta 1.3. 

Capitalizarea inițială a 

mecanismului durabil pentru 

EE (3 milioane USD) 

Această componentă va fi legată de două condiții bazate pe performanță 

(CBP) pentru a sprijini crearea unui fond public reînnoibil. Această 

componentă va finanța investițiile în eficiența energetică în două proiecte-

pilot publice pentru a evalua economiile efective și pentru a testa dispozițiile 

juridice și contractuale necesare pentru instituirea unui mecanism reînnoibil. 

Această activitate va fi coordonată cu schema Super ESCO pilotată de 

USAID. Plățile ar fi condiționate de realizarea a două modificări de 

reglementare: (i) crearea unui fond public reînnoibil; și (ii) modificări ale 

reglementărilor pentru a permite instituțiilor publice să depună economiile de 

energie monetizate într-un fond reînnoibil. PBC-urile trebuie discutate cu 

guvernul. 

Componenta 2 – Suport pentru implementare și asistență tehnică (2 milioane USD - BIRD) 

Această componentă va include: (i) personalul UCIPE și costurile operaționale; (ii) consolidarea capacităților 

personalului de la Ministerul Energiei (ME), Centrul Național pentru Energie Durabilă (CNED), 
Termoelectrica SA (TE) și UCIPE; (iii) furnizarea și instalarea sistemului de informații privind energia la 

NCSE; (iv) sprijin pentru memorandumul de înțelegere în pregătirea unui plan de acțiune privind eficiența 

energetică 2024-2030 și (v) alte tipuri de asistență tehnică, vizite de studiu și ateliere.  

Componenta 3 – Componenta contingentă de răspuns în caz de urgență (0 USD din BIRD) 

Această componentă ar avea o alocare zero a finanțării pentru a permite realocarea rapidă a veniturilor din 

finanțarea neangajată în cazul unei crize eligibile sau al unei situații de urgență. Pentru ca CERC să fie activat 

și finanțarea să fie furnizată, Guvernul Republicii Moldova va trebui (a) să prezinte o scrisoare de solicitare 

pentru activarea CERC și dovezile necesare pentru a determina eligibilitatea situației de urgență, așa cum este 

definită în manualul CERC; (b) să dispună de un plan de acțiune de urgență, inclusiv cheltuielile de urgență 

care urmează să fie finanțate; și (c) îndeplinesc cerințele sociale și de mediu convenite în planul de acțiune 

pentru situații de urgență și în instrumentele sociale și de mediu conexe. 

2.3 Descrierea subproiectelor și procesul preliminar de selecție 

În cadrul subcomponentei 1.1., proiectul va finanța modernizarea clădirilor publice cu accent pe 

facilitățile educaționale, care va include: (i) măsuri standard de modernizare eficientă din punct de 

vedere energetic, cum ar fi izolarea termică a pereților și a acoperișului, înlocuirea ferestrelor și 

ușilor, renovarea sistemului de încălzire interioară și înlocuirea cazanelor ineficiente pe gaz și 

cărbune cu trecerea la peleți de lemn, și înlocuirea iluminatului, utilizând tehnologii și echipamente 

bine dovedite pentru îmbunătățirea eficienței energetice în aplicațiile la utilizatorii finali și (ii) 

dacă sunt fezabile din punct de vedere tehnic și viabile din punct de vedere economic, tehnologii 
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energetice avansate pentru încălzirea spațiilor, cum ar fi pompele de căldură sau colectoarele solare 

termice, și panourile solare fotovoltaice de pe acoperiș pentru a acoperi propria cerere de energie 

electrică. Măsurile specifice pentru fiecare subproiect vor fi determinate pe baza auditurilor și 

proiectelor energetice profesionale. Riscul tehnologic poate apărea aplicații tehnologice avansate 

privind proiectarea, instalarea și O&M la nivel moderat. Măsurile de consolidare a capacităților 

vor fi importante pentru reducerea acestor riscuri. Se poate acorda o finanțare suplimentară limitată 

(până la 10 % din costurile totale ale investiției per subproiect) pentru a finanța "măsuri auxiliare" 

pentru a asigura renovarea completă sau longevitatea investiției în mod rezonabil (de exemplu, 

înlocuirea jgheaburilor vechi și a gurilor de scurgere pentru a se asigura că anvelopele clădirilor 

nu sunt deteriorate de apă) și un nivel minim de îmbunătățire a instalațiilor sanitare (și anume, 

spălătoriile). 

Pe baza rezultatelor auditurilor energetice, au fost elaborate diferite strategii de renovare pentru o 

clădire publică tipică. (i) Un pachet de renovare "aprofundată" (inclusiv înlocuirea ferestrelor și 

ușilor, izolarea pereților exteriori și a tavanelor acoperișului, trecerea combustibilului de la 

cazanele pe cărbune și gaz la cazanul pe peleți din lemn, reînnoirea rețelei termice și îmbunătățirea 

iluminatului interior și exterior cu LED) ar necesita o investiție de 100 până la 120 EUR pe metru 

pătrat și ar genera economii de energie de 50-60% cu o perioadă de recuperare a investiției de 8 

până la 10 ani. (ii) Un pachet de renovare "avansată" (inclusiv măsurile pachetului "de mare 

adâncime" plus cu o pompă de căldură în locul înlocuirii cazanului, plus un sistem fotovoltaic solar 

pe acoperiș și un colector solar pentru apă caldă menajeră, dacă condițiile permit acest lucru) ar 

necesita o investiție de 180 până la 220 EUR pe metru pătrat și ar genera economii de energie de 

65 până la 70 %, cu o perioadă de recuperare a investiției de 10-12 ani. Pentru aproximativ 40% 

din cazuri, auditurile energetice au sugerat trecerea de la cărbune sau gaz la pompe de căldură 

acționate electric. În cazul încălzirii curente cu energie electrică, se recomandă utilizarea unei 

pompe de căldură. Pentru încă 40%, se recomandă îmbunătățirea alimentării cu energie termică 

prin termoficare. Opțiunile suplimentare de alimentare cu căldură sunt realimentarea încălzirii cu 

lemne prin cazane pe peleți. Pentru aproximativ 15% din cazuri, auditurile energetice au sugerat 

instalarea de panouri solare fotovoltaice pe acoperiș, ceea ce va reduce și mai mult cererea de 

energie electrică după renovări.  

Auditurile energetice efectuate au confirmat că o mare parte din taxele pentru clădirile publice nu 

corespund condițiilor sanitare interioare (temperatură 20°C) conform normelor de construcție 

existente. Analiza consumului real de energie arată sub încălzirea și sub iluminarea la un nivel 

mediu de 25%, comparativ cu necesarul de energie calculat pentru performanța clădirilor existente. 

Motivele sunt multiple, inclusiv (i) finanțarea insuficientă a instalației, ceea ce duce la economii 

forțate ale costurilor cu energia prin reducerea încălzirii sau (ii) clădirile sunt într-o stare atât de 

proastă încât temperatura interioară normală nu poate fi atinsă din punct de vedere tehnic sau (iii) 

capacități insuficiente de generare a căldurii sau (vi) disponibilitatea insuficientă a combustibililor 

pentru încălzirea individuală (lemn scump sau pelete). Strategia generală este de a atinge condițiile 

camerei interioare, astfel cum sunt stabilite de reglementări, astfel încât scenariul de referință real, 

cu consum redus de energie, a fost revizuit într-o "normă de referință a cererii, care este baza pentru 

determinarea economiilor de energie prin modernizarea clădirilor. Următorul exemplu este utilizat 

pentru a ilustra în cifre: consumul real de referință pentru o școală este de 192 kWh/ m², 

reprezentând temperatura medie a camerei sub încălzită de 16-17 °C în timpul iernii; cererea pentru 

atingerea 20°C va fi de 256 kWh/m², raportul de economisire a energiei preconizat de 55% 

conduce la o cerere după modernizare de 115 kWh/m², atingând 20°C, economia de energie 



Tranziția Sustenabilă către Eficiența Energetică în Moldova  

Cadrul de Management de Mediu și Social 

13 

comparativ cu norma de referință este de 141 kWh/m². Similar este cazul iluminatului interior, 

care a necesitat conform normei pentru o sală de clasă 300 lx, dar în practică multe lămpi nu 

funcționează sau sunt de performanță scăzută, pentru a fi înlocuite cu sisteme de iluminat cu LED. 

Accentul principal pentru modernizarea eficientă din punct de vedere energetic este pus pe clădirile 

educaționale, în special pe școli, justificate de următoarele aspecte: (i) unitățile de învățământ au 

cea mai mare pondere în ceea ce privește numărul, suprafața și consumul de energie, (ii) permițând 

beneficii de confort în camere pentru cel mai mare număr de utilizatori ai clădirii; (iii) unitățile de 

învățământ au un consum de energie de bază ridicat, în comparație cu alte tipuri, cum ar fi clădirile 

administrative, ceea ce indică cele mai mari potențiale de economisire a energiei la rezultate viabile 

din punct de vedere financiar; (iv) opțiunea de a reduce costurile de pregătire și de tranzacție prin 

gruparea subproiectelor pe regiuni sau pe tipuri de construcții standard și prin colaborarea cu o 

singură agenție guvernamentală centrală cu responsabilitatea generală și proprietatea asupra 

instituțiilor de învățământ; (v) reducerea riscurilor de fezabilitate tehnică a măsurilor de anvelopare 

a clădirilor, în comparație cu clădirile monumentale, administrative (în cazul fațadelor de 

patrimoniu cultural) și complexe, și (vi) facilitarea unor beneficii sociale conexe suplimentare, 

deoarece școlile sunt adesea utilizate pentru evenimente culturale și sportive de către comunitatea 

locală. Prin măsuri de eficiență energetică, costurile cu energia ale școlii pot fi reduse, ceea ce 

reduce povara facilității de a gestiona finanțarea în mare parte insuficientă a cheltuielilor de 

funcționare din fondurile administrației centrale.  

Pentru a fi eligibile, instalațiile trebuie să îndeplinească următoarele criterii de eligibilitate de bază: 

(i) confirmarea proprietății publice; (ii) soliditatea structurală a instalației (și anume, absența unor 

daune structurale majore care pot pune în pericol stabilitatea integrală a clădirii); (iii) absența  

planurilor de închidere, reducere sau privatizare; (iv) clădiri detașate, de unică folosință, pentru a 

realiza economii semnificative de energie și pentru a permite beneficii în ceea ce privește reducerea 

costurilor și (v) nicio modernizare majoră implementată în ultimii 5 ani. 

În cadrul subcomponentei 1.2., alimentarea cu energie termică centralizată (DH) a clădirilor 

publice selectate va fi îmbunătățită prin instalarea de IHS individual la nivel de clădire, care este 

combinat cu modernizarea rețelei DH, utilizând tehnologii și echipamente bine dovedite. 

Implementarea corectă va fi asigurată prin supravegherea regulată de către companii calificate și 

testarea comisiei după finalizare. În cadrul acestei subcomponente nu sunt prevăzute intervenții 

pentru creșterea performanței cazanelor DH sau trecerea la combustibil mai curat și nici înlocuirea 

majoră a conductelor de transport și distribuție DH pentru a reduce pierderile de DH. Modernizarea 

rețelei DH cuprinde doar înlocuirea minoră a conductelor de distribuție DH (câteva sute de metri, 

inclusiv supape) de la vechiul punct central de încălzire DH până la noul IHS bazat pe clădire.  

Selecția subproiectelor se va realiza după cum urmează:  

A) pentru componenta de modernizare a clădirilor publice: datele inventarului clădirilor publice, 

cuprinzând peste 3000 de instalații, au fost analizate, agregate, grupate pe tip și proprietate și, în 

final, clasificate pe consumul de energie de referință pe metru pătrat (kWh/m2). Prioritatea pentru 

nominalizarea în conducta STEEM A este acordată instalațiilor cu un consum de referință specific 

ridicat, deoarece acesta este un indicator al economiilor mari de energie preconizate ca urmare a 

modernizării. Factorii suplimentari pentru selecție vor fi stabiliți de grupul de lucru 
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interministerial, cum ar fi echilibrul distribuției regionale, facilitățile de importanță socială ridicată 

sau nivelul ridicat de ocupare.  

B) Selectarea subproiectelor care vor include îmbunătățirea serviciului de alimentare cu DH se va 

face în strânsă colaborare cu utilitățile publice Termoelectrica, aplicându-se criteriile tehnice ale 

cererii de echilibrare a rețelei de DH și capacitatea de conectare la DH.  

2.4 Beneficiarii proiectului 

Printre beneficiarii proiectului se numără:  

1. Studenți, profesori și personal auxiliar în clădirile de învățământ public selectate. 

Experiența internațională dobândită în urma unor proiecte similare arată că îmbunătățirile 

în materie de eficiență energetică au un impact pozitiv asupra condițiilor de viață și de 

muncă  din clădirile modernizate prin îmbunătățirea nivelurilor de confort interior, a 

iluminatului și a calității aerului interior. Proiectul va sprijini inițiativa guvernamentală 

"Școli model", care are ca scop creșterea resurselor școlilor din întreaga țară și a 

rezultatelor educației prin fuzionarea școlilor mici într-o școală centrală mai mare. Având 

în vedere domeniul de aplicare al proiectului, numărul estimat de clienți și personal care 

beneficiază de îmbunătățiri ale eficienței energetice este de aproximativ 36.000 de 

persoane, inclusiv aproximativ 19.000 de beneficiari de sex feminin.  

2. Autoritățile publice de stat (administratorii facilităților publice și municipalitățile). Se 

preconizează că îmbunătățirile în materie de eficiență energetică vor duce la economii de 

costuri energetice pentru școlile publice deținute de municipalități, care vor putea utiliza 

economiile de energie pentru a acoperi cheltuielile educaționale necesare. În plus, 

autoritățile publice vor beneficia de activități de consolidare a capacităților sprijinite în 

cadrul acestui proiect.  

3. Furnizori de servicii energetice din sectorul privat (companii de construcții și proiectare, 

auditori energetici, companii de servicii energetice, furnizori de echipamente etc.). Se 

preconizează că diferiți actori de pe piața din sectorul privat vor beneficia de pe urma 

proiectului prin creșterea cererii pentru bunurile și serviciile lor în materie de eficiență 

energetică și prin consolidarea capacității acestora de a pregăti, evalua, pune în aplicare, 

finanța și/sau monitoriza proiectele de eficiență energetică prin activități specifice de 

formare și asistență tehnică. Printre beneficiarii specifici se pot număra: auditorii 

energetici, societățile de proiectare și construcții, furnizorii de echipamente, băncile 

comerciale și societățile de servicii energetice (SSE). 

2.5 Locația proiectului 

2.5.1 Locația Subcomponenta 1.1 

Această subcomponentă va finanța modernizarea clădirilor publice cu accent pe instituțiile de 

învățământ, din Republica Moldova. Edificiile educaționale sunt proprietatea autorităților publice 

locale (APL), dar vor include și clădirile deținute sau administrate de autoritățile publice centrale 

(APC) din Republica Moldova.  

Teritoriul Republicii Moldova este organizat administrativ, în unități administrativ-teritoriale: 

sate, orașe, raioane/raioane și unitatea teritorială autonomă Găgăuzia (vezi figura 1).  
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Figura 1: Împărțirea administrativ-teritorială a Republicii Moldova 

Organizarea administrativ-teritorială a Republicii Moldova1 și stabilirea cadrului legal pentru sate 

(comune), sectoare și orașe (municipii) și unități administrativ-teritoriale (UAT) se realizează în 

conformitate cu Constituția Republicii Moldova (art. 110 și 111) și se realizează în conformitate 

cu necesitățile economico-sociale și culturale, cu respectarea tradițiilor istorice, în vederea 

asigurării unui nivel adecvat de dezvoltare pentru toate localitățile rurale și urbane. 

2.5.2 Locația Subcomponenta 1.2 

Subcomponenta 1.2 va fi implementată în municipiul Chișinău în următoarele sectoare2: Ciocana, 

Rîșcani, Centru, Buiucani și Botanica, limita municipiului Chișinău (vezi Figura 2). Termoficarea 

este asigurată în circa 4410 clădiri din Chișinău, inclusiv circa 487 clădiri publice, 821 

întreprinderi, 258 case unifamiliale (individuale) și peste 2844 blocuri de apartamente, inclusiv 

peste 210.000 apartamente TE deservește, de asemenea, apă caldă pentru 1591 blocuri de 

apartamente, 205 unități publice și 174 întreprinderi comerciale.  

Sistemul de termoficare (DHS) este principala sursă de încălzire pentru sectorul locativ din 

municipiul Chișinău, unde circa 500.000 de locuitori se bazează pe această sursă pentru a-și asigura 

condițiile de trai. După mai mulți ani de investiții slabe în sistem, multe părți ale sistemului trebuie 

înlocuite și / sau modernizate pentru a reduce costurile de alimentare cu căldură3. În municipiul 

Chișinău există patru centrale principale de producere a căldurii și apei calde: (i) Sursa-1/ Centrala 

Combinată de Producere a Energiei Termice și Electrice (CET)-2, (ii) Sursa-2/CET-1, (iii) HOB 

Vest și (iv) HOB Sud. Rețelele termice din municipiul Chișinău sunt prezentate în Figura 3. 

 

 

 
1 Sursa: Art. 1 din Legea nr. 764/2001 privind organizarea administrativ-teritorială a Republicii Moldova - 
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=138831&lang=ro#  
2 Sursa: Legea nr. 136/2016 Statutul municipiului Chișinău - https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=130399&lang=ro#  
3 Sursa: ESIA și ESMF pentru DHEIP2 - https://termoelectrica.md/wp-content/uploads/2021/06/ESIA-ESMF_SACET2.pdf  

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=138831&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=130399&lang=ro
https://termoelectrica.md/wp-content/uploads/2021/06/ESIA-ESMF_SACET2.pdf
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Figura 2:Hotarele municipiului Chișinău 

 
Figura 3:Schema rețelelor termice din Chișinău 

Compania Termoelectrica S.A. (TE) este în prezent principalul producător de energie electrică în 

regim de cogenerare și unicul producător, furnizor și distribuitor de energie termică în Chișinău și 

suburbiile acestuia.   
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3 POLITICI, REGLEMENTĂRI ȘI LEGI SOCIALE ȘI DE MEDIU 

Această secțiune include o prezentare generală a legislației naționale și a SES ale BM relevante 

pentru punerea în aplicare a activităților STEEM și identifică diferențele dintre SES ale Băncii 

Mondiale și legislația națională pentru a fi acoperite de documentele specifice ale proiectului și de 

acțiunile suplimentare corespunzătoare.  

3.1 Cadrul legal al Republicii Moldova 

Mai jos sunt prezentate legile relevante și Hotărârile de Guvern ale Republicii Moldova pentru 

implementarea componentelor STEEM.  

Tabelul 2: Legislația națională relevantă pentru punerea în aplicare a STEEM 

 
Document juridic Relevanța pentru proiect 

Protecția mediului 

Legea privind protecția mediului 

# nr.1515/1993 

Oferă reguli de bază privind condițiile de calitate a mediului, drepturile și 

obligațiile fiecărui actor cu activități cu impact potențial asupra mediului. 

Legea privind evaluarea 

impactului asupra mediului 

#no.86/ 2014 

Stabilește obiectivul pregătirii documentației privind evaluarea impactului 

asupra mediului (EIM), procedura, coordonarea și aprobarea acesteia și 

include Lista obiectelor și tipurilor de activități pentru care o EIM este 

obligatorie înainte de proiectarea lor. 

Această lege ar putea fi relevantă pentru proiect, deoarece activitățile 

propuse sunt enumerate în anexele 1 sau 2 ale prezentei legi. 

Legea privind spatiile verzi din 

localitățile urbane si rurale 

nr.591/ 1999 

Reglementează identificarea și delimitarea zonelor verzi din cadrul 

zonelor localităților. 

Legea apelor nr.272 /2012 

Stabilește cadrul legal necesar gospodăririi, protecției și utilizării apelor. 

Este relevant deoarece specifică procedurile de utilizare a apei în timpul 

etapelor de construcție și funcționare. 

Legea privind protecția aerului 

nr.1422-/ 1997 

Legea este relevantă și impune măsuri pentru asigurarea calității aerului 

pentru activitățile legate de lucrările și operațiunile civile, precum și 

pentru asigurarea cerințelor legale privind zgomotul în timpul lucrărilor 

civile și al operațiunilor instalațiilor 

Legea cu privire la deșeuri nr.209 

/2016 

Acest lucru este relevant pentru asigurarea gestionării adecvate a 

deșeurilor la nivelul fiecărei instituții/companii pentru deșeurile solide, 

inclusiv cele periculoase (ABP, azbest etc.)  

Legea privind taxele pentru 

poluarea mediului nr.1540 /1998 

Legea este relevantă și este obligatoriu de respectat în timpul lucrărilor de 

construcție/reabilitare. 

Condiții de muncă și sănătate și securitate ocupațională  

Codul muncii nr.154 /2003 

Este relevant pentru proiect privind discriminarea la locul de muncă, 

vârsta de angajare, munca forțată, munca copiilor etc. Cerințele sunt 

incluse în LMP. 

Codul penal #no.98 /2022 
Se aplică ca proiectul să fie aplicabil pentru hărțuirea sexuală. Dispoziția 

relevantă este inclusă în eșantionul de cod de conduită anexat LMP.  

Legea nr.5 privind asigurarea 

egalității de șanse între femei și 

bărbați nr.5 /2022 

Este aplicabil pentru proiect pentru a asigura participarea egală a 

bărbaților și femeilor în timpul implementării activităților proiectului și în 

timpul activităților de implicare, în special activitățile de consolidare a 

capacităților.  
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Document juridic Relevanța pentru proiect 

Legea privind sănătatea și 

securitatea în muncă 

#no.186/2008 

Este aplicabil pentru proiectul privind sănătatea și securitatea 

ocupațională a lucrătorilor direcți și contractați identificați în LMP-urile 

pregătite pentru proiect. Cerințele sunt incluse în LMP. 

Legea nr.10/2009 privind 

supravegherea de stat a sănătății 

publice 

Este relevant pentru activitățile proiectului legate de lucrările de 

construcție / reabilitare.  

Hotărâre nr.80/ 2012 privind 

cerințele minime de securitate și 

sănătate pentru șantierele 

temporare sau mobile 

Este relevant pentru activitățile proiectului legate de lucrările de 

construcție / reabilitare. Cerințele sunt incluse în LMP.  

Calitatea în construcții 

Legea calității in construcții 

nr.721/ 1996 

Prevederile prezentei legi se aplica construcțiilor si instalațiilor conexe, 

denumite in continuare industria construcțiilor, in proiectarea, construcția 

si construcția, precum si in etapele de exploatare si intervenții asupra 

clădirilor existente si post utilizării acestora, indiferent de forma lor de 

proprietate, destinație, categorie si clasa sau sursa de finanțare, in scopul 

protejării vieții oamenilor, a bunurilor lor,  societatea și mediul. 

Prevederile legii sunt relevante pentru activitățile proiectului și ar trebui 

să se reflecte în documentele pentru toate lucrările civile propuse. 

Legea privind autorizarea 

executării lucrărilor de 

construcții nr.163/ 2010 

Scopul prezentei legi este legalizarea modului de autorizare, avizare și 

verificare a lucrărilor de proiectare, execuție sau demolare a clădirilor și 

zonei aproximative conform documentațiilor de urbanism și amenajare a 

teritoriului, prin aplicarea sistemului de acte normative în construcții și în 

vederea asigurării transparenței și vizibilității la emiterea actelor 

administrative și crearea condițiilor favorabile pentru mediul de afaceri. 

Această lege este relevantă, iar cerințele sale se aplică tuturor lucrărilor 

civile. 

Sectorul energetic  

Legea energiei nr. 174/ 2017 

Prezenta lege stabilește cadrul legal pentru organizarea, reglementarea și 

asigurarea funcționării eficiente și sigure a sectoarelor energetice. 

Activitățile proiectului vor fi implementate în conformitate cu cerințele 

prezentei legi.  

Legea energiei electrice 

nr.107/2016 

Scopul prezentei legi este stabilirea cadrului legal general de organizare, 

reglementare, asigurare a funcționării eficiente și monitorizării sectorului 

electroenergetic destinat alimentării consumatorilor cu energie electrică în 

condiții de accesibilitate, disponibilitate, fiabilitate, continuitate, calitate 

și transparență; asigurarea accesului liber la piața energiei electrice; 

promovarea producției de energie electrică; asigurarea unui echilibru 

adecvat între cerere și ofertă, precum și a unui nivel adecvat al capacității 

de interconectare pentru a facilita schimburile transfrontaliere de energie 

electrică; dezvoltarea pieței energiei electrice și integrarea într-o piață 

competitivă a energiei electrice; stabilirea unor măsuri menite să garanteze 

siguranța alimentării cu energie electrică; îndeplinirea corespunzătoare a 

obligațiilor de serviciu public; asigurarea respectării drepturilor 

consumatorilor, precum și a normelor de protecție a mediului. 

Activitățile proiectului vor fi implementate în conformitate cu cerințele 

prezentei legi, în special componenta 1.  

Legea energiei termice și 

promovarea cogenerării nr.92/ 

2014 

Această lege reglementează activitățile specifice sistemelor centralizate 

de alimentare cu energie termică, care vizează îmbunătățirea eficienței 

energetice a întregii economii și reducerea impactului negativ al sectorului 
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energiei termice asupra mediului, inclusiv prin utilizarea tehnologiilor de 

cogenerare. 

Activitățile proiectului vor fi implementate în conformitate cu cerințele 

prezentei legi, în special componenta 2. 

Legea eficienței energetice 

nr.139/ 2018  

Scopul prezentei legi constă în crearea premiselor pentru stabilirea 

obiectivelor naționale de eficiență energetică pentru diferite orizonturi de 

timp, în conformitate cu angajamentele Republicii Moldova, crearea 

cadrului legal necesar pentru promovarea principiului "eficienței 

energetice mai presus de toate", îmbunătățirea eficienței energetice prin 

implementarea măsurilor incluse în Planul național integrat privind 

energia și clima,  dezvoltarea pieței serviciilor energetice, precum și 

depășirea deficiențelor pieței energetice care împiedică creșterea 

eficienței în furnizarea și utilizarea energiei." 

Activitățile proiectului vor fi implementate în conformitate cu cerințele 

prezentei legi, în special componenta 1. 

Legea privind promovarea 

utilizării energiei din surse 

regenerabile nr.10/ 2016 

Scopul acestei legi este de a stabili un cadru legal pentru promovarea și 

utilizarea energiei din surse regenerabile și stabilește obiective naționale 

obligatorii privind ponderea energiei din surse regenerabile în consumul 

final brut de energie, precum și ponderea energiei din surse regenerabile 

în consumul final de energie în transporturi. Legea definește regulile 

referitoare la schemele de sprijin, la garanțiile de origine, la procedurile 

administrative, la accesul producătorilor de energie din surse regenerabile 

la rețele. 

Activitățile proiectului vor fi implementate în conformitate cu cerințele 

prezentei legi, în special componenta 1. 

Legea privind performanța 

energetică a clădirilor nr.128/ 

2014 

Scopul acestei legi este de a promova îmbunătățirea performanței 

energetice a clădirilor, ținând cont de condițiile climatice, cerințele 

privind climatul interior și raportul cost-eficiență. 

Activitățile proiectului vor fi implementate în conformitate cu cerințele 

prezentei legi, în special componenta 1. 

Informare și implicare 

Constituția Republicii Moldova 
Este relevant pentru proiect în ceea ce privește aspectele legate de 

libertatea de exprimare, consultare și implicarea cetățenilor.  

Codul administrativ al Republicii 

Moldova, nr.116/2018 

Este relevant pentru activitățile de implicare a părților interesate și 

procesul de feedback al cetățeanului în timpul implementării proiectului. 

Legea privind accesul la 

informație nr.982/2000 

Legea privind accesul la informație nr.982/2000Legea privind accesul la 

informație nr.982/2000 

Law no.239 / 2008 privind 

transparența în procesul 

decizional 

Legea este relevantă, deoarece reglementează procesul de consultare și 

prevede că consultarea cetățenilor, a asociațiilor constituite în 

conformitate cu legea, a altor părți interesate este asigurată de autoritatea 

publică responsabilă de elaborarea hotărârii. 

Protecția socială 

Legea cu privire la asistența 

socială #547/2003 

Prezenta lege are drept scop stabilirea principiilor și obiectivelor asistenței 

sociale, stabilirea dreptului la asistență socială, prestații și servicii de 

asistență socială, a beneficiarilor acestora, precum și a cerințelor pentru 

personalul sistemului de asistență socială. 

Aplicabil pentru grupurile vulnerabile. 

Legea serviciilor sociale 

#123/2010 

Prezenta lege stabilește cadrul general pentru crearea și funcționarea 

sistemului integrat de servicii sociale, cu stabilirea sarcinilor și 

responsabilităților autorităților administrației publice centrale și locale, ale 
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altor persoane juridice și fizice împuternicite să asigure și să presteze 

servicii sociale, precum și protecția drepturilor beneficiarilor.  

Aplicabil pentru grupurile vulnerabile. 

Management instituțional 

Legea Guvernului nr.136/2017 

Se aplică pe parcursul implementării proiectului pentru a asigura o 

colaborare adecvată între toate instituțiile guvernamentale care urmează 

să fie implicate în proiect.  

Legea administrației publice 

locale nr.436/ 

Se aplică în timpul implementării proiectului pentru a asigura o colaborare 

adecvată între entitățile de implementare a proiectului și autoritățile 

publice locale.  

3.2 Procedura națională de evaluare și autorizare socială și de mediu 

3.2.1. Generalități 

Evaluarea impactului asupra mediului în Republica Moldova este reglementată de Legea nr. 86/2014 

privind evaluarea impactului asupra mediului (EIM)4 și stabilește mecanismul de evaluare a 

impactului asupra mediului al unor tipuri de activități planificate publice și private și mecanismul de 

evaluare a biodiversității pentru a asigura prevenirea sau minimizarea, la etapele inițiale,  a 

impactului semnificativ asupra mediului și sănătății populației, precum și pentru implementarea 

obligațiilor asumate de Republica Moldova pe plan internațional.  

Agenția de Mediu este responsabilă pentru procesul E(S)IA prin (i) asigurarea implementării 

procedurilor de evaluare a impactului asupra mediului la nivel național și transfrontalier, (ii) 

identificarea părților interesate, precum și a publicului interesat, pentru a asigura participarea 

acestora la procedurile decizionale, (iii) informarea părților interesate, precum și asigurarea 

participării și prezentării informațiilor relevante către acestea,  (iv) examinează informațiile furnizate 

de părțile interesate și Raportul EIA, (v) emite decizia privind acordul de mediu și, dacă este necesar, 

emite autorizația de mediu, precum și informează părțile interesate cu privire la locurile de pe pagina 

web oficială unde va fi publicată autorizația de mediu. 

Decizia de mediu sau autorizația emisă de Agenția de Mediu trebuie să fie aplicabilă și cascadată 

ciclului de viață al proiectului, luând în considerare cerințele ES în fazele de proiectare, construcție 

și funcționare. 

3.2.2. Procedura de evaluare preliminară a activității planificate (procedura națională de 

selecție) 

Raportul preliminar de evaluare (PAR) este elaborat de către inițiator în baza datelor de fezabilitate 

și audit energetic specifice activității planificate a Proiectului prin utilizarea chestionarului ES, iar 

PAR este prezentat Agenției de Mediu pentru examinare și emiterea deciziei. Agenția de Mediu 

poate emite decizia motivată cu privire la evaluarea preliminară, cum ar fi: (i) necesitatea elaborării 

evaluării complete a impactului social și de mediu (ESIA) și a planului de management social și de 

mediu (PMMS) pentru activitățile planificate în conformitate cu Anexa 1 a legii nr. 86/2014, (ii) 

necesitatea dezvoltării ESIA & PMMS pentru activitatea planificată conform Anexei 2 la Legea nr. 

86/2014 și (iii) nu este necesară pentru orice ESIA și PMMS. 

În urma examinării PAR, Agenția de Mediu informează inițiatorul, autoritățile administrației publice 

centrale și locale interesate, inclusiv autoritățile publice locale în a căror rază de cuprindere se 

 
4 Legea transpune Directiva 2011/92/UE: https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32011L0092 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32011L0092
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preconizează a fi implementată activitatea planificată, despre emiterea deciziei privind evaluarea 

prealabilă și plasează conținutul acesteia pe pagina sa web oficială. 

Autoritatea administrației publice locale în a cărei rază de cuprindere se preconizează implementarea 

activității planificate plasează conținutul deciziei privind evaluarea prealabilă pe pagina sa web 

oficială și la sediul acesteia. 

Inițiatorul, sub îndrumarea Agenției de Mediu, informează publicul interesat cu privire la decizia 

privind evaluarea prealabilă, inclusiv prin publicarea unui anunț într-un ziar local sau, după caz, 

național. 

3.2.3. Sistemul național de autorizare 

Sistemul național de autorizare specific proiectelor cu impact semnificativ  

Procedura de proiectare a Republicii Moldova reprezintă etapa esențială pentru elaborarea 

documentelor tehnice în baza cerințelor specifice enunțate în specificațiile tehnice și elaborarea 

documentelor de mediu și sociale prin luarea în considerare a criteriului de screening primit la etapa 

de pre-construcție specifică aspectelor tehnice, de mediu și sociale emise de autoritățile publice 

centrale și locale. 

Activitatea planificată cu impact semnificativ și ridicat se realizează în baza Autorizației de mediu 

emise de Agenția de Mediu și prin deținerea Certificatelor de urbanism pentru proiectare emise de 

Autoritatea Publică Locală de nivelul I și II. 

Pentru a asigura criteriile de calitate pentru instalația proiectată, în documentația de proiectare 

trebuie incluse următoarele cerințe esențiale: A - rezistență și stabilitate; В - siguranța operațională; 

С - siguranța la incendiu; D - igiena, sănătatea umană, refacerea și protecția mediului; E - izolație 

termică, hidrofugă și economie de energie și F - protecție împotriva zgomotului și G - utilizarea 

durabilă a resurselor naturale. Proiectantul va elabora, în etapa de proiectare, planurile de 

management de mediu și social ale construcției (inclusiv aspectele SSM) luând în considerare datele 

tehnice primite, procesul de proiectare și datele criteriilor de selecție pe baza avizelor emise de 

Agențiile de Supraveghere de Stat (Agenția de Mediu, Agenția pentru Sănătate Publică, Agenția de 

Supraveghere a Construcțiilor etc.) la etapa de pre-construcție. 

Elaborarea documentației tehnice de proiectare se realizează in baza Certificatelor de urbanism 

pentru proiectare (UPCD) emise de Autoritatea Publica Locala (APL) de nivelul I si II si se aproba 

conceptul tehnic al proiectului cu datele inițiale si rezultatele expertizelor tehnice, ținând cont de 

soluțiile adoptate in documentația urbanistica.  

Autorizația de construire sau Autorizația de construire se eliberează de primarul unității 

administrativ-teritoriale prin depunerea următoarelor documente tehnice: 

1. Certificate de urbanism pentru proiectare emise de Autoritatea Publică Locală de nivelul I și II, 

2. Proiect tehnic aprobat cu raportul de verificare, 

3. planurile de management de mediu și social ale construcției; 

4. Planul SSM al construcției, 

5. Certificatele de externare culturală emise de Agenția Națională Arheologică, 

6. Avizul de protejare a monumentelor culturale emis de Ministerul Culturii, 

7. Decizia de mediu sau Autorizația de mediu emisa de Agenția de Mediu si alte documente. 
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Sistemul național de autorizare specific proiectelor cu impact redus și moderat  

Proiectul cu impact redus asupra mediului și social, poate fi executat fără UPCD și fără autorizație 

de construire. Categoria acestor lucrări include: 

1.  reparații pentru garduri, acoperișuri, învelitori sau terase, dacă forma lor nu este modificată; 

2. înlocuiri și reparații ale pardoselilor, pieselor de tâmplărie interioară și exterioară, dacă se 

păstrează forma și dimensiunile golurilor; 

3.  lucrări de finisare interioară; 

4. lucrări de finisare exterioară, dacă elementele de fațadă și soluțiile de culoare nu sunt 

modificate; 

5. înlocuirea sau repararea sobelor, instalațiilor, sistemelor, echipamentelor și echipamentelor 

sanitare din interiorul clădirilor; 

6. înlocuiri sau reparații la branșamente exterioare, aferente construcțiilor, în limitele 

proprietății; 

7. reparații curente ale drumurilor, căilor de acces, parcărilor, trotuarelor și scărilor, ale 

sistemelor de colectare și scurgere a apelor pluviale; 

8. lucrări de întreținere curentă a drumurilor publice, lucrări periodice de întreținere a 

drumurilor publice, reparații ale infrastructurii căilor de comunicații terestre, cu întreținerea 

traseelor, funcțiunilor, suprafețelor, categoriei volumetrice și tehnice a drumului; 

9. instalarea mobilierului urban; 

10. amenajarea peisagistică aferentă construcției existente; 

11. construcții auxiliare, anexe cu o suprafață construită de până la 15 m2 la case particulare, 

situate pe terenuri private; 

12. instalarea rețelelor inginerești și de comunicații electronice și a elementelor de infrastructură 

asociate acestor rețele (instalații provizorii, alcătuite din elemente ușor demontabile) pe sau 

în interiorul clădirilor, construcțiilor și instalațiilor existente, inclusiv conductele subterane 

existente pentru cabluri, cu excepția cazurilor în care instalarea implică intervenții în 

structura de rezistență, noi structuri subterane și instalarea sau construirea de structuri de 

susținere cu fundații atașate permanent la sol (stâlpi, grinzi, console) 

13. instalarea rețelelor inginerești și de comunicații electronice (rețele interne de acces) în 

infrastructură (căi sistematizate prin cablu și spații tehnologice) pentru instalarea 

echipamentelor și a altor elemente de infrastructură ale rețelelor interne de acces în clădiri; 

14.  întreținerea, repararea, înlocuirea și modernizarea rețelelor de inginerie și comunicații 

electronice și a elementelor de infrastructură asociate acestor rețele; 

15. conectarea abonaților la rețele de inginerie și comunicații electronice (rețele interne de 

acces). 

În cazul intervențiilor asupra monumentelor de istorie, artă și arhitectură înregistrate în Registrul 

monumentelor din Republica Moldova ocrotite de stat, categoriile de lucrări descrise mai sus vor fi 

executate în baza Certificatelor de urbanism pentru proiectare și a autorizațiilor de construire, iar 

categoriile de lucrări vor fi executate în baza avizului pozitiv prealabil al Ministerului Culturii. 

3.3 Standardele Băncii Mondiale aplicabile pentru activitatea Proiectului 

3.3.1 Standardele Băncii Mondiale 

ESF/CMS stabilește angajamentul Băncii Mondiale față de dezvoltarea durabilă, printr-o politică 

bancară și un set de standarde sociale și de mediu care sunt concepute pentru a sprijini proiectele 
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debitorilor, cu scopul de a pune capăt sărăciei extreme și de a promova prosperitatea comună. 

Rezumatul scurt al mai multor SSE relevante este prezentat mai jos. 

Standardele sociale și de mediu stabilesc cerințele pentru debitori referitoare la identificarea și 

evaluarea riscurilor și impacturilor sociale și de mediu asociate proiectelor sprijinite de bancă prin 

finanțarea proiectelor de investiții. Banca consideră că aplicarea acestor standarde, concentrându-

se pe identificarea și gestionarea riscurilor de mediu și sociale, va sprijini împrumutatul în 

obiectivul său de a reduce sărăcia și de a spori prosperitatea într-o manieră durabilă, în beneficiul 

mediului și al cetățenilor săi.  

Standardele:  

1. sprijinirea împrumutatului în realizarea bunelor practici internaționale referitoare la 

sustenabilitatea ES;  

2. asistarea Împrumutatului în îndeplinirea obligațiilor MS/ES naționale și internaționale;  

3. să consolideze nediscriminarea, transparența, participarea, responsabilitatea și guvernanța;  

4. să consolideze rezultatele proiectelor în materie de dezvoltare durabilă prin implicarea 

continuă a părților interesate  

Împrumutatul va evalua, gestiona și monitoriza riscurile și impacturile MS/ES ale proiectului pe 

tot parcursul ciclului de viață al proiectului prin aplicarea standardelor sociale și de mediu5 (SSE), 

precum și a Liniilor directoare EHS ale Grupului Băncii Mondiale,6 astfel încât să îndeplinească 

cerințele SSE într-un mod și într-un interval de timp acceptabile pentru bancă, pentru a obține 

rezultate sociale și de mediu prin:  

1. Realizarea unei ESA/EIA a proiectului propus, inclusiv implicarea părților interesate; 

2. Implicarea părților interesate și dezvăluirea informațiilor adecvate (ESS nr. 10); 

3. elaborarea unui PAMS și punerea în aplicare a tuturor măsurilor și acțiunilor prevăzute în 

acordul juridic, inclusiv a ESMF; și 

4. Efectuarea monitorizării și raportării cu privire la performanța ES/MS a proiectului în raport 

cu SSE. 

Standardele sociale și de mediu ale Băncii Mondiale aplicabile activităților proiectului sunt 

rezumate mai jos.  

Tabelul 3: ESS relevante ale Băncii Mondiale aplicabile activităților planificate în cadrul proiectului 

Standardele ESS Cerințe 
Aplicabilitatea proiectului și 

stabilirea măsurilor și acțiunilor 

1. Evaluarea și 

gestionarea riscurilor 

și impactului social și 

de mediu7 

Standardul stabilește măsuri și responsabilități 

pentru evaluarea, gestionarea și monitorizarea 

riscurilor și impacturilor ES asociate cu ciclul de 

viață al proiectului, pentru a obține rezultate 

sociale și de mediu în concordanță cu SSE. 

Standardul este aplicabil pentru 

întregul ciclu de viață al 

proiectului 

Acest ESMF este elaborat în 

conformitate cu ESS1. Examinarea 

ES și pregătirea instrumentelor ES 

specifice sitului, și anume lista de 

verificare a planului de 

management de mediu și social 

și/sau planurile de management de 

mediu și social specifice sitului vor 

 
5 Sursa: https://projects.worldbank.org/en/projects-operations/environmental-and-social-framework/brief/envirocannmental-and-social-standards  
6 Sursa: https://documents1.worldbank.org/curated/en/157871484635724258/pdf/112110-WP-Final-General-EHS-Guidelines.pdf  
7 Source: https://thedocs.worldbank.org/en/doc/837721522762050108-0290022018/original/ESFFramework.pdf#page=29&zoom=80  

https://projects.worldbank.org/en/projects-operations/environmental-and-social-framework/brief/envirocannmental-and-social-standards
https://documents1.worldbank.org/curated/en/157871484635724258/pdf/112110-WP-Final-General-EHS-Guidelines.pdf
https://thedocs.worldbank.org/en/doc/837721522762050108-0290022018/original/ESFFramework.pdf#page=29&zoom=80
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Standardele ESS Cerințe 
Aplicabilitatea proiectului și 

stabilirea măsurilor și acțiunilor 

fi elaborate în etapa de proiectare a 

subproiectelor. Măsurile și 

acțiunile cu termene pentru 

finalizarea acestor măsuri și acțiuni 

sunt incluse în CBPSE. 

2. Munca și Condiții 

de muncă 8 

Standardul stabilește măsuri și responsabilități de 

proiectare pentru a proteja forța de muncă directă 

și indirectă specifică ciclului de viață al proiectului, 

inclusiv riscurile legate de muncă, (i) riscurile de 

securitate pentru lucrătorii proiectului, (ii) 

problemele de trafic și siguranță rutieră, (iii) 

termenii și condițiile de angajare inadecvate și (iv) 

riscurile SSM. 

Standardul este aplicabil pentru 

întregul ciclu de viață al 

proiectului 

LMP-urile vor fi dezvoltate pentru 

proiect ca parte a acestui ESMF în 

conformitate cu SES nr. 2 și cu 

legislația națională. De asemenea, 

responsabilitatea implementării 

LMP-urilor pe parcursul 

implementării Proiectului este 

inclusă în proiectul ESCP convenit. 

3. Utilizarea eficientă 

a resurselor, 

prevenirea și 

gestionarea poluării9 

Standardul stabilește măsuri și responsabilități 

pentru a aborda utilizarea eficientă a resurselor și 

prevenirea și gestionarea poluării pe parcursul 

întregului ciclu de viață al proiectului , inclusiv 

(i) consumul de resurse, (ii) prevenirea poluării și 

(iii) acțiuni de gestionare a aspectelor semnificative 

de mediu etc. 

Standardul este aplicabil pentru 

întregul ciclu de viață al 

proiectului 

Acest CMESF va identifica 

riscurile și impacturile potențiale și 

va propune măsuri adecvate de 

atenuare. Riscurile și impacturile 

specifice sitului vor fi identificate 

în etapa de proiectare în timpul 

procesului de examinare socială și 

de mediu, iar măsurile de atenuare 

vor fi aplicate în conformitate cu 

planurile de management de mediu 

și social (PMMS) pregătite 

specifice sitului la fiecare nivel de 

subproiect din cadrul 

componentelor 1 și 2 ale 

proiectului.   

4. Sănătatea și 

siguranța 

comunității10 

Standardul stabilește măsuri și responsabilități 

pentru abordarea riscurilor de sănătate și 

siguranță pentru comunitate, inclusiv securitatea 

activităților, echipamentelor și infrastructurii 

proiectului la riscurile și impactul asupra 

comunităților afectate de proiect.  

Standardul este aplicabil pentru 

întregul ciclu de viață al 

proiectului 

Acest CMESF va identifica 

riscurile și impacturile potențiale și 

va propune măsuri adecvate de 

atenuare. Riscurile și impacturile 

specifice sitului vor fi identificate 

în etapa de proiectare în timpul 

procesului de examinare de mediu 

și social, iar măsurile de atenuare 

vor fi aplicate în conformitate cu 

planurile de management de mediu 

și social (PMMS) pregătite 

specifice sitului la fiecare nivel de 

subproiect din cadrul 

 
8 Source: https://thedocs.worldbank.org/en/doc/837721522762050108-0290022018/original/ESFFramework.pdf#page=45&zoom=80  
9 Sursa: https://thedocs.worldbank.org/en/doc/837721522762050108-0290022018/original/ESFFramework.pdf#page=53&zoom=80  
10 Source: https://thedocs.worldbank.org/en/doc/837721522762050108-0290022018/original/ESFFramework.pdf#page=59&zoom=80  

https://thedocs.worldbank.org/en/doc/837721522762050108-0290022018/original/ESFFramework.pdf#page=45&zoom=80
https://thedocs.worldbank.org/en/doc/837721522762050108-0290022018/original/ESFFramework.pdf#page=53&zoom=80
https://thedocs.worldbank.org/en/doc/837721522762050108-0290022018/original/ESFFramework.pdf#page=59&zoom=80
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Standardele ESS Cerințe 
Aplicabilitatea proiectului și 

stabilirea măsurilor și acțiunilor 

componentelor 1 și 2 ale 

proiectului.   

5. Achiziționarea de 

terenuri, restricții 

privind utilizarea 

terenurilor și 

relocarea involuntară 

Relocarea involuntară ar trebui evitată. În cazul în 

care relocarea involuntară este inevitabilă, aceasta 

va fi redusă la minimum și vor fi planificate și puse 

în aplicare cu atenție măsuri adecvate de atenuare a 

efectelor negative asupra persoanelor strămutate (și 

asupra comunităților-gazdă care primesc persoane 

strămutate). 

Nu se aplică pentru acest proiect. 

Investițiile planificate vor fi 

implementate în clădirile existente.  

6. Conservarea 

biodiversității și 

gestionarea durabilă 

a resurselor naturale 

vii 

Pe baza evaluării sociale și de mediu, cerințele 

acestui SSE se aplică tuturor proiectelor care ar 

putea afecta biodiversitatea sau habitatele, fie 

pozitiv, fie negativ, direct sau indirect, sau care 

depind de biodiversitate pentru succesul lor. 

Acest SSE se aplică, de asemenea, proiectelor care 

implică producția primară și/sau recoltarea 

resurselor naturale vii. 

Nu se aplică pentru acest proiect.  

7. Popoarele 

indigene/comunitățile 

locale tradiționale din 

Africa Subsahariană 

deservite insuficient 

din punct de vedere 

istoric 

Acest SSE se aplică unui grup social și cultural 

distinct identificat în conformitate cu punctele 8 și 

9 din prezentul SSE. În unele țări, astfel de grupuri 

sunt denumite "popoare indigene".  

Nu se aplică pentru Republica 

Moldova.  

8. Patrimoniul 

cultural 

Termenul "patrimoniu cultural" cuprinde 

patrimoniul material și imaterial, care poate fi 

recunoscut și valorificat la nivel local, regional, 

național sau mondial, după cum urmează: 

• Patrimoniul cultural material, care include obiecte 

mobile sau imobile, situri, structuri, grupuri de 

structuri, precum și caracteristici naturale și peisaje 

care au semnificație arheologică, paleontologică, 

istorică, arhitecturală, religioasă, estetică sau altă 

semnificație culturală. Patrimoniul cultural 

material poate fi situat în mediul urban sau rural și 

poate fi situat deasupra sau sub pământ sau sub apă; 

• Patrimoniul cultural imaterial, care include 

practici, reprezentări, expresii, cunoștințe, abilități 

– precum și instrumentele, obiectele, artefactele și 

spațiile culturale asociate acestora – pe care 

comunitățile și grupurile le recunosc cu privire la 

patrimoniul lor cultural, transmis din generație în 

generație și recreat în mod constant de acestea ca 

răspuns la mediul lor, interacțiunea lor cu natura și 

istoria lor. 

Nu se aplică pentru acest proiect.  

9. Intermediari 

financiari 

Acest SSE se aplică intermediarilor financiari (IF) 

care primesc sprijin financiar din partea băncii. 

Intermediarii includ furnizori publici și privați de 

servicii financiare, inclusiv bănci naționale și 

regionale de dezvoltare, care canalizează resurse 

financiare către o serie de activități economice din 

sectoarele industriale. Intermedierea financiară 

include, de asemenea, furnizarea de finanțare sau 

de garanții de către instituțiile financiare altor 

instrumente financiare.  

Nu se aplică pentru acest proiect.  
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Standardele ESS Cerințe 
Aplicabilitatea proiectului și 

stabilirea măsurilor și acțiunilor 

10. Implicarea 

părților interesate și 

divulgarea 

informațiilor11 

Standardul asigură un angajament cu părțile 

interesate pe tot parcursul ciclului de viață al 

proiectului, începând o astfel de implicare cât 

mai curând posibil în procesul de dezvoltare a 

proiectului și într-un interval de timp care 

permite consultări semnificative cu părțile 

interesate cu privire la proiectarea proiectului.  

Standardul este aplicabil pentru 

întregul ciclu de viață al 

proiectului 

Un SEP a fost pregătit pentru 

proiect și face parte din pachetul 

FSE care urmează să fie 

implementat pe parcursul întregului 

ciclu de viață al proiectului. 

Responsabilitatea elaborării și 

punerii în aplicare a unui BES este 

inclusă în CBPSE. 

Odată cu stabilirea aplicabilității SES ale Băncii Mondiale, în cadrul proiectului se va efectua 

evaluarea conformității cu SES-urile aplicabile ale Băncii Mondiale și legislația Republicii 

Moldova. 

3.4 Analiza decalajelor (GAP) dintre Standardele Băncii Mondiale și Cadrul Național 

Scopul analizei GAP constă în stabilirea măsurilor și acțiunilor în scopul prevenirii 

neconformităților legate de conformitate din partea autorităților APC/APL ale Republicii Moldova 

implicate în implementarea, rolurile și responsabilitățile Proiectului și raportarea performanțelor 

implementării către Banca Mondială și Împrumutat. 

Obiectivele specifice ale evaluării conformității cu SES ale Băncii Mondiale (analiza lacunelor) 

sunt de a determina măsurile și acțiunile aplicabile specifice pentru ciclul de viață al proiectului 

pentru a fi în conformitate cu cadrul ES național aplicabil. Scopul evaluării conformității cu SES-

urile aplicabile ale Băncii Mondiale și cu cadrul național este de a implementa fără probleme 

Proiectul și de a evita neconformitățile legate de conformitate cu cerințele legale. 

 
11 Source: https://thedocs.worldbank.org/en/doc/837721522762050108-0290022018/original/ESFFramework.pdf#page=111&zoom=80  

https://thedocs.worldbank.org/en/doc/837721522762050108-0290022018/original/ESFFramework.pdf#page=111&zoom=80
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Tabelul 4: Analiza GAP a cerințelor Băncii Mondiale și a legislației naționale 

Standardele și 

cerințele BM 
Legislația națională relevantă GAP și acțiuni de proiect propuse 

ESS 1 – Evaluarea și 

gestionarea riscurilor și 

impacturilor sociale și de 

mediu 

Legea nr. 86/2014 privind 

evaluarea impactului asupra 

mediului; 

Proiectul cu impact redus sau moderat, care nu sunt incluse în anexele 1 și 2 ale legii, nu face 

obiectul unei EIA.  

Nu există cerințe privind toate impacturile sociale și evaluarea riscurilor. 

Dacă evaluarea impactului asupra mediului nu este necesară, nu este necesară nicio consultare 

publică.  

Acțiunile propuse sunt: 

1. Dezvoltarea acestui ESMF în conformitate cu cerințele ESS1. 

2. Elaborarea unui BES și implicarea părților interesate și dezvăluirea informațiilor adecvate în 

conformitate cu ESS 10. 

3. Dezvoltarea unui ESCP și punerea în aplicare a tuturor măsurilor și acțiunilor prevăzute în 

acordul juridic, inclusiv PESC. 

- Efectuarea de monitorizări și raportări cu privire la performanța socială și de mediu a proiectului 

în raport cu SSE. 

ESS 2 – Condiții de 

muncă și de muncă 

Codul Muncii al Republicii 

Moldova nr.154/2003 

 

Legea calității în construcții nr. 721 

/1996 

 

Legea nr.163 /2010 privind 

autorizarea executării lucrărilor de 

construcții 

În general, legislația SSM din Moldova este extinsă și, în general, în conformitate cu prevederile 

stabilite în ESS2. 

Nu există nicio prevedere privind un mecanism de reclamații pentru lucrători legat de toate aspectele 

legate de muncă, inclusiv SEA / HS.  

Nu există nicio cerință privind formarea lucrătorilor în legătură cu SEA/SA.  

Acțiunile propuse sunt: 

1. Dezvoltarea procedurilor de management al muncii (LMP) aplicabile proiectului și atașate la 

ESMF. Aceste proceduri vor stabili modul în care vor fi gestionați lucrătorii proiectului, în 

conformitate cu cerințele legislației naționale și ale SSE 2. Procedurile vor aborda modul în care 

acest SSE se va aplica diferitelor categorii de lucrători la proiect, inclusiv lucrătorilor direcți, 

precum și modul în care împrumutatul va solicita terților (lucrătorilor contractați) să gestioneze 

în conformitate cu ESS 2. În plus, va fi elaborat un mecanism de soluționare a reclamațiilor pentru 

lucrători. 

- Contractantul își va dezvolta LMP și va adopta un Cod de conduită privind SEA / HS în 

conformitate cu cerințele LMP proiectului. 

ESS 3 – Utilizarea 

eficientă a resurselor și 

prevenirea și gestionarea 

poluării 

Legea nr. 303/2013 privind 

serviciile de alimentare cu apă; 

 

Evaluarea riscurilor și a impactului, precum și măsurile de atenuare propuse legate de cerințele 

relevante ale ESS 3, inclusiv materiile prime, utilizarea apei, poluarea aerului, materialele 

periculoase și deșeurile periculoase sunt incluse în domeniul de aplicare al ESMF/CMMS și vor fi 

incluse în continuare în instrumentele ES specifice sitului, după caz. 
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Standardele și 

cerințele BM 
Legislația națională relevantă GAP și acțiuni de proiect propuse 

Legea privind securitatea 

industrială a instalațiilor industriale 

periculoase nr. 116 /2012; 

Legea deșeurilor nr. 209 /2016; 

Legea privind protecția aerului nr. 

1422/1997. 

ESS 4- Sănătatea și 

siguranța comunității 

Legea nr.131/2007 privind 

siguranța rutieră; 

 

Codul penal al Republicii Moldova 

nr. 985/2002; 

 

Codul administrativ al Republicii 

Moldova nr. 116/2018; 

 

Legea nr. 163/.2010 privind 

autorizarea executării lucrărilor de 

construcții; 

 

Legea privind supravegherea de 

stat a sănătății publice nr. 10/ 2009. 

Legislația națională nu include dispoziții referitoare la protecția pietonilor, consultări publice, 

proceduri de compensare etc. 

Acțiunile propuse sunt: 

1. Anticiparea și evitarea impactului negativ asupra sănătății și siguranței comunităților afectate de 

proiect pe parcursul ciclului de viață al proiectului, atât din circumstanțe de rutină, cât și din 

circumstanțe care nu sunt de rutină. 

2. Pentru a evita sau minimiza expunerea comunității la riscurile legate de trafic și siguranța rutieră, 

bolile și materialele periculoase legate de proiect. 

3. Să dispună de măsuri eficace pentru abordarea evenimentelor de urgență. 

4. Să se asigure că protejarea personalului și a proprietății se realizează într-o manieră care evită 

sau minimizează riscurile pentru comunitățile afectate de proiect. 

5. Elaborarea măsurilor în Planul de Management al Traficului (TMP), PMMS. 

- Pentru a stabili, publica, menține și opera un mecanism accesibil de reclamații, pentru a primi și 

facilita soluționarea preocupărilor și reclamațiilor în legătură cu proiectul, inclusiv plângerile 

SEA / SH. 

ESS 10-Implicarea 

părților interesate și 

dezvăluirea informațiilor 

Legea privind accesul la informație 

nr. 982/2000; 

 

Legea nr. 239/2008 privind 

transparența decizională 

Cadru legal limitat privind dezvăluirea publică în toate etapele de implementare a proiectului.  

Cadrul juridic național include cerințe privind consultarea în timpul evaluării impactului asupra 

mediului, privind participarea cetățenilor la procesul decizional și privind posibilitatea de a avea acces 

la informațiile publice. 

Nu există nicio dispoziție privind examinarea plângerilor anonime.  

Acțiunile propuse sunt: 

1. Dezvoltarea și implementarea unui SEP ca parte a pachetului FSE al acestui proiect, comunicat 

și consultat pentru proiect, în conformitate cu ESS10. SEP poate fi actualizat (și dezvăluit) după 

cum este necesar în timpul implementării proiectului. 

- Pentru a stabili, publica, menține și opera un mecanism accesibil de reclamații, pentru a primi și 

facilita soluționarea preocupărilor și reclamațiilor în legătură cu proiectul, inclusiv plângerile 

SEA / SH.  
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Conform analizei PAEG, se elaborează un CSAC, MESF, INCLUSIV PCM și SEP, cu măsuri și acțiuni 

propuse pentru a asigura respectarea cerințelor SSE aplicabile relevante prin promovarea prosperității 

comune și a dezvoltării durabile.  

3.5 Orientările Băncii Mondiale privind mediul, sănătatea și siguranța 

Orientările privind mediul, sănătatea și siguranța (EHS) sunt documente tehnice de referință cu exemple 

generale și specifice industriei de bune practici industriale internaționale.  

Aplicabilitatea liniilor directoare EHS ar trebui adaptată pericolelor și riscurilor stabilite pentru fiecare 

proiect pe baza rezultatelor unei evaluări de mediu în care sunt luate în considerare variabilele specifice 

sitului, cum ar fi contextul țării gazdă, capacitatea de asimilare a mediului și alți factori ai proiectului.  

Atunci când reglementările țării gazdă diferă de nivelurile și măsurile prezentate în Ghidul EHS, se așteaptă 

ca proiectele să obțină ceea ce este mai strict. Dacă sunt adecvate niveluri sau măsuri mai puțin stricte decât 

cele prevăzute în prezentele orientări EHS, având în vedere circumstanțele specifice ale proiectului, este 

necesară o justificare completă și detaliată pentru orice alternative propuse ca parte a evaluării de mediu 

specifice sitului. Această justificare ar trebui să demonstreze că alegerea oricăror niveluri alternative de 

performanță protejează sănătatea umană și mediul. 

Orientările generale EHS oferă referințele justificative și bunele practici legate de următoarele aspecte: 

1. Mediu 

- Emisiile atmosferice și calitatea aerului înconjurător  

- Conservarea energiei 

- Calitatea apelor uzate și a apei ambientale 

- Conservarea apei 

- Managementul materialelor periculoase  

- Managementul deșeurilor 

- Zgomot  

- Terenuri contaminate 

2. Sănătate și securitate ocupațională 

- Proiectarea și exploatarea instalațiilor generale 

- Comunicare și instruire 

- Pericole fizice 

- Pericole chimice 

- Pericole biologice 

- Pericole radiologice 

- Echipament individual de protecție (EIP) 

- Medii cu pericol special  

- Monitorizare 

3. Sănătatea și siguranța comunității 

- Calitatea și disponibilitatea apei  

- Siguranța structurală a infrastructurii proiectului 

- Protecție împotriva vieții și a incendiilor (L&FS) 

- Siguranța traficului 

- Transportul materialelor periculoase 

- Prevenirea bolilor 

- Pregătirea și răspunsul în situații de urgență 

4. Construcții și dezafectări 

- Mediu  

- Sănătate și securitate ocupațională 

- Sănătate și siguranță comunitară 
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4 IMPACTUL POTENȚIAL AL RISCURILOR SOCIALE ȘI DE 

MEDIU ȘI MĂSURILE STANDARD DE ATENUARE 

Această secțiune discută identificarea preliminară a potențialelor riscuri și impacturi sociale și 

de mediu care pot apărea din implementarea proiectului și propune măsuri de atenuare a 

acestora în toate etapele activităților proiectului, în timpul proiectării, construcției și 

funcționării. In cele din urma, toate masurile propuse pentru prevenirea sau atenuarea 

eventualelor efecte negative legate de construcții vor fi incluse de UCIPE in caietul de sarcini 

sau in caietul de sarcini, devenind astfel elemente obligatorii ale contractelor de lucrări de 

construcții si de supraveghere a construcțiilor.  

Este important să se sublinieze faptul că impactul social și de mediu identificat în această etapă 

are un caracter preliminar și generic și va trebui să fie elaborat în continuare în ceea ce privește 

potențialul de apariție (probabilitatea) și gravitatea atunci când se cunosc locațiile și 

subproiectele exacte. 

4.1 Efecte pozitive potențiale 

Economiile anuale de energie preconizate sunt compuse din 23.000 MWh de la modernizarea 

clădirilor publice și 38.600 MWh din îmbunătățirea alimentării cu energie termică, însumând 

economii anuale de energie de până la 61.600 MWh, incluzând energia electrică, combustibilii 

pentru cazane și energia pentru încălzirea centralizată. Economiile de energie preconizate pot 

fi ilustrate prin transpunerea în reducerea consumului anual de energie a 3.200 de case 

unifamiliale. Un alt punct de vedere este evitarea capacităților de producere a energiei termice 

și electrice la nivelul de 14 MW, în cazul unei centrale combinate de producere a energiei 

electrice și termice.  

Reduceri ale emisiilor de GES estimate la nivelul de 12.600 tone de CO2 anual, eșalonate în 

funcție de tipul de energie utilizată și de coeficienții naționali de emisie aferenți. Acest lucru se 

traduce prin evitarea emisiilor anuale a aproximativ 38.000 de autoturisme. 

Proiectul are potențialul de a reduce costurile cu energia pentru alimentarea cu energie a 

clădirilor publice în condiții normale la 9,3 milioane EUR anual, ca medie pe o durată de viață 

de 20 de ani, ceea ce se traduce printr-o perioadă totală simplă de recuperare a investiției 

proiectului de 5 ani.  

Au fost realizate audituri energetice preliminare în 40 de clădiri publice reprezentative și 

confirmă faptul că cererea de energie a clădirilor poate fi redusă între 45 și 65%, în funcție de 

nivelul de intervenție pentru retehnologizare, de la standard la avansat. Economiile de energie 

prin modernizarea alimentării cu DH a clădirilor publice vor fi realizate printr-un control 

îmbunătățit al aprovizionării, reducerea pierderilor rețelei DH și scăderea cererii de capacitate 

de alimentare cu DH și vor fi cuprinse între 12 și 16% din căldura furnizată. Toate măsurile 

implică tehnologii disponibile în comerț. 

Elevii / studenții se concentrează mai bine atunci când se simt confortabil, au mai multe șanse 

să participe la cursuri și pot fi mai puțin susceptibili de a se îmbolnăvi. Toate aceste calități 
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provin din sălile de clasă care au o ventilație adecvată, sunt bine iluminate și mențin programe 

eficiente de curățare.  

Proiectarea corectă a unui spațiu educațional trebuie să favorizeze condițiile pentru desfășurarea 

activității de predare-învățare fără perturbări, disconfort sau daune fiziologice și fără a afecta 

condițiile normale de confort necesare. Această situație este relevantă, având în vedere 

informațiile colectate în ultimii ani de cercetători și entități precum UNESCO și Banca 

Interamericană de Dezvoltare (IDB), care susțin importanța asigurării unor condiții interioare 

bune de confort termic, acustic, vizual și de calitate a aerului în clădirile școlare, deoarece 

acestea ar avea un impact pozitiv asupra performanței și bunăstării utilizatorilor lor.12 

Investițiile planificate în cadrul componentei 1 vor asigura îmbunătățirea condițiilor de muncă 

și studii pentru personalul instituțiilor de învățământ și elevi/studenți, conform cerințelor și 

bunelor practici legate de calitatea aerului, condițiile generale de mediu din locurile de studiu, 

accesul universal pentru toate grupurile, inclusiv cu vulnerabilitățile, ceea ce va îmbunătăți 

procesul de predare-învățare. 

În plus, proiectul va promova participarea sectorului privat la dezvoltarea soluțiilor durabile 

pentru eficiența energetică în clădirile publice și locuințe, va sprijini dezvoltarea normativă și 

instituțională în sectorul energetic și va căuta să abordeze decalajul de gen în ceea ce privește 

participarea femeilor la forța de muncă în sectorul energetic al Moldovei. 

4.2 Riscuri potențiale și efecte negative și măsuri de atenuare 

Această secțiune identifică riscurile și impacturile potențiale ale ES care pot apărea în timpul 

implementării activităților specifice ale proiectului și propune măsuri standard de atenuare 

pentru fiecare risc identificat sau impact negativ potențial.  

4.2.1 Riscuri și impacturi în timpul etapelor de proiectare și construcție 

Impactul social și de mediu potențial care ar putea apărea în timpul reabilitării sau modernizării 

clădirilor publice existente pentru îmbunătățirea eficienței energetice a acestora (de exemplu, 

înlocuirea foilor de acoperiș, a ferestrelor și a fațadelor din școli/grădinițe/clădiri municipale 

etc.) este asociat cu poluarea fonică, a prafului, a aerului și a apei, gestionarea deșeurilor 

solide/provenite din demolări, pericolele pentru sănătate și problemele legate de siguranța 

muncii;  etc.  

Se preconizează că riscurile vor fi tipice pentru lucrările de construcție/reabilitare pentru diverse 

activități de furnizare a energiei sau de eficiență energetică în clădirile publice, temporare prin 

natura sa și specifice sitului, și pot fi atenuate cu ușurință prin aplicarea celor mai bune practici 

de construcție și/sau de aprovizionare cu energie sau de eficiență energetică și a măsurilor 

relevante de atenuare. 

Tabelul 5 de mai jos include impacturile potențiale și măsurile de atenuare legate de etapele de 

pregătire, proiectare și construcție în timpul implementării componentei 1 a STEEM.  

 
12 https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0360132323000781 



Tranziția Sustenabilă către Eficiența Energetică în Moldova  

Cadrul de Management de Mediu și Social 

32 

Tabelul 5: Potențiale riscuri și impacturi de mediu și sociale 
 

Componenta 1: Reabilitarea energetică a clădirilor publice 
Activitate / 

Etapă 

Riscuri și impacturi 

potențiale 
Măsuri de atenuare 

Pre-design 

Cunoștințe limitate în 

timpul procesului de 

selecție privind proiectul 

și investițiile propuse 

1. În identificarea activităților subproiectului și a beneficiarilor, desfășurarea consultărilor incluzive și 

accesibile cu conducerile instituțiilor/clădirilor publice selectate, inclusiv cu instituțiile de învățământ 

și administrația publică.  

2. Furnizarea de informații transparente privind criteriile de eligibilitate și criteriile de selecție pentru 

gestionarea publică a riscurilor și impacturilor potențiale, prin canale accesibile, intermediari de 

încredere și în limbile etnice relevante. 

- Implementarea SEP. 

Lipsa de informare sau 

conștientizare cu privire la 

proiect și investițiile 

propuse 

1. Furnizarea de informații transparente privind activitățile proiectului, beneficiile și etapele de 

implementare conducerii și reprezentanților clădirilor publice (instituții de învățământ și administrație 

publică) și comunității. 

2. Identificarea, consultarea și contactarea pro activă a grupurilor dezavantajate și vulnerabile (prin 

sondaje, consultări sau alte mijloace, după caz). 

3. Asigurarea faptului că mecanismul de feedback privind reclamațiile/beneficiarii este accesibil pentru 

toate grupurile de părți interesate, oferind diferite canale de admisie etc.  

- Implementarea SEP care include desfășurarea campaniei de conștientizare și funcționarea 

mecanismului de soluționare a reclamațiilor în timpul implementării proiectului. 

Design/ 

Proiectare 

SSM și condițiile de 

muncă 

1. Examinarea adecvată a aspectelor de mediu și sociale pentru fiecare subproiect, inclusiv elaborarea 

listei de verificare a PMMS sau pregătirea PMMS specifice sitului. 

2. Implementarea SEP și LMP. 

- Cerințele privind condițiile de muncă care trebuie incluse în documentele de licitație și în contracte. 

Comunitate SSO 

1. Examinarea adecvată a aspectelor de mediu și sociale pentru fiecare subproiect, inclusiv elaborarea 

listei de verificare a PMMS sau pregătirea PMMS specifice sitului. 

2. Cerințele referitoare la sănătatea și siguranța comunității care trebuie incluse în documentele de 

licitație și în contracte. 

- Implementarea SEP, inclusiv informarea lucrătorilor școlari și a elevilor cu privire la lucrările 

planificate, programul lucrărilor provizorii și aranjamentele legate de organizarea procesului de studiu 

în timpul lucrărilor de construcție, precum și instruirea preliminară privind sănătatea și siguranța și 

funcționarea GRM.  

Construcție 
Sănătate și securitate 

ocupațională 

1. Implementarea listei de verificare PMMS / PMMS specifice locației, inclusiv acțiunile și măsurile 

legate de transportul în siguranță al mașinilor și echipamentelor, gestionarea corespunzătoare a 

traficului, gestionarea deșeurilor și evacuarea apelor uzate etc. 
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Componenta 1: Reabilitarea energetică a clădirilor publice 
Activitate / 

Etapă 

Riscuri și impacturi 

potențiale 
Măsuri de atenuare 

2. MEPIU, TE si contractorii vor fi in contact cu comunitatea adiacenta zonei de construcție si vor 

informa cu privire la termenii de implementare si masurile de protecție comunitara (implementarea 

SEP); va informa despre respectarea masurilor de protecție si siguranță a mediului, soluționarea 

reclamațiilor/plângerilor, satisfacția clienților, etc. 

3. Antreprenorul va atenua riscurile SSM prin instruirea tuturor lucrătorilor cu privire la riscurile de bază 

ale SSM asociate lucrărilor de construcție propuse și responsabilitatea lucrătorilor. 

4. Configurați șantierul de construcții cu suficiente provizii de apă potabilă curată, energie electrică și 

instalații sanitare. 

5. Mandatarea utilizării echipamentului individual de protecție (EIP) pentru lucrători, după cum este 

necesar (mănuși, măști de praf, căști dure, cizme, ochelari de protecție, protecția ochilor și a auzului). 

6. Păstrați zilnic șantierul curat și fără resturi. 

7. Furnizați o trusă de prim ajutor la fața locului cu bandaje, șervețele antiseptice cu alcool sau fără 

alcool, pansamente etc. pe șantier. 

8. Păstrați fluidele corozive și alte materiale toxice în recipiente sigilate corespunzător pentru colectare 

și eliminare în zone securizate corespunzător. 

9. Asigurați-vă că deschiderile structurale sunt acoperite/protejate în mod adecvat. 

10. Asigurați materialul liber sau ușor care este depozitat pe acoperișuri sau podele deschise. 

11. Aplicați bunele practici în domeniul energiei electrice, cum ar fi utilizarea prelungitoarelor sigure, a 

regulatoarelor de tensiune și a întreruptoarelor, etichetele de pe cablurile electrice pentru măsurile de 

siguranță, conștientizarea identificării mirosului de ardere din fire etc. pe șantierele de construcții și 

furnizarea de detectoare de tensiune, multimetre și testere de recipiente, după cum este necesar. 

12. Asigurarea unor toalete adecvate pentru lucrători, cel puțin un compartiment de toaletă pentru fiecare 

25 de lucrători, cu instalații separate pentru bărbați și femei. 

13. Asigurați-vă că lucrătorii sunt conștienți de GRM și îl pot accesa. 

14. Implementarea regulilor și a liniilor directoare de securitate și a procedurilor de gestionare a muncii 

(LMP), inclusiv utilizarea echipamentelor individuale de protecție, va fi încurajată și controlată în 

mod regulat. 

15. Protecția pietonilor, a populației generale - împrejmuirea zonei și împiedicarea accesului personalului 

neautorizat pe șantierele de reconstrucție. 

16. Zona șantierului trebuie luminată în timpul nopții. 

17. Întreținerea periodică a vehiculelor pentru a minimiza accidentele potențial grave cauzate de 

funcționarea defectuoasă a echipamentului sau de defectarea prematură. 

18. Monitorizarea implementării PMMS a contractantului. 

19. Implementarea SEP și LMP, inclusiv operarea GRM. 
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Componenta 1: Reabilitarea energetică a clădirilor publice 
Activitate / 

Etapă 

Riscuri și impacturi 

potențiale 
Măsuri de atenuare 

- Se recomandă efectuarea activităților de reconstrucție în timpul vacanțelor de vară școlare (dacă este 

posibil). 

Siguranța traficului 

1. Semnalizare, semne de avertizare, bariere și devieri de trafic: site-ul va fi clar vizibil, iar publicul va 

fi avertizat cu privire la toate pericolele potențiale. 

2. Sistem de management al traficului și instruirea personalului, în special pentru accesul la șantier și 

traficul intens din apropierea amplasamentului. Asigurarea de pasaje și treceri sigure pentru pietoni 

în cazul în care traficul de construcții interferează. 

3. Adaptarea programului de lucru la modelele de trafic local, de exemplu evitarea activităților majore 

de transport în timpul orelor de vârf sau al orelor de circulație a animalelor. 

4. Gestionarea activă a traficului de către personalul instruit și vizibil la fața locului, dacă este necesar 

pentru o trecere sigură și convenabilă pentru public. 

5. Asigurarea accesului sigur și continuu la spații de birouri, magazine și reședințe în timpul activităților 

de construcție, în cazul în care clădirile rămân deschise publicului. 

6. Pregătiți un plan de management al traficului (TMP). 

- TMP va fi coordonat cu Poliția Municipală. 

Întreruperea temporară a 

accesului la anumite zone 

privind clădirea și 

perturbarea, modificarea 

programului școlar sau a 

locației de studiu în timpul 

activităților de muncă 

civilă. 

1. Identificarea și stabilirea căilor specializate de trafic/acces în zona subproiectului; instalarea de bariere 

și indicatoare de trafic; Căile de acces vor fi clar vizibile, iar publicul va fi avertizat asupra tuturor 

pericolelor potențiale prin semne speciale instalate. 

2. Implementarea unor măsuri adecvate de gestionare a traficului; instruirea personalului implicat în 

trafic, în special pentru accesul la amplasament și traficul de mare tonaj în apropierea 

amplasamentului; amenajarea pasajelor și a trecerilor sigure pentru oameni. 

Implementarea SEP, inclusiv furnizarea de informații prealabile cu privire la potențialele întreruperi 

ale serviciilor sau modificări ale programului de lucrări/studii, soluțiile propuse și noile aranjamente, 

dacă este cazul, în special pentru grupurile vulnerabile, și operarea GRM în cadrul 

subproiectului/proiectului. 

Întrerupere de scurtă 

durată a încălzirii și 

alimentării cu apă caldă. 

1. Efectuarea lucrărilor de construcție în afara sezonului de încălzire pentru a evita întreruperea căldurii. 

2. Deconectarea de la alimentarea cu apă numai din necesitate strictă, nu mai mult de 2 ore și cu o 

notificare preventivă pentru rezidenți 

3. Implementarea listei de verificare a PMMS și/sau a PMMS specific site-ului. 

- Implementarea SEP, inclusiv GRM. 

Afluxul de muncitori în 

construcții în comunitățile 

locale 

1. În acest stadiu, nu se anticipează afluxul major de lucrători în comunitățile locale. Dacă în timpul 

implementării proiectului, contractorii vor trebui să găzduiască lucrătorii în apropierea șantierului, vor fi 

identificate și convenite măsuri suplimentare privind condițiile pentru lucrători și impactul asupra 

comunității. 
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Componenta 1: Reabilitarea energetică a clădirilor publice 
Activitate / 

Etapă 

Riscuri și impacturi 

potențiale 
Măsuri de atenuare 

- LMP și implementarea SEP. 

Riscuri de muncă pentru 

lucrătorii implicați în 

lucrările de construcție, 

inclusiv SSM 

Riscurile potențiale ale forței de muncă sunt în mod specific pentru lucrările de construcții la scară mică, 

atenuabile prin conformitatea LMP-urilor dezvoltate ale proiectului; LMP dezvoltat de fiecare contractant 

care urmează să fie implicat în proiect și al PMMS specific locației. Activitățile care implică riscuri 

semnificative pentru drepturile muncii, sănătatea și siguranța angajaților, precum și munca copiilor sau 

munca forțată vor fi excluse de la finanțarea proiectului. LMP dezvoltat de contractori va furniza date 

despre lucrătorii care urmează să fie implicați în proiect, inclusiv vârsta (sub vârsta de 18 ani).  

- LMP și implementarea SEP. 

Violența bazată pe gen 

(VBG), exploatarea 

sexuală (ES), abuzul și 

hărțuirea (AH) 

1. Se sugerează un cod de conduită pentru lucrători pentru a asigura respectarea cerințelor de combatere 

a exploatării sexuale, a abuzului și a hărțuirii. Cerința privind Codul de conduită și formarea 

lucrătorilor va include contractele care urmează să fie semnate cu contractanții și consultanții în 

supraveghere.  

- LMP și implementarea SEP, inclusiv informarea/instruirea suplimentară a lucrătorilor școlari și a 

elevilor în legătură cu VBG / ES, canalele disponibile la nivel național și la nivel de proiect pentru 

acest tip de reclamații.  

Urgențe, accidente și 

incidente 

Vor fi elaborate cerințele și recomandările relevante pentru prevenirea și gestionarea situațiilor de urgență. 

Documentația de intervenție în caz de urgență ar trebui să conțină informațiile de contact în caz de situații 

de urgență pentru fiecare loc de muncă, afișate în mod vizibil și accesibile întregului personal. Informațiile 

de contact pentru situații de urgență ar trebui să includă numere de telefon și modalități de a notifica 

autoritățile și serviciile locale cu privire la ceea ce trebuie făcut în caz de incendiu, accident rutier, urgență 

sanitară, eliberare de materiale periculoase etc. 

 

Antreprenorul va fi responsabil pentru luarea tuturor măsurilor rezonabile și de precauție pentru a se 

asigura că incendiile nu apar din cauza lucrărilor de construcție. Focurile deschise pe șantier vor fi 

interzise, iar Antreprenorul se va asigura că echipamentul de bază pentru stingerea incendiilor este 

disponibil pe șantier. Proiectarea detaliată, construcția și reabilitarea oricărei infrastructuri ar trebui să țină 

seama în mod corespunzător de riscurile de dezastre naturale. 

Antreprenorul va informa MEPIU cu privire la unele situații de urgență, accidente sau incidente și 

măsurile corective sau de atenuare propuse nu mai târziu de 24 de ore de la data situației de urgență. 

Generarea deșeurilor 

1. Depozitați temporar deșeurile solide la fața locului într-un loc desemnat înainte de transportul și 

eliminarea în afara amplasamentului.  

2. Eliminați deșeurile într-un loc desemnat, identificat și aprobat de autoritatea locală. Nu este permisă 

incinerarea deschisă sau îngroparea deșeurilor solide. Este interzis contractantului (contractorilor) să 

elimine orice resturi sau materiale de construcție / vopsea în zone sensibile din punct de vedere 



Tranziția Sustenabilă către Eficiența Energetică în Moldova  

Cadrul de Management de Mediu și Social 

36 

Componenta 1: Reabilitarea energetică a clădirilor publice 
Activitate / 

Etapă 

Riscuri și impacturi 

potențiale 
Măsuri de atenuare 

ecologic și cultural (inclusiv cursuri de apă, habitate naturale și situri culturale). 

3. În măsura posibilului, materialele reciclabile, cum ar fi plăcile din lemn pentru șanțuri, oțelul, 

dispozitivul de șantier, materialele de ambalare etc., trebuie separate și colectate la fața locului de alte 

surse de deșeuri în vederea reutilizării sau reciclării (vânzării). 

- Urmați PMMS specific site-ului.  

Deșeuri periculoase, 

inclusiv deșeuri de azbest 

1. Managementul deșeurilor periculoase în Republica Moldova respectă Legea cu privire la deșeuri #209 

din 29 iulie 2016, art. 20 (privind controlul deșeurilor periculoase) și art. 59 (privind gestionarea 

deșeurilor de azbest). Conform practicii locale, generarea, colectarea, transportul, depozitarea si 

tratarea deșeurilor periculoase se realizează pe baza autorizației de gestionare a deșeurilor, cu 

respectarea condițiilor stabilite in autorizație, si asigurarea evidentei si controlului deșeurilor 

periculoase, asigurarea trasabilității, începând cu producerea acestora si pana la destinația/eliminarea 

finala. 

2. Deșeurile de azbest vor fi colectate separat, ambalate, etichetate, depozitate și eliminate într-un 

depozit de deșeuri situat într-un loc special desemnat pentru eliminarea deșeurilor de azbest. 

3. Cerințele și măsurile de manipulare a azbestului vor fi respectate de către Contractant (Anexa 6 la 

prezentul ESMF). 

- Antreprenorul trebuie sa dețină o autorizație in conformitate cu legislația menționată sau sa contacteze 

o companie autorizata pentru gestionarea deșeurilor periculoase, inclusiv a deșeurilor de azbest.  

Zgomot și vibrații 

1. Dezvoltarea, implementarea și monitorizarea PMMS specific amplasamentului pentru etapa de 

construcție. 

- Măsuri preliminare specifice: Organizarea lucrărilor care ar genera cel mai mult zgomot și vibrații în 

afara orelor de studiu/lucru, a vacanțelor sau în weekend. Minimizarea timpului de funcționare a 

echipamentului de foșnet la ralanti; Utilizarea echipamentelor și mecanismelor moderne cu nivel 

scăzut de zgomot și vibrații; Acoperirea carcaselor motoarelor generatoarelor, compresoarelor de aer 

și a altor echipamente similare; Furnizarea de echipamente individuale de protecție (EIP) tuturor 

lucrătorilor. 

Praf 

1. Dezvoltarea, implementarea și monitorizarea PMMS specific amplasamentului pentru etapa de 

construcție. 

- Măsurile de atenuare vor include următoarele: Organizarea lucrărilor astfel încât să se reducă 

cantitatea de praf prin utilizarea apei pentru răspândirea șantierului; furnizarea de EIP lucrătorilor 

pentru protecția împotriva prafului; Instalarea de indicatoare pentru informarea conducătorilor auto 

cu privire la posibilele riscuri legate de praful de pe drumul local; Acoperirea caroseriei camionului 

cu copertine în timpul transportului încărcăturilor de praf. 

Poluarea aerului - Poluarea aerului poate fi cauzată de emisiile provenite de la vehicule, mecanizarea, excavarea solului, 
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Componenta 1: Reabilitarea energetică a clădirilor publice 
Activitate / 

Etapă 

Riscuri și impacturi 

potențiale 
Măsuri de atenuare 

dezmembrarea echipamentelor și construcțiilor vechi, transportul materialelor de demolare / 

construcție, îndepărtarea stratului vegetal în unele cazuri, precum și în timpul lucrărilor interioare și 

exterioare finale. Lucrările interioare (zugrăveala, pregătirea suprafețelor) pot genera praf care conține 

substanțe periculoase ce ar putea fi inhalate de lucrători. PMMS va include măsuri pentru evitarea sau 

minimizarea poluării aerului, cum ar fi stabilirea interdicției de utilizare la construcții a materialelor 

și substanțelor care emit substanțe cancerigene și toxice în atmosferă; minimizarea timpului de 

funcționare a motoarelor de transport auto la ralanti; organizarea trecerii controlului de către toate 

vehiculele în ceea ce privește emisiile de CO și fumul; Stabilirea interdicției de ardere a deșeurilor 

solide. 

Siguranța echipamentelor 

Echipament individual de 

protecție (EIP) 

1. Toate echipamentele Contractorilor trebuie să respecte Legea aplicabilă nr. 116/2012 privind 

securitatea industrială și trebuie să dețină autorizație și personal competent pentru gestionarea 

echipamentelor industriale, cum ar fi macarale, ascensoare de macarale etc. 

2. Toate echipamentele trebuie să fie bine întreținute și în stare bună de funcționare. 

- Implementarea LMP.  

Poluarea apei și a solului 

Controlul poluării apei: 

1. Controlul eroziunii și al sedimentelor, cum ar fi gardurile de nămol, poate împiedica scurgerea 

sedimentelor de pe șantierele de construcții. 

2. Eliminarea corectă a apelor uzate. 

3. Utilizarea kiturilor de vărsare pentru gestionarea și curățarea deversărilor accidentale. 

Controlul poluării solide: 

4. Depozitarea corespunzătoare a materialelor pentru a preveni contaminarea terenului. 

5. Curățarea imediată a oricăror scurgeri sau scurgeri. 

- Peisaj și re-vegetarea zonelor curățate cât mai curând posibil. 

Impactul asupra 

biodiversității (impactul 

asupra copacilor, 

arbuștilor, ierbii) 

Nu se preconizează impacturi asupra biodiversității în cadrul implementării acestei componente, dar 

lucrările de construcție vor fi organizate fără îndepărtarea și deteriorarea biodiversității fără coordonarea 

activității planificate cu Autoritatea Publică Locală, Agenția de Mediu și ÎS Moldsilva. 

Patrimoniul cultural La prezentul CESM se anexează o procedură de găsire a șanselor (anexa 7). 
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Pe lângă riscurile și impacturile potențiale identificate legate de lucrările de proiectare și construcție, 

mai multe riscuri pot fi legate de punerea în aplicare a activităților de asistență tehnică. Tabelul 6 de 

mai jos include impacturile potențiale și măsurile de atenuare legate de punerea în aplicare a 

activităților de asistență tehnică în cadrul STEEM.  

Tabelul 6: Riscurile și impacturile potențiale sociale și de mediu ale activităților de asistență tehnică 

Sprijin pentru implementare și asistență tehnică 

Activitate / Etapă Riscuri și impacturi potențiale Măsuri de atenuare 

Crearea unui fond public de 

rulment; (ii) modificări ale 

reglementărilor pentru a permite 

instituțiilor publice să depună 

economiile de energie monetizate 

într-un revolving fond; (iii) 

Activități de consolidare a 

capacităților 

Lipsa informațiilor și comunicarea 

necorespunzătoare între entitățile 

de implementare, furnizorii de 

servicii și beneficiari. 

Implementarea SEP care include 

desfășurarea campaniei de 

conștientizare și funcționarea 

mecanismului de soluționare a 

reclamațiilor în timpul 

implementării proiectului. 

Lipsa de informare sau 

conștientizare cu privire la proiect 

și activitățile propuse 

4.2.2 Impacturi cumulative potențiale 

Activitățile propuse în cadrul Componentei 1 (subcomponentele 1.1 și 1.2) nu vor genera impacturi 

cumulative asupra renovării eficienței energetice în clădirile publice din raioanele Republicii 

Moldova și modernizării sistemului de termoficare în municipiul Chișinău. Aceștia nu vor 

interacționa cu alte activități de construcție în cadrul șantierului intern al beneficiarilor și în clădirile 

publice din raioane cu alte proiecte de dezvoltare a infrastructurii din zonele adiacente și nu sunt 

identificate alte aspecte cumulative de mediu și sociale, care ar putea avea un impact negativ asupra 

comunității și mediului din zona de construcție. După cum se preconiza în final, intervențiile 

generale ale proiectului: vor îmbunătăți capacitatea tehnică a beneficiarilor și vor spori eficiența 

energetică a clădirilor publice și a sistemului de termoficare, vor reduce pierderile tehnologice și vor 

asigura un control mai bun al utilizării resurselor naturale și al emisiilor de poluanți. 

4.2.3 Riscuri și măsuri de atenuare specifice grupurilor dezavantajate și vulnerabile 

Având în vedere investiția planificată în cadrul proiectului STEEM, grupurile de persoane pot fi 

considerate dezavantajate sau vulnerabile în timpul implementării subcomponentelor 1.1. și 1.2.  

Următoarele grupuri pot fi considerate potențial vulnerabile în cadrul subcomponentelor 1.1 și 1.2:  

1. Orfanii biologici și sociali. 

2. Copii/Părinți cu dizabilități fizice și senzoriale severe. 

3. Comunități de romi. 

4. Copiii refugiați ucraineni și părinții lor 

5. Copiii din familii cu venituri mici.  

6. Profesori cu dizabilități.  

7. Părinți analfabeți / Părinți și copii din minorități etnice. 

Vulnerabilitățile acestor grupuri pot fi cauzate de incapacitatea sau posibilitățile limitate de a avea 

acces la informația privind activitățile Proiectului. 

Lipsa de interes pentru informațiile legate de proiect și care poate duce la ignorarea informațiilor 

importante pentru sănătate și siguranță. 
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Proiectarea și construcția obiectelor de infrastructură socială trebuie adaptate la nevoile persoanelor 

cu dizabilități. 

Autoritățile responsabile au obligația de a autoriza exploatarea obiectelor de utilitate publică numai 

în condițiile respectării reglementărilor în domeniu, astfel încât persoanele cu handicap să aibă 

acces neîngrădit la acestea.13 

Un alt grup potențial vulnerabil poate fi considerat femeile din sectorul energetic și femeile care 

doresc să adopte cariere STEM. 

Reprezentarea femeilor în sectorul energetic rămâne disproporționat de scăzută. Această disparitate 

poate împiedica progresul femeilor aflate în prezent în domeniu, precum și al celor care aspiră să 

înceapă cariere STEM. Astfel de dezechilibre pot rezulta din convingerea greșită că domeniile 

STEM sunt domenii predominant masculine. Acest proiect este dedicat stimulării și încurajării 

participării femeilor în industria energetică printr-o serie de activități specifice. 

Strategia de informare și implicare a grupurilor vulnerabile este descrisă în SEP, inclusiv implicarea 

instituțiilor, autorităților și ONG-urilor relevante care pot sprijini furnizarea de informații grupurilor 

vulnerabile și pot sprijini entitățile de implementare în lucrul cu aceste grupuri în timpul 

implementării proiectului. Entitățile de implementare vor asigura furnizarea continuă de informații 

și implicare utilizând diferitele canale și metode, inclusiv zilele porților deschise ale școlilor, 

instruiri, programe de stagii etc.  

4.2.4 Impacturi potențiale în timpul etapei de operare 

În timpul fazei operaționale a instalațiilor modernizate, impactul asupra calității aerului nu este de 

așteptat dacă sistemul de încălzire este instalat corespunzător și eficient din punct de vedere 

energetic. Având în vedere că instalația adaptată va fi prevăzută cu izolație termică, ferestre și uși 

noi, pierderea de energie și, în consecință, nevoia de încălzire vor fi reduse la minimum, ceea ce va 

duce la scăderea consumului de combustibil și minimizarea impactului asupra calității aerului. 

În cazul în care sistemul de încălzire din instalațiile modernizate utilizează ulei drept combustibil, 

trebuie avută în vedere întreținerea periodică a cazanului instalat, în conformitate cu planul de 

întreținere a echipamentului pregătit anterior, pentru a reduce la minimum emisiile de gaze de 

eșapament provenite din arderea combustibilului lichid. Cu toate acestea, în cazul în care 

subproiectul propune înlocuirea vechiului sistem de încălzire pe bază de combustibili fosili, acesta 

va fi înlocuit numai cu un sistem de surse regenerabile de energie; Gazul natural este, de asemenea, 

acceptat drept combustibil eligibil în acest caz.   

În timpul fazei operaționale, instalațiile vor genera cantități relativ mici de ape uzate urbane, care 

vor fi deversate fie în sistemul centralizat de canalizare, fie tratate separat in situ (în absența unui 

sistem centralizat de canalizare). 

În această fază se preconizează generarea deșeurilor menajere, care vor include și deșeuri reciclabile 

precum hârtie, pahare, sticle de plastic, becuri, deșeuri de ambalaje provenite din produse de 

curățenie, baterii, echipamente electrice și electronice etc. Toate aceste deșeuri vor fi gestionate 

 
13 Art. 18 Legea cu privire la incluziunea socială a persoanelor cu dizabilități în Republica Moldova cu modificările 

Nr. 60 din 30.03.2013 
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prin contractarea de servicii comunale specializate licențiate pentru colectarea, transportul si 

reutilizarea deșeurilor de ambalaje, deșeurilor provenite de la echipamente electrice si electronice 

etc. În ceea ce privește generarea deșeurilor solide (nepericuloase), beneficiarii trebuie să posede 

contracte încheiate cu întreprinderile comunale municipale pentru colectarea, transportarea și 

eliminarea acestora la depozitul de deșeuri. În cazul în care participantul la proiect, în special o 

municipalitate, deține o instalație de reciclare a deșeurilor inerte sau poate reutiliza elemente care 

nu sunt clasificate ca deșeuri periculoase, acest lucru va fi discutat și propus în cadrul PMMS 

specific sitului. 

În timpul etapei de operare nu este de așteptat impactul asupra sănătății și siguranței comunității. 

Nemulțumirile comunităților în etapa de funcționare vor fi soluționate conform Codului 

administrativ al Republicii Moldova nr.116/2018. Condițiile de munca si aspectele SSM vor fi 

gestionate in conformitate cu legislația naționala in vigoare. Aspectele ÎS/SA vor fi abordate de 

beneficiari conform Codului Muncii al Republicii Moldova nr. 154/2003 și Codului Penal al 

Republicii Moldova nr. 985/2002.  
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5 PROCEDURI ȘI MODALITĂȚI DE PUNERE ÎN APLICARE 

5.1 Proceduri de gestionare a riscurilor sociale și de mediu  

Scopul procedurii de evaluare a riscurilor este de a determina și evalua riscurile și oportunitățile 

care sunt relevante pentru ciclul de viață al proiectului, asociate contextului proiectului și nevoilor 

și așteptărilor părților interesate. 

Obiectivele evaluării riscurilor sunt următoarele: 

1. Identificarea, evaluarea și gestionarea riscurilor și impactului proiectului într-o manieră 

compatibilă cu ESS nr. 1 al Băncii Mondiale și cu legile naționale aplicabile privind ES; 

2. Să adopte o abordare ierarhică a atenuării pentru: (a) anticiparea și evitarea riscurilor și 

impacturilor; (b) În cazul în care evitarea nu este posibilă, minimizarea sau reducerea 

riscurilor și impacturilor la niveluri acceptabile; (c) odată ce riscurile și impacturile au fost 

reduse la minimum sau reduse, atenuează; și (d) în cazul în care persistă impacturi reziduale 

semnificative, să le compenseze sau să le compenseze, dacă acest lucru este fezabil din 

punct de vedere tehnic și financiar; 

3. să adopte măsuri diferențiate, astfel încât efectele negative să nu afecteze în mod 

disproporționat persoanele defavorizate sau vulnerabile, iar acestea să nu fie dezavantajate 

în ceea ce privește partajarea beneficiilor și oportunităților de dezvoltare rezultate din 

proiect; 

4. Să utilizeze instituțiile, sistemele, legile, reglementările și procedurile naționale sociale și 

de mediu în evaluarea, dezvoltarea și implementarea proiectelor, ori de câte ori este cazul; 

5. Pentru a promova îmbunătățirea performanței sociale și de mediu, în moduri care recunosc 

și sporesc capacitatea împrumutatului. 

În acest context, procesul de punere în aplicare a acestui ESF include următoarele activități legate 

de identificarea și gestionarea riscurilor și impactului ES la nivel de subproiecte: 

Tabelul 7:Ciclul de viață a proiectului și procedurile de gestionare a aspectelor de mediu și sociale 

Stadiul 

proiectului 
Etapa E&S Proceduri de management E&S 

a. Evaluare și 

analiză: 

Identificarea 

subproiectului  

Screening 

1. În timpul identificării subproiectului, asigurați eligibilitatea 

subproiectului consultând Lista de excludere de mai jos. 

2. Pentru toate activitățile, utilizați formularul de încadrare din 

anexele 1 și 2 pentru a identifica și a evalua potențialele riscuri 

și impacturi sociale și de mediu și pentru a identifica măsurile 

de atenuare adecvate pentru subproiect.  

- Identificați documentația, permisele și autorizațiile necesare în 

temeiul legislației naționale. 

b. Pre-construcție 

și proiectare: 

Planificarea 

activităților 

subproiectului, 

inclusiv resursele 

umane și bugetare 

Planning 

1. Pe baza formularului de examinare , adoptă și/sau pregătește 

proceduri și planuri sociale și de mediu relevante: PMMS 

specific sitului pentru subproiectele cu risc ES "moderat" și lista 

de verificare a PMMS specifice amplasamentului pentru 

subproiectele cu risc ES "scăzut". 

2. Pentru subproiectele care necesită Planuri de Management de 

Mediu și Social (PMMS), să prezinte primele 5 PMMS pentru 

examinare prealabilă și nicio obiecție din partea Băncii 
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și măsurile de 

monitorizare 

Mondiale înainte de inițierea procedurilor de licitație și/sau 

lansarea activităților (pentru activitățile subproiectelor care nu 

fac obiectul licitației). 

3. Pentru subproiectele care necesită liste de verificare PMMS, 

prezentați primele 3 PMMS pentru examinare prealabilă și 

nicio obiecție din partea Băncii Mondiale înainte de inițierea 

proceselor de licitație și/sau lansarea activităților (pentru 

activitățile subproiectelor care nu fac obiectul licitației). 

4. Pentru restul listelor de verificare ESMP/PMMS specifice 

locației, Banca Mondială le va verifica aleatoriu doar în timpul 

misiunilor obișnuite. 

5. Asigurarea faptului că conținutul listelor de verificare PMMS / 

PMMS este partajat cu părțile interesate relevante într-un mod 

accesibil și că se organizează consultări cu comunitățile afectate 

în conformitate cu SEP. 

6. Completați toate documentele, permisele și autorizațiile cerute 

de legislația națională. 

7. Instruirea personalului responsabil cu punerea în aplicare și 

monitorizarea PMCS. 

- Încorporarea procedurilor și planurilor sociale și de mediu 

relevante în documentele de licitație ale contractantului; 

instruirea contractanților cu privire la procedurile și planurile 

relevante. 

c. Implementare, 

monitorizare și 

raportare: sprijin 

pentru punerea în 

aplicare și 

monitorizarea 

continuă a 

proiectelor 

Implementarea 

1. Asigurați punerea în aplicare a planurilor prin vizite la fața 

locului, raportare periodică de pe teren și alte monitorizări 

planificate. 

2. Urmăriți reclamațiile / feedback-ul beneficiarului. 

3. Continuarea sensibilizării și/sau formării personalului relevant, 

contractanților, comunităților, personalului instituțiilor 

beneficiare etc.  

- Elaborarea și prezentarea rapoartelor periodice Băncii 

Mondiale, instituțiilor guvernamentale relevante și altor părți 

interesate.  

5.1.1 Procedura de screening de mediu și socială (MS) 

Procedura de screening MS cuprinde două etape-proces: (1) Screening-ul inițial prin utilizarea listei 

de excludere de mai jos; și (2) examinarea activităților propuse pentru a identifica abordarea pentru 

gestionarea riscurilor MS. 

I. Lista de excludere:  

Ca un prim pas, toate activitățile propuse ar trebui să fie examinate pentru a se asigura că se încadrează 

în limitele activităților eligibile ale proiectului și nu sunt considerate activități enumerate pe lista de 

excludere E &S din tabelul de mai jos.  

1. Activitățile subproiectelor în cazul în care acestea pot avea un impact semnificativ pentru care 

ar fi necesar un ESIA/EIMS complet, în conformitate cu Legea națională #86/2014 (Categoria 

A cu subproiecte cu risc ridicat); 

2. Orice activități care ar avea un impact social și de mediu ireversibil și substanțial și corespund 

categoriilor Băncii Mondiale – Proiecte cu risc ridicat sau cu risc substanțial. În consecință, 

numai proiectele cu risc moderat și cu risc scăzut sunt eligibile pentru finanțare în cadrul 
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proiectului. Aceasta înseamnă că proiectul nu va finanța activități pentru care este necesară o 

evaluare completă a impactului asupra mediului, conform BM ESS 1. 

3. Activități secundare localizate în arii protejate, habitate critice sau zone sensibile din punct de 

vedere cultural sau social recunoscute conform reglementărilor naționale (de exemplu, pe arii 

naturale protejate de stat, zone centrale ale rețelei ecologice, registrul național al 

monumentelor etc.) (ref.: ESS6 și ESS8 din FSE); 

4. orice activități care pot cauza strămutarea fizică sau economică permanentă sau temporară a 

proprietarilor sau utilizatorilor oricărei parcele de teren, având ca rezultat pierderea sau 

deteriorarea activelor, inclusiv a culturilor în curs, a structurilor sau a altor îmbunătățiri ale 

terenului (ref.: ESS 5); 

5. orice activități care implică munca forțată sau munca copiilor, preocupări raportate sau 

semnificative în ceea ce privește exploatarea sexuală și abuzul sexual sau hărțuirea sexuală 

(ref.: ESS2 din FSE) 

6. Oricare dintre activitățile enumerate în Lista de excludere a Grupului Băncii Mondiale - IFC 

prezentată mai jos. 

Principiul evitării obligațiilor se aplică, de obicei, în cazul subproiectelor care (a) pot crea pierderi 

sau daune semnificative resurselor culturale fizice importante la nivel național, habitatelor naturale 

critice și pădurilor naturale critice; (b) să solicite achiziționarea de terenuri, relocarea și/sau pierderea 

activelor; și/sau (c) clasificarea ca riscuri substanțiale sau ridicate în conformitate cu clasificarea 

riscurilor FSE a Băncii Mondiale. Astfel de subproiecte nu ar fi probabil eligibile pentru finanțare în 

cadrul proiectului. 

II. Screening:  

Într-o a doua etapă, MEPIU va utiliza formularul de screening E&S din anexa 1 și anexa 2 pentru a 

identifica și evalua riscurile sociale și de mediu relevante specifice subproiectelor și pentru a 

identifica măsurile adecvate de atenuare.  

MEPIU va identifica, de asemenea, documentația, permisele și autorizațiile necesare în conformitate 

cu legislația Republicii Moldova.  

Examinarea ar trebui efectuată în etapa inițială a selecției subproiectelor. Pe baza descrierii 

activităților EE și a impactului potențial al acestora asupra mediului și utilizând criteriile descrise mai 

sus, UCIPE va decide ce categorie de proiect ar trebui atribuită. În acest scop, ar trebui utilizată o 

listă specială de verificare a screening-ul de MS (a se vedea anexele 1 și 2). Acest document va fi 

anexat tuturor subproiectelor depuse. 

După cum s-a menționat mai sus, în cazul subproiectelor cu risc "mic" cu activități EE la scară 

mică, UCIPE va pregăti liste de verificare ESMP specifice locației (așa cum sunt prezentate în Anexa 

3) pentru a urma bunele practici de construcție și menaj, împreună cu cerințele legate de problemele 

de sănătate și securitate în muncă, evitând toate impacturile potențiale asupra mediului. Contractantul 

selectat va trebui să aplice și să pregătească Lista de verificare ESMP a Contractantului pentru 

activitățile subproiectului respectiv. 

În cazul  subproiectelor cu risc "moderat" cu impact mai semnificativ și/sau legate de deșeuri și 

materiale periculoase, UCIPE va pregăti PMMS specifice amplasamentului, așa cum se indică în 

Anexa 4, pentru identificarea și definirea măsurilor de atenuare care urmează să fie implementate în 
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timpul activităților EE. Contractantul selectat va trebui să aplice și să pregătească PMMS al 

Contractantului pentru activitățile subproiectului respectiv. 

Aceste subproiecte clasificate ca riscuri "substanțiale" sau "ridicate" nu sunt eligibile pentru 

finanțare în cadrul proiectului STEEM. 

Lista de verificare PMMS/PMMS va deveni parte a contractelor de lucrări de construcție, iar măsurile 

de atenuare necesare vor constitui o parte integrantă a implementării subproiectului. 

Toți contractanții vor trebui să utilizeze standarde și proceduri tehnice acceptabile din punct de vedere 

ecologic în timpul executării lucrărilor. În plus, clauzele contractuale includ cerințe privind 

respectarea tuturor legilor și normelor naționale privind eficiența energetică, construcțiile, protecția 

sănătății, măsurile de salvgardare, precum și privind protecția mediului. 

Procedurile ES din timpul examinării, achizițiilor, proiectării, construcției, monitorizării și raportării, 

precum și responsabilitățile instituționale și de personal specifice legate de aceste aspecte vor fi 

incluse în manualul operațional al proiectului (POM/MOP) și în alte documente, dacă este relevant.  

5.1.4 Dezvăluirea și consultarea 

Toate instrumentele ES pregătite (liste de verificare PMMS sau / și PMMS specifice site-ului) vor fi 

publicate pe site-urile UCIPE și ale altor instituții implicate în implementarea proiectului și pe site-

urile beneficiarilor. Instrumentele ES fac obiectul consultării cu părțile interesate identificate la nivel 

de subproiect.  

5.1.5 Implementare și monitorizare 

Implementarea și monitorizarea sunt măsurarea sistematică a performanței unui subproiect și fac parte 

din supravegherea generală a subproiectului.  

 

Rapoartele de screening din faza inițială (primele cinci PMMS specifice locației și, respectiv, primele 

trei PMMS specifice locației) vor fi aprobate de BM până când va fi stabilită o experiență suficientă 

la nivelul MEPIU; în continuare, rapoartele de screening pentru subproiectele "moderate" sau "cu risc 

scăzut", Banca Mondială le va verifica doar aleatoriu în timpul misiunilor obișnuite. În cazul în care 

subproiectul are preocupări sociale și de mediu moderate sau scăzute, UCIPE se va asigura că toate 

măsurile de reducere a riscurilor sunt încorporate în instrumentul de gestionare a riscurilor ES înainte 

de începerea procesului de achiziție pentru contractul (contractele) de lucrări. 

Se preconizează că pregătirea și punerea în aplicare a PMMS va costa doar o mică parte din costul 

total de pregătire a subproiectelor, deoarece majoritatea măsurilor de atenuare vor fi foarte generice, 

gata de utilizare și vor putea fi puse în aplicare fără competențe, experiență sau echipamente 

specializate. 

Implementarea corectă și în timp util a măsurilor de atenuare a impactului asupra mediului, social, 

sănătății și siguranței va fi monitorizată în timpul implementării subproiectului.  

Sistemul de monitorizare socială și de mediu începe din fazele de pregătire și implementare a 

granturilor, trecând prin faza de operare, pentru a preveni impactul negativ al subproiectului și pentru 

a observa eficacitatea măsurilor de atenuare. Acest sistem ajută Banca Mondială și 
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Clientul/Ministerul Educației să evalueze succesul atenuării ca parte a supravegherii proiectului și 

permite luarea unei măsuri atunci când este necesar. 

UCIPE, companie de supervizare, va monitoriza periodic implementarea acestui ESMF, atât la nivel 

general de proiect, cât și la nivel de subproiecte, precum și la nivel de subproiecte în timpul 

construcției, pentru a asigura implementarea corespunzătoare a listei de verificare a PMMS și a 

prevederilor ESMP/PMMS specifice locației.  

Monitorizarea se va realiza prin stabilirea unor întâlniri de lucru săptămânale sau bisăptămânale cu 

contractanții, consultanții în supervizare și beneficiarii, dacă este necesar, prin vizite periodice la fața 

locului atât ale supervizorilor tehnici, cât și ale UCIPE. 

În cazul în care, în timpul monitorizării, se constată probleme în implementare, aceștia vor informa 

contractantul relevant și vor lua împreună măsurile corective.  

Contractorii si consultanții in supervizare vor raporta periodic către UCIPE implementarea cerințelor 

ES. Informații suplimentare pot fi solicitate sau discutate cu instituțiile beneficiare.  

Monitorizarea socială și de mediu care urmează să fie pusă în aplicare de UCIPE trebuie să furnizeze 

informații cu privire la aspectele sociale și de mediu cheie ale subproiectelor, în special impactul 

social și de mediu și eficacitatea măsurilor de atenuare luate. 

MEPIU este, de asemenea, responsabil pentru procesarea, abordarea și monitorizarea plângerilor și a 

altor feedback-uri, inclusiv cel privind problemele de mediu și sociale. 

De-a lungul etapei de implementare a proiectului, UCIPE va continua să ofere instruire și 

sensibilizare părților interesate relevante, cum ar fi personalul, contractanții selectați și comunitățile, 

pentru a sprijini implementarea măsurilor de atenuare a managementului riscurilor sociale și de 

mediu. O listă inițială a nevoilor de formare este propusă mai jos, în secțiunea 5.3.  

Procesul de supervizare va fi completat de supervizarea Proiectului de către Banca Mondială. Echipa 

de proiect a BM va vizita, de asemenea, site-urile subproiectului ca parte a supravegherii proiectului, 

dacă este adecvat și oportun. Banca este în drept să solicite materiale suplimentare în timpul 

monitorizării pentru clarificarea stării facilităților și riscurilor. În baza examinării documentației de 

raportare și a vizitelor pe teren, banca poate solicita modificarea categoriei de risc și a documentației 

aferente proiectului, inclusiv PMMS, Manualul operațional al proiectului dat de ESMF etc. 

Reportare  

Performanța activităților sociale și de mediu, inclusiv monitorizarea, este documentată și raportată în 

mod corespunzător. În conformitate cu legislația națională pentru instalațiile aflate în 

construcție/reabilitare, fiecare antreprenor trebuie să țină un registru cu informații privind formarea 

lucrătorilor și un alt jurnal pentru înregistrarea accidentelor survenite în timpul lucrărilor de 

construcții. În cazul monitorizării instrumentale, înregistrările originale ale rezultatelor monitorizării 

instrumentale de mediu/sociale necesare se stochează, de asemenea, într-un fișier separat pentru 

înregistrări. 

Documentarea rezultatelor supravegherii sociale și de mediu a subproiectelor este obligatorie. 
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UCIPE va prezenta constatările și rezultatele monitorizării Băncii Mondiale în rapoartele trimestriale 

privind progresul proiectului. Aceste rapoarte includ (i) punerea în aplicare globală a instrumentelor 

și măsurilor de gestionare a riscurilor E&S, (ii) orice probleme de mediu sau sociale care apar ca 

urmare a activităților proiectului și modul în care aceste probleme vor fi remediate sau atenuate, 

inclusiv calendarele, (iii) performanța în materie de sănătate și securitate ocupațională (inclusiv 

incidente și accidente), (iv) sănătatea și securitatea comunității,  (v) actualizări privind implicarea 

părților interesate, în conformitate cu SEP, (vi) notificarea și comunicările publice, (vii) progresele 

înregistrate în punerea în aplicare și finalizarea lucrărilor proiectului și (viii) rezumatul 

plângerilor/feedbackul primit din partea beneficiarilor, acțiunile întreprinse și plângerile închise, în 

conformitate cu SEP. 

Contractanții și/sau consultanții însărcinați cu supravegherea vor genera rapoarte lunare de 

monitorizare pentru a reflecta calitatea și amploarea aplicării fiecărei măsuri de atenuare socială și de 

mediu prevăzută de lista de verificare a PMMS / PMMS specifice locației. Informațiile furnizate în 

rapoartele de progres ar trebui să fie susținute cu materiale foto realizate la fața locului și datate.   

Rapoartele de progres ale Proiectului vor fi prezentate în mod regulat (adică trimestrial), așa cum se 

specifică în Planul de angajament social și de mediu (PCES) și Manualul de operare a proiectului 

(POM), începând cu data intrării în vigoare (Data intrării în vigoare) și vor fi prezentate nu mai târziu 

de 20 de zile lucrătoare de la sfârșitul fiecărei perioade de raportare pe întreaga perioadă de 

implementare a Proiectului. 

În cazul în care UCIPE ia cunoștință sau a fost informat de contractanți sau de consultantul de 

supraveghere cu privire la un incident grav în legătură cu proiectul, care poate avea efecte negative 

semnificative asupra mediului, comunităților afectate, publicului sau lucrătorilor, acesta ar trebui să 

notifice Banca Mondială în termen de 48 de ore de la luarea la cunoștință a unui astfel de incident. 

Un deces este clasificat automat ca un incident grav, la fel ca și incidentele de muncă forțată sau 

munca copiilor, abuzurile asupra membrilor comunității de către lucrătorii proiectului (inclusiv 

incidente de violență bazată pe gen), proteste comunitare violente sau răpiri. 

5.2 Modalități de punere în aplicare (implementare) 

Entități de implementare: Ministerul Finanțelor (MF), în calitate de împrumutat al împrumutului 

Băncii Mondiale, va încheia un acord de implementare cu Ministerul Energiei, autoritatea 

administrației centrale responsabilă de proiect, care va delega implementarea zilnică Unității 

consolidate pentru implementarea și monitorizarea proiectelor în domeniul energeticii (UCIPE). 

MEPIU înființat prin Hotărârea Guvernului nr. 1276 din 21 decembrie 2000, ca persoană juridică 

independentă, va deține responsabilități fiduciare, de mediu și sociale față de Banca Mondială. 

Centrul Național pentru Energie Durabilă (CNED) va sprijini UCIPE în toate aspectele tehnice legate 

de subcomponentele 1.1 și 1.3, în timp ce Termoelectrica SA va oferi suport în subcomponenta 1.2. 

Personalul CNED și Termoelectrica SA va avea o colaborare strânsă cu UCIPE pe parcursul tuturor 

proceselor de achiziție a subcomponentelor respective și monitorizarea lucrărilor. UCIPE include 12 

angajați interni, inclusiv: director, expert în monitorizare și evaluare, inginer electric, inginer de 

mediu, specialist în achiziții, doi experți în management financiar și avocat. UCIPE intenționează să 

recruteze cinci angajați suplimentari pentru a consolida pozițiile-cheie, și anume achizițiile și 

dezvoltarea socială, pentru a pune în aplicare proiectul, maximizând în același timp sinergiile cu 

personalul actual implicat în proiectele în curs. 
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Specialiștii de mediu și sociali ai UCIPE vor coordona toate activitățile de evaluare socială și de 

mediu și vor asigura implementarea adecvată a ESMF și a listei de verificare ESMP/PMMS specifice 

locației și / sau a cerințelor PMMS, inclusiv a dispozițiilor PMSSM/LMP și PIP/SEP.  

În general, rolul specialiștilor sociali și de mediu este, dar nu se limitează la: (i) furnizarea de asistență 

beneficiarilor și contractanților proiectului pentru a determina riscurile și impacturile sociale și de 

mediu care pot fi generate de activitățile propuse sprijinite în cadrul proiectului, precum și să prescrie 

acțiunile de atenuare necesare care trebuie întreprinse; (ii) efectuează verificări și se asigură că pentru 

investițiile propuse sunt pregătite activitățile sociale și de mediu corespunzătoare (lista de verificare 

a PMMS și PMMS specifice fiecărui amplasament); (iii) să pună în aplicare în mod corespunzător 

LMP și SEP, (iii) să monitorizeze și să raporteze periodic efectele asupra mediului și asupra 

problemelor sociale pe care activitățile finanțate le pot provoca și să asigure realizarea atenuării. 

Specialiștii sociali și de mediu trebuie, de asemenea, să viziteze în mod regulat și selectiv 

subproiectele și să asigure o monitorizare socială și de mediu adecvată pentru activitățile proiectului. 

UCIPE va include prevederile CMMS/ESMF, inclusiv LMP, SEP și GRM în următoarele documente: 

1. Manualul de operațiuni al proiectului; 

2. Caietul de sarcini și achiziția; 

3. Contracte de construcție și supraveghere pentru subproiecte individuale, atât în caietul de 

sarcini, cât și în lista de cantități; Contractanții vor trebui să includă costul punerii în aplicare 

a activităților sociale și de mediu în propunerile lor financiare; 

Beneficiari și contractori. Investițiile și activitățile planificate vor fi realizate de către 

Contractori/Consultanți selectați prin procesul de licitație. Acestea ar trebui să funcționeze în deplină 

conformitate cu legislația națională în domeniul mediului și social și cu lista de verificare a 

CMMS/ESMF și PMMS sau cu cerințele ESMP specifice fiecărui amplasament. În plus, contractanții 

sunt obligați să respecte cerințele de reglementare ale legislației naționale și ale ESS ale BM și 

cerințele legate de siguranța traficului, sănătatea și securitatea la locul de muncă; siguranța la 

incendiu; protecția mediului; sănătatea și siguranța comunității și implicarea părților interesate. Toate 

activitățile asociate gestionării MS vor fi finanțate de contractanți. Contractanților li se va solicita, de 

asemenea, să desemneze o persoană responsabilă cu aspectele de mediu, sociale, de sănătate și 

siguranță și cu punerea în aplicare a acestui PMMS și a instrumentelor MS specifice 

amplasamentului. Rolurile și responsabilitățile consolidate ale principalelor părți interesate ale 

proiectului sunt prezentate în tabelul 11 de mai jos).  

 

În plus, Antreprenorul va pregăti următoarele planuri specifice: 

1. Antreprenorul PMMS pentru lucrările de construcție care urmează să fie efectuate - 

conform cerințelor și specificațiilor listei de verificare PMMS și PMMS specific 

amplasamentului elaborate la nivel de Proiect; 

2. LMP-uri proprii, inclusiv Planul SSM; 

3. Planul de management al traficului va fi convenit cu Poliția Rutieră locală; 

4. Planul capacității de urgență și răspuns (include situații de poluare accidentală, 

echipamente de urgență și prim ajutor, lista numerelor de telefon de urgență utile etc.); 

5. Planul de gestionare a deșeurilor solide, inclusiv a deșeurilor periculoase. 
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Tabelul 8: Modalități de punere în aplicare (implementare) 

Partea responsabilă Responsabilitățile 

Banca Mondială  

a) Revizuirea, acceptarea și dezvăluirea ESMF, SEP, ESCP pe site-ul oficial al BM; 

b) Examinați PMMS specifice site-ului pentru primele 5 subproiecte și listele de verificare 

PMMS specifice site-ului pentru primele 3 subproiecte 

c) Revizuirea procedurilor de gestionare a forței de muncă; 

d) Desfășurarea misiunilor de sprijin și supraveghere a implementării pentru a se asigura că 

proiectul respectă cerințele WB ESS. 

Specialiștii de mediu 

și sociali ai UCIPE 

a) Pregătirea și transmiterea spre examinare și aprobare de către bancă și implementarea 

activităților ESMF, inclusiv LMP, SEP și GRM; 

b) Divulgarea CESM și CBPSE; 

c) Pregătirea listei de verificare a PMMS și/sau a PMMS specifice amplasamentului în 

conformitate cu ESMF, Transmiterea PMMS către Banca Mondială pentru revizuire 

prealabilă, Efectuarea controlului calității și revizuirea PMSM; 

d) să dezvăluie instrumentele ES și să includă cerințele ES în documentele de licitație; 

e) Monitorizarea mediului și socială în domeniu; 

f) să efectueze inspecții ale punerii în aplicare a instrumentelor MS de către contractantul de 

construcții și beneficiari, să facă recomandări și să decidă dacă sunt necesare măsuri 

suplimentare sau nu; 

g) În caz de neconformitate, asigurați-vă că contractantul elimină neconformitatea; 

h) Organizarea de întâlniri de consultare și pregătirea și distribuirea de pliante sau alte 

documente informative pentru a informa comunitățile, cu privire la proiect, impactul 

acestuia și programul de construcție; 

i) Configurați un GRM, monitorizați și abordați nemulțumirile legate de proiect în termenele 

specificate; 

j) gestionarea mecanismului de soluționare a reclamațiilor, inclusiv a reclamațiilor primite de 

la lucrătorii din proiect; 

k) Furnizarea de îndrumări antreprenorului de construcții și firmei de supraveghere tehnică; 

l) Rezumarea problemelor de mediu și sociale legate de implementarea proiectului către BM 

în rapoarte periodice de progres; 

m) Fiți deschiși la observațiile grupurilor afectate și ale autorităților locale de mediu cu privire 

la aspectele de mediu ale implementării proiectului. Întâlniți-vă cu aceste grupuri în timpul 

vizitelor la fața locului, după cum este necesar; 

n) Coordonează și asigură legătura cu misiunile de supraveghere ale BM privind; aspectele 

legate de protecția socială și de mediu a punerii în aplicare a proiectului. 

Instituții beneficiare / 

Managementul 

clădirilor publice și 

al instituțiilor de 

învățământ  

a) să publice documentele CMMS/ESMF, PAMS/ESCP, PIP/SEP, PMMS pe paginile web 

și să plaseze note informative de sinteză pe panourile lor informative; 

b) Furnizarea datelor tehnice către UCIPE pentru pregătirea caietului de sarcini; 

c) Furnizarea de date tehnice pentru ca Antreprenorul să pregătească proiectul detaliat; 

d) Efectuarea de inspecții cu autoritățile contractantului și ale statului (reprezentanți ai 

mediului, sanitari și de stingere a incendiilor) pe șantierele de construcție;  

e) participă la consultarea publică și furnizează informații tuturor părților interesate; 

f) Gestionarea GRM la nivel local / subproiect și raportarea către UCIPE; 

g) Să fie deschis la observațiile grupurilor afectate și ale autorităților locale de mediu cu 

privire la aspectele de mediu ale implementării proiectului; 

h) Colaborarea cu UCIPE în monitorizarea și raportarea performanței și progresului 

proiectului. 

Contractor  

a) Dezvoltați pentru contractorul ESMP și LMP, TMP etc. 

b) Implementarea cerințelor ES la fața locului; 

c) implementarea LMP-urilor; 

d) Monitorizați activitățile site-ului în mod regulat (zilnic, săptămânal, lunar etc.); 

e) Pregătirea rapoartelor de progres ale ES pentru revizuirea UCIPE, inclusiv GRM la nivel 

de subproiect și plângeri pentru lucrători 
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Partea responsabilă Responsabilitățile 

Inginer/Consultant 

Supervizare 

Construcții 

1. Supravegherea și monitorizarea tuturor prevederilor contractuale care trebuie asigurate și 

respectate; 

2. Furnizarea unei instrucțiuni orale sau scrise Antreprenorului; 

3. Controlul și verificarea respectării instrucțiunilor date cu privire la orice aspect legat de 

Contract;  

4. Verificările conforme cu Condițiile Standard ale Contractului, alături de alte activități de 

rutină, vor supraveghea performanța de mediu și socială a Contractantului și vor verifica 

conformitatea cu Instrumentele E &S. 

5. Emiterea către Antreprenor (în orice moment) a instrucțiunilor și a Desenelor suplimentare 

sau modificate care pot fi necesare pentru executarea Lucrărilor și remedierea oricăror 

defecte, toate în conformitate cu Contractul; 

6. Efectuarea periodică de vizite pe șantier și întocmirea rapoartelor de conformitate, inclusiv 

a aspectelor ES etc. 

a) Pregătirea rapoartelor de progres ES pentru revizuirea UCIPE, inclusiv funcționarea GRM 

5.3 Instruirea propusă și consolidarea capacităților 

Implementarea cu succes a proiectului va depinde, printre altele, de punerea în aplicare eficientă a 

măsurilor de gestionare a riscurilor sociale și de mediu prezentate în prezentul CMMS/ESMF. 

Formarea și consolidarea capacităților vor fi necesare pentru principalele părți interesate pentru a 

asigura punerea în aplicare eficace a CMMS/ESMF, PMMS, PIP/SEP, PAMS/ESCP și a altor 

documente sociale și de mediu. În măsura posibilului, formarea privind gestionarea riscurilor sociale și 

de mediu va fi integrată în ciclul proiectului și în procedurile operaționale. Având în vedere necesitatea 

de a crește gradul de conștientizare în rândul lucrătorilor din cadrul proiectului și al părților interesate 

la mai multe niveluri, se propune un model în cascadă în care informațiile vor urma de la nivel național 

până la nivel de teren. 

O abordare inițială de formare este prezentată în tabelul de mai jos. 

Tabelul 9: Trainingul propus și consolidare a capacităților 

Nivel 
Partea 

responsabilă 
Audiență Subiecte/teme care pot fi acoperite 

La nivel 

național 

Banca 

Mondială 

Personal responsabil cu 

implementarea globală a 

ESMF 

ESMF și abordarea: 

1. Identificarea și evaluarea riscurilor E&S 

2. Selectarea și aplicarea măsurilor/instrumentelor 

relevante de gestionare a riscurilor în domeniul U&S  

3. Monitorizare și raportare E&S  

4. Raportarea incidentelor și accidentelor 

5. Aplicarea LMP, inclusiv Codul de conduită care 

urmează să fie elaborat și adoptat înainte de 

implementarea proiectului, raportarea incidentelor, 

SEA / SH 

- Aplicarea SEP și mecanismul de feedback privind 

reclamațiile/beneficiarii 

Nivelul 

regional/ 

local  

MEPIU 

Beneficiari 

 

Contractori 

Management și lucrători 

 

Supervizori Consultanți 

ESMF și abordarea: 

1. Identificarea și evaluarea riscurilor E&S 

2. Selectarea și aplicarea măsurilor relevante de 

gestionare a riscurilor în domeniul E&S 

3. Monitorizare și raportare E&S 

4. Raportarea incidentelor și accidentelor 
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1. Aplicarea LMP, inclusiv Codul de conduită care 

urmează să fie elaborat și adoptat înainte de începerea 

implementării proiectului, raportarea incidentelor, 

SEA/SH,  

2. Aplicarea SEP și mecanismul de feedback privind 

reclamațiile/beneficiarii 

- Remedierea reclamațiilor lucrătorilor. 

La nivel 

comunitar 

Contractori 

 

Consultanta 

in 

supervizare  

Membrii comunității, 

inclusiv personalul 

școlilor și elevii 

1. Măsuri SSM de bază și echipament individual de 

protecție 

2. Probleme comunitare de sănătate și siguranță 

3. Probleme SEA/SH, prevenire, măsuri 

4. Remedierea reclamațiilor 

- Soluționarea reclamațiilor lucrătorilor  

5.4 Buget estimat 

Bugetul pentru punerea în aplicare a prezentului CMMS/ESMF este acoperit de mecanismele de 

concepere și implementare a proiectelor și de tipurile de costuri care pot constitui costuri suplimentare 

în cadrul bugetului CMMS/ESMF, precum și de bugetul de execuție pentru punerea în aplicare a 

programului de supraveghere prudențială specific etapelor de pregătire și implementare. 

Următorul tabel enumeră elementele de cost estimate pentru punerea în aplicare a CMMS/ESMF, care 

au fost incluse în bugetul general al proiectului: 

Tabelul 10: Bugetul pentru implementarea CMMS/ESMF 

Activitate/Element de cost Cost potențial (USD) 

Instruiri pentru personal (locație, călătorie, băuturi răcoritoare etc.). 30,000.00 

Instruiri pentru contractori (SHS, STD, HIV / SIDA etc.) 50,000.00 

Tipărirea materialelor de sensibilizare / GRM (Procesul de comunicare) 100,000.00 

Software pentru colectarea / supravegherea / monitorizarea / remedierea 

reclamațiilor 
20,000.00 

Pregătirea PMMS specifice sitului și a altor planuri specifice (procesul de 

consultare publică) 
20,000.00 

Costul obținerii autorizațiilor sau permiselor 5,000.00 

Punerea în aplicare a PMMS specifice site-ului și a altor planuri specifice 

(procesul de consultare publică) 
25,000.00 

Personal E&S (pentru diferite niveluri), inclusiv fraudă și corupție pentru 

APL (beneficiari) 
25,000.00 

Bugetul de deplasare și cazare pentru vizitele la fața locului ale 

personalului de mediu și social 
25,000.00 

Consultant în monitorizare sau supraveghere externă  

TOTAL 300,000.00 
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6 IMPLICAREA, DEZVĂLUIREA ȘI CONSULTAREA PĂRȚILOR 

INTERESATE 

În conformitate cu politicile sociale și de mediu ale BM, Împrumutatul, prin intermediul UCIPE trebuie 

să asigure dialogul deschis, consultările publice, accesul în timp util și deplin al tuturor părților interesate 

la informațiile legate de activitățile Proiectului. 

Un PIP/SEP separat pentru proiect a fost pregătit și discutat cu părțile interesate relevante, pe baza 

standardului social și de mediu 10 al Băncii Mondiale privind implicarea părților interesate.  

Procesul de implicare a părților interesate specific ciclului de viață al proiectului va asigura 

implementarea transparentă și incluzivă a proiectului pentru a îmbunătăți sustenabilitatea ecologică și 

socială a proiectelor, pentru a spori acceptarea proiectelor și pentru a aduce o contribuție semnificativă 

la proiectarea și implementarea cu succes a proiectului. 

Programul de supraveghere prudențială identifică părțile afectate de proiect (PAP) și alte părți interesate 

din toate componentele proiectului, descrie instrumentele și metodele de informare și implicare care ar 

trebui utilizate de entitățile de implementare, cum ar fi consultarea publică, reuniunile de grup, atelierele 

de lucru, pliantele, panourile informative, scrisorile, e-mailurile, site-urile web, rapoartele și un 

mecanism specific de soluționare a reclamațiilor la nivel de proiect. 

De asemenea, SEP definește roluri clare, responsabilități și autoritate specifice ciclului de viață al 

proiectului, precum și desemnează personal specific care să fie responsabil pentru implementarea și 

monitorizarea activităților de implicare a părților interesate. 

Modalitățile de punere în aplicare a PIP/SEP, inclusiv monitorizarea realizărilor și a rezultatelor vor fi 

responsabilitatea Ministerului Educației și a UCIPE pentru fiecare componentă a proiectului. 

MEPIU va monitoriza implementarea PIP/SEP în conformitate cu cerințele BM ESF și va asigura 

colectarea de informații pentru raportarea periodică a proiectelor. Aceasta va include măsurile privind 

realizările componentelor privind riscurile de mediu și sociale și rapoartele GRM. 

Acest CMMS/ESMF, precum și PIP/SEP și Planul de Angajament Social și de Mediu (ESCP) care au 

fost elaborate pentru acest proiect, au fost prezentate în proiect pentru consultările părților interesate pe 

site-ul Ministerului Energiei, MEPIU, CNED, Termoelectrica SA în trimestrul nr. 1 al anului 2024.  

Divulgarea procedurii CMMS/ESMF 

Toate părțile interesate au fost invitate să transmită virtual observațiile și întrebările lor către UCIPE cu 

privire la T-1, 2024.  

Notele informative privind descrierea proiectului și impactul potențial social și de mediu, rezumatul 

CMMS/ESMF și anunțul privind consultarea publică au fost transmise tuturor instituțiilor care vor 

participa la implementarea proiectului, altor instituții guvernamentale și potențial beneficiare. 

Consultarea CMMS/ESMF 

Datele și informațiile privind consultarea vor fi incluse după finalizarea procesului de consultare.  
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7 MECANISMUL DE SOLUȚIONARE A RECLAMAȚIILOR  

În sensul acestui proiect, un mecanism de soluționare a reclamațiilor este un proces de primire, evaluare 

și abordare a reclamațiilor legate de proiect de la părțile afectate de proiect și de la alte părți interesate la 

nivelul proiectului. 

Termenul "Reclamațieîn cadrul implementării acestui Proiect, este definit ca orice tip de feedback, cum 

ar fi solicitări, propuneri, nemulțumiri, reclamații, probleme, preocupări, sugestii, întrebări trimise de 

părțile interesate ale Proiectului.  

Domeniul de aplicare și utilizarea MCR/GRM 

Domeniul de aplicare: Mecanismul de soluționare a reclamațiilor din cadrul proiectului STEEM va fi 

disponibil pentru părțile interesate de proiect și alte părți interesate pentru a trimite întrebări, comentarii, 

sugestii și / sau reclamații sau pentru a oferi orice formă de feedback cu privire la toate activitățile 

finanțate de proiect. 

Utilizatorii GRM: Beneficiarii proiectului, lucrătorii proiectului, părțile afectate identificate ale 

proiectului, precum și cetățenii mai largi pot utiliza GRM legat de activitățile proiectului. 

Managementul GRM: Proiectul GRM for STEEM va fi gestionat de UCIPE. 

Roluri și responsabilități pentru GRM 

Responsabilitățile pentru gestionarea sistemului MSR/GRM includ următoarele și pot fi actualizate 

periodic în consultare cu echipa ministerială de conducere și echipele de lucru ale Băncii Mondiale: 

1. Managementul general al sistemului MSR/GRM; 

2. Dezvoltarea și menținerea conștientizării; 

3. Colectarea plângerilor; 

4. Înregistrarea reclamațiilor 

5. Notificarea reclamantului cu privire la primirea și termenul de examinare a unei plângeri; 

6. Sortarea/clasificarea reclamațiilor; 

7. Examinarea aprofundată a problemelor, inclusiv a legăturii cauzale dintre activitățile proiectului 

și presupusele daune/prejudicii/neplăceri; 

8. luarea deciziilor pe baza unei astfel de examinări; 

9. Procesarea contestațiilor sau comunicarea continuă cu reclamanții în scopul soluționării 

problemelor pe cale amiabilă; 

10. Publicarea răspunsurilor la plângeri, cu excepția cazului în care reclamanții solicită altfel din 

motive de confidențialitate sau alte preocupări; 

11. Organizarea și implementarea materialelor informative și a campaniilor de conștientizare; 

12. Raportare și feedback cu privire la rezultatele GRM. 

Proceduri - Cadrul de soluționare a reclamațiilor 

Depunerea plângerilor 



Tranziția Sustenabilă către Eficiența Energetică în Moldova  

Cadrul de Management de Mediu și Social 

54 

La nivel de proiect: Părțile interesate ale proiectului pot trimite orice tip de feedback legat de toate 

activitățile proiectului, inclusiv reclamații, către MEPIU, utilizând următoarele canale: 

UCIPE 

Chisinau,1, Alecu Russo St., office 163 

Tel: (+373) 22 496790, Fax: (+373) 22-49-67-90 

Email: mepiu@mepiu.md 

Plângerile verbale adresate personalului Proiectului pot fi înregistrate în scris de către destinatar 

La nivel de subproiect: Orice tip de feedback legat de implementarea componentei 1 poate fi 

transmis conducerii instituțiilor publice sau persoanelor care urmează să fie desemnate de către 

manageri pentru a fi responsabile de implementarea subproiectului.  

Antreprenorii care executa lucrările vor primi si rezolva nemulțumirile legate doar de lucrări. 

Contractantul va îndruma părțile interesate să prezinte celălalt tip de plângeri conducerii 

instituției. Contractorii vor informa săptămânal UCIPE cu privire la reclamațiile primite și 

soluționate.  

De asemenea, nemulțumirile aferente subcomponentei 1.2 pot fi depuse la "Termoelectrica" S.A. 

utilizând următoarele canale: 

”Termoelectrica” S.A. 

Chisinau, 6, Tudor Vladimirescu st. 

Tel: (+373) 22 43-64-59, Fax: (+373) 22 49-50-97 

Email: anticamera@termoelectrica.md 

Call center: 1300 

Viber: (+373) 069 444 144 

Verbal complaints could be recorded in writing by the receiver 

Procedura GRM va fi actualizată pe baza datelor furnizate de conducerea clădirilor publice 

beneficiare pentru fiecare subproiect, inclusiv persoana desemnată pentru managementul 

GRM la nivel de subproiect, canalele de comunicare disponibile cu elevii, părinții, profesorii și 

datele de contact.  

Reclamațiile pot fi transmise anonim folosind numerele de telefon dedicate sau căsuțele poștale 

instalate. Toate plângerile și plângerile anonime trebuie abordate și înregistrate, precum și alte 

plângeri și reclamanți, Confidențialitatea trebuie asigurată în toate cazurile, inclusiv în cazul în care 

persoana care depune contestația alege anonimatul.  

Proiectul tratează plângerile sensibile și confidențiale, inclusiv cele legate de exploatarea sexuală și 

abuzul/hărțuirea sexuală (SEA/SH), în conformitate cu Nota de bune practici privind SEA / SH a 

BM14. Pentru GBV, și în special pentru plângerile SEA/SH, există riscuri de stigmatizare, respingere 

și represalii împotriva supraviețuitorilor.  

 
14 https://thedox.worldbank.org/n/doc/A2FF01B01B07C82D73BC0C5A7DDF394F-0290032022/original/ESF-good-practice-note-on-

addressing-c-sa-in-HD-operations-first-edition-september-16-2022.  

mailto:mepiu@mepiu.md
mailto:anticamera@termoelectrica.md
https://thedocs.worldbank.org/en/doc/e2ff01be0f07c82d73bc0c5e7ddf394f-0290032022/original/ESF-Good-Practice-Note-on-Addressing-SEA-SH-in-HD-Operations-First-Edition-September-16-2022.pdf
https://thedocs.worldbank.org/en/doc/e2ff01be0f07c82d73bc0c5e7ddf394f-0290032022/original/ESF-Good-Practice-Note-on-Addressing-SEA-SH-in-HD-Operations-First-Edition-September-16-2022.pdf
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Luând în considerare standardele privind prevenirea SEA/SH, care, în conformitate cu cerințele 

Băncii Mondiale, trebuie respectate în toate proiectele finanțate de Banca Mondială, aceste 

standarde vor fi respectate, iar responsabilitățile iau măsuri pentru a crește gradul de 

conștientizare cu privire la prevenirea și suprimarea SEA/SH. Personalul și contractorii 

proiectului vor fi informați cu privire la principiile de supraveghere și prevenirea riscurilor SEA 

/ SH în toate etapele implementării proiectului. 

GRM va asigura accesul și confidențialitatea unui mecanism de depunere a plângerilor și va 

permite solicitantului să nu se teamă de posibile represalii. Aceste plângeri vor fi tratate fără 

întârziere și toți cei responsabili vor fi trași la răspundere. Problemele SEA / SH vor necesita 

adoptarea anumitor măsuri suplimentare: 

1. Sensibilitatea de gen va fi căutată în angajarea specialistului social, care va lucra la 

UCIPE. 

2. Specialiștii sociali vor fi informați despre problemele SEA / SH. 

3. Pe lângă caracteristicile socio-culturale și modalitățile de comunicare non-violentă în 

formarea lucrătorilor, SEA / SH va fi, de asemenea, pe ordinea de zi. Instruirea 

lucrătorilor va include următoarele informații despre SEA / SH: 

1. Definirea violenței împotriva femeilor în documentele naționale și internaționale; 

2. Tipuri de violență (fizică, sexuală, economică, emoțională); 

3. Sancțiuni legale; 

4. Mecanismul de soluționare a reclamațiilor va fi accesibil și va asigura confidențialitatea 

informațiilor cu caracter personal. 

5. Vor fi desfășurate activități de informare pentru a informa femeile despre mecanism 

6. Principiul confidențialității mecanismului de soluționare a reclamațiilor va fi repetat în 

toate materialele informative. 

Primirea și înregistrarea reclamațiilor 

Persoana care primește plângerea va completa un formular de reclamație (a se vedea Anexa 1) și 

va înregistra plângerea în Registrul de urmărire a reclamațiilor, ținut la STEEM.  

 

Specialistul social al UCIPE va avea responsabilitatea de a înregistra plângerile primite la nivel 

de proiect și de a include în Registrul de urmărire a reclamațiilor proiectului toate plângerile 

proiectului, inclusiv cele primite la subproiect de către TE, managerii clădirilor publice / 

administrative și instituțiile de învățământ, precum și contractanții și consultanții de 

supraveghere. Persoanele desemnate de instituțiile beneficiare, Antreprenorul și consultanții de 

supraveghere la nivel de subproiect vor avea responsabilitatea de a gestiona reclamațiile, inclusiv 

primirea, înregistrarea și monitorizarea rezoluției.  

Specialistul social va informa directorul UCIPE cu privire la fiecare reclamație primită atât la 

nivel de Proiect, cât și la nivel de subproiect (pe baza informațiilor raportate de instituțiile 

beneficiare, contractori și consultanți) și va conveni împreună acțiunea și măsurile propuse, dacă 

este cazul, precum și cu privire la ceilalți membri ai echipei sau instituții care urmează să fie 

implicate în soluționarea reclamației și să răspundă reclamantului / solicitantului.  

Recunoaștere și monitorizare. 

Odată stabilit procesul de investigare, specialistul social/persoanele desemnate la nivel de 

subproiect introduce aceste date în Registrul de urmărire a reclamațiilor și informează 

reclamantul că plângerea sa a fost primită, precum și intervalul de timp așteptat pentru răspuns. 
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Informațiile furnizate reclamantului ar include, de asemenea, dacă este necesar, procedura 

probabilă în cazul în care plângerile au trebuit să fie escaladate în afara UCIPE și a calendarului 

estimat pentru fiecare etapă 

Numărul și tipul de sugestii și întrebări ar trebui, de asemenea, înregistrate și raportate, astfel 

încât acestea să poată fi analizate pentru a îmbunătăți comunicarea proiectului. O dată pe lună, 

specialistul social trebuie să prezinte directorului UCIPE o listă cu toate plângerile primite la 

nivel de proiect și subproiect, urmărirea necesară și starea plângerilor din luna precedentă ("în 

curs" sau "abordate"). 

Închiderea plângerilor 

Termenul de răspuns la o plângere nu va depăși 14 zile lucrătoare. Termenul poate fi justificat 

prelungit până la 20 de zile lucrătoare (reclamantul va fi informat despre prelungire). 

O plângere va fi "închisă" atunci când s-a ajuns la o rezoluție satisfăcătoare pentru toate părțile. 

Cu toate acestea, în anumite situații, este posibil să se "închidă" o plângere chiar dacă reclamantul 

nu este mulțumit de rezultat. Acesta ar putea fi cazul, de exemplu, dacă reclamantul nu este în 

măsură să își susțină o plângere sau dacă există o tentativă speculativă sau frauduloasă evidentă. 

În astfel de situații, eforturile de investigare a plângerii și de a ajunge la o concluzie vor fi bine 

documentate, iar reclamantul va fi informat cu privire la situație. 

În cazul în care reclamantul nu este mulțumit de răspunsul sau de soluția propusă, acesta poate 

apela la instanță. 

Rezultatele investigației și răspunsul propus reclamantului vor fi prezentate spre aprobare 

directorului UCIPE. Odată ce a fost luată o decizie și reclamantul a fost informat, specialistul 

social / persoanele desemnate descrie acțiunile care trebuie întreprinse în formularul de plângere 

(a se vedea anexa 1), împreună cu detaliile anchetei și constatările. 

Răspunsurile la nemulțumirile anonime vor fi plasate pe site-ul UCIPE și pe panouri 

informative la nivel de subproiect.  

Mecanismul de contestare 

MSR/GRM va avea prevederi pentru a face apel în cazul în care plângerile nu sunt soluționate 

în mod satisfăcător. GRM nu ar împiedica accesul la căi de atac judiciare și administrative.  

Conform Constituției Republicii Moldova, toți cetățenii au dreptul să se adreseze autorităților 

publice prin intermediul petițiilor formulate numai în numele semnatarilor. Organizațiile legal 

constituite au dreptul de a depune petiții exclusiv în numele organelor pe care le reprezintă. 

Cerințele privind mecanismul de contestare în Republica Moldova vor fi descrise în 

regulamentul GRM pentru proiectul care urmează să fie elaborat înainte de începerea 

implementării proiectului.  

Monitorizare și raportare 

Monitorizarea se referă la procesul de urmărire a nemulțumirilor și de evaluare a progresului 

spre soluționare. UCIPE va dezvolta și menține un registru de reclamații și va păstra înregistrări 

ale tuturor măsurilor luate pentru a rezolva plângerile sau pentru a răspunde în alt mod la 

feedback și întrebări. 
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UCIPE va monitoriza plângerile în mod obișnuit, ca parte a managementului mai larg al 

proiectului. Acest lucru implică o bună evidență a nemulțumirilor ridicate pe toată durata 

proiectului.  

Toate părțile implicate / persoanele desemnate la nivel de subproiecte vor direcționa toate 

nemulțumirile către UCIPE și stadiul lor de soluționare dacă s-a decis soluționarea acestor 

nemulțumiri la nivel de subproiect. Nemulțumirile care nu pot fi soluționate la nivel de 

subproiect de către persoanele desemnate vor fi preluate de UCIPE pentru soluționare ulterioara. 

Specialistul social al UCIPE va compila informațiile furnizate din subproiecte și va elabora 

rapoarte trimestriale către managementul proiectului și către Banca Mondială. 

Atunci când primiți feedback, inclusiv reclamații, sunt definite următoarele: 

1. Tipul căii de atac; 

2. Categoria căii de atac; 

3. Persoanele responsabile cu executarea contestației;  

4. Termenul de soluționare a contestației; 

5. Plan de acțiune convenit. 

Aceste rapoarte de reclamații vor fi elaborate pe baza înregistrării reclamațiilor, a registrelor de 

urmărire a reclamațiilor și a rezultatelor altor activități de consultare și implicare și vor include:  

1. Numărul de reclamații înregistrate în perioada de procedură pe nivel (la nivel de proiect 

sau subproiect) și categorie și tip.  

2. Numărul nemulțumirilor soluționate, inclusiv răspunsurile oferite la întrebări, solicitările 

de informații, sugestiile și propunerile și alte feedback-uri primite prin GRM-ul 

proiectului. 

3. Numărul plângerilor examinate. 

4. Numărul plângerilor cu rezoluția acceptată. 

5. Numărul nemulțumirilor cu rezoluția parțial acceptată. 

6. Numărul plângerilor cu rezoluția neacceptată/respinsă. 

7. Cele mai frecvente întrebări și solicitări/sugestii/propuneri sau feedback. 

8. Acțiunile și măsurile planificate sau desfășurate pe baza feedback-ului primit, cum ar fi, 

de exemplu: elaborarea de materiale informative pe teme specifice, informații 

suplimentare furnizate prin intermediul canalelor de socializare și al grupurilor interne 

de pe Viber sau WhatsApp, întâlniri de grup sau ateliere de lucru cu un anumit grup de 

părți interesate etc.  

Acest GRM poate fi revizuit și actualizat pe baza propunerilor, comentariilor și sugestiilor 

primite atât de la participanții la funcționarea GRM, cât și de la beneficiarii și părțile interesate 

ale proiectului.  

Informații despre GRM 

Informațiile despre GRM vor fi publicate ca parte a consultărilor inițiale ale programului și 

dezvăluite în toate instituțiile participante. Broșuri/pliante vor fi distribuite în cadrul consultărilor 

și întâlnirilor publice, iar afișele vor fi afișate în locuri publice, pe panouri informative și cutii 

poștale, cum ar fi în clădirile publice care beneficiază de investițiile proiectului etc. Informații 

despre GRM vor fi, de asemenea, postate online pe site-urile UCIPE, TE, CNED. Cadrul general 

de soluționare a reclamațiilor va include șase etape descrise mai jos.  
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Mecanismul de reclamații pentru lucrătorii proiectului 

Un mecanism de reclamații pentru lucrătorii proiectului va fi stabilit în cadrul proiectului 

STEEM în conformitate cu prevederile ESS2 al Băncii Mondiale. Obiectivul acestei proceduri 

este de a soluționa plângerea dintre angajator și angajat sau dintre angajați bilateral înainte de 

intervenția unei instanțe oficiale, cu excepția cazurilor în care plângerea constituie o infracțiune 

care necesită notificarea forțelor de ordine. În conformitate cu prevederile ESS2, proiectul va 

oferi un mecanism de reclamații pentru toți lucrătorii direcți și contractați pentru a ridica 

probleme la locul de muncă. Lucrătorii vor fi informați cu privire la acest mecanism de 

soluționare a reclamațiilor în momentul recrutării și la măsurile puse în aplicare pentru a-i proteja 

de orice represalii pentru utilizarea sa. Proiectul va pune în aplicare măsuri pentru ca mecanismul 

de soluționare a reclamațiilor lucrătorilor să fie ușor accesibil tuturor lucrătorilor din proiect.  

Contractanții ar trebui să ia în considerare proceduri simplificate pentru a aborda nemulțumirile 

specifice ale lucrătorilor, ceea ce ar permite lucrătorilor să raporteze rapid problemele legate de 

muncă, cum ar fi lipsa EIP, lipsa procedurilor adecvate sau orele suplimentare nerezonabile și să 

permită proiectului să răspundă și să ia măsurile necesare. Specialistul social și specialistul în 

mediu, sănătate și securitate al UCIPE va oferi, de asemenea, sprijin general pentru punerea în 

aplicare și consolidarea capacităților privind soluționarea tuturor nemulțumirilor lucrătorilor. 

Acestea vor include, de asemenea, starea plângerilor lucrătorilor în raportul de progres. 

Mecanismul de reclamații pentru lucrătorii Proiectului este detaliat în Procedurile de gestionare 

a muncii pregătite pentru Proiect. 

Serviciul Băncii Mondiale de soluționare a reclamațiilor corporative 

Comunitățile și persoanele afectate de proiect își pot depune plângerea la Comisia independentă 

de inspecție a BM, care stabilește dacă s-a produs sau s-ar putea produce un prejudiciu ca urmare 

a nerespectării politicilor și procedurilor Băncii Mondiale. Plângerile pot fi depuse în orice 

moment după ce preocupările au fost aduse direct în atenția Băncii Mondiale, iar conducerii 

băncii i s-a oferit posibilitatea de a răspunde. Pentru informații despre modul de depunere a 

plângerilor la Serviciul corporativ de soluționare a reclamațiilor (GRS) al Băncii Mondiale, vă 

rugăm să vizitați https://www.worldbank.org/en/projects-operations/products-and-

services/grievance-redress-service. Pentru informații despre modul de depunere a plângerilor la 

Comisia de inspecție a Băncii Mondiale, vă rugăm să vizitați www.inspectionpanel.org. 

https://www.worldbank.org/en/projects-operations/products-and-services/grievance-redress-service
https://www.worldbank.org/en/projects-operations/products-and-services/grievance-redress-service
http://www.inspectionpanel.org/


 

NOTĂ: Prezentul document este o traducere neoficială din limba engleza. În caz de neclarități de traducere a unor termeni din text, documentul în 

limba engleză prevalează. 

ANEXE 

Anexa 1: Lista de verificare (screening) de mediu 

LISTA DE VERIFICARE PENTRU SCREENING-UL DE MEDIU 

Partea 1 
1. Numele proiectului:  

 

2. Scurtă descriere a subproiectului care să includă: natura proiectului, costul proiectului, dimensiunea fizică, 

suprafața sitului, locația, dreptul de proprietate, existența operațiunilor în curs, planurile de extindere sau de construcție 

nouă. 

 

3. Va avea proiectul un impact asupra parametrilor de mediu enumerați mai jos în timpul fazelor de construcție 

sau de funcționare? Se indică, printr-o verificare, în ce etapă vor avea loc impacturile și dacă sunt necesare măsuri de 

atenuare. 

 

Componenta de mediu 
Faza de 

construcție 

Faza 

operațională 

Măsuri de 

atenuare 

Mediul terestru 

Eroziunea și degradarea solului: Va implica proiectul aratul/cultivarea 

plantelor pe versanți? 

   

Habitatele și pierderea biodiversității: va implica proiectul utilizarea sau 

modificarea habitatelor (pășunatul și aratul zonelor de stepă, tăierea sau 

îndepărtarea copacilor sau a altor forme de vegetație naturală etc.)  

   

Degradarea terenurilor: Va aplica proiectul pesticide?    

Degradarea terenurilor, habitatelor și ecosistemelor: În cazul producției 

de bovine, va contribui proiectul la degradarea terenurilor, a habitatelor 

și a ecosistemelor? 

   

Degradarea terenurilor și a solului: Va implica proiectul excavarea 

terenurilor? 

   

Generarea de deșeuri solide, inclusiv deșeuri toxice?    

Pierderea biodiversității și a habitatelor: proiectul va fi amplasat în 

vecinătatea zonelor protejate sau a altor zone sensibile care susțin 

habitate importante ale faunei și florei naturale?? 

   

Eroziunea și degradarea terenurilor: producția agricolă vegetală și 

producția vegetală a plantațiilor - va presupune proiectul practici 

agricole adecvate?  

   

Pierderea biodiversității: extinderea suprafeței destinate producției 

agricole vegetale 

   

Poluarea solului și a apelor subterane     

Degradarea terenurilor, poluarea apei și estetică: Construcții    

Alte impacturi    

Calitatea aerului    

Va asigura proiectul emisii poluante?    

Va genera proiectul poluare specifică aerului (dioxine, furani etc.)    

Mediul acvatic 

Cantitatea de apă: va implica proiectul utilizarea apei?    

Calitatea apei/Poluarea: Va contribui proiectul la poluarea apelor de 

suprafață 

   

Poluarea apelor subterane și de suprafață: va aplica proiectul pesticide 

și îngrășăminte anorganice care contribuie la poluarea apelor de 
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Componenta de mediu 
Faza de 

construcție 

Faza 

operațională 

Măsuri de 

atenuare 

suprafață?? 

Pierderea biodiversității: va implica proiectul introducerea de specii 

alogene (de exemplu, în cazul proiectelor de acvacultură)?  

   

Pierderea biodiversității: Proiectul va fi amplasat în vecinătatea ariei 

protejate sau a zonelor umede care sprijină atât avifauna locală, cât și 

păsările aflate în trecere?? 

   

Degradarea ecosistemelor acvatice naturale     

Buruieni, dăunători, boli: va contribui proiectul la răspândirea 

buruienilor, dăunătorilor și bolilor animalelor și plantelor? 

   

Sedimentarea corpurilor de apă     

Alte impacturi    

 

4. Pentru componentele de mediu indicate mai sus și utilizând informațiile furnizate în tabelul de  mai jos, descrieți 

măsurile de atenuare care vor fi incluse în timpul fazei de construcție (C) sau operaționale (O) a proiectului 

sau ambele (B) 

 

Componenta de mediu 
Fază 

(C, O or B) 
Măsuri de atenuare 

   

   

   

 

5. Exemple de măsuri de atenuare (pentru o descriere mai detaliată a celor enumerate mai jos și a altor măsuri 

potențiale de atenuare, a se vedea anexele E, F și G) 

 

Componenta de mediu Măsuri de atenuare 

Ecosisteme terestre 

Eroziunea și degradarea solului: 

Proiectul va implica aratul/cultivarea 

plantelor pe versanți, stimulând 

eroziunea solului și alunecările de teren? 

1) Arat de-a lungul versantului 

2) Prelucrarea conturului  

3) Evitați crearea de noi terase, deoarece este legată de pierderea solului 

vegetal etc. 

Habitatele și pierderea biodiversității: va 

implica proiectul utilizarea sau 

modificarea habitatelor (pășunatul și 

aratul zonelor de stepă, tăierea sau 

îndepărtarea copacilor sau a altor forme 

de vegetație naturală etc.) 

1) Evitarea utilizării zonelor de stepă naturale sau seminaturale rămase 

pentru pășunat și producția vegetală 

2) Evitați, acolo unde este posibil, tăierea copacilor și a altor vegetații 

naturale etc. 

3) Minimizarea pierderii vegetației naturale / Conservarea maximă a 

vegetației în timpul construcției  

Degradarea terenurilor: Va aplica 

proiectul pesticide? 

1) Utilizarea pesticidelor mai puțin dăunătoare (nepersistente) 

2) Să nu aplice mai multe pesticide decât este necesar  

3) Pentru a asigura manipularea adecvată a pesticidelor pentru a evita 

scurgerile de suprafață contaminate etc. 

În cazul producției de bovine, va 

contribui proiectul la degradarea 

terenurilor, a habitatelor și a 

ecosistemelor? 

1) Să nu depășească capacitatea pășunilor (pe terenurile degradate aceasta 

constituie 0,3-0,5 conv. cap/ ha; pe terenuri bune – 1,5 conv. cap/ pe ha) 

și să evite supra pășunatul 

2) Dacă este posibil, utilizarea garării 

3) Dezvoltarea pășunilor tăiate 

4) Acolo unde este posibil, să împrejmuiască suprafețele de pășunat 

pentru a le folosi ulterior, oferind altora posibilitatea de a le restaura etc. 

5) Să nu pască în zone naturale la începutul primăverii și toamna târzie 

etc. 

Degradarea terenurilor și a solului: Va 

implica proiectul excavarea terenurilor? 

1 Pentru a disloca solul vegetal excavat pe terenurile agricole adiacente 
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Componenta de mediu Măsuri de atenuare 

Generarea de deșeuri solide, inclusiv 

deșeuri toxice? 

2 Reutilizarea și reciclarea deșeurilor  

3 Eliminarea pe depozitele de deșeuri autorizate, inclusiv pe 

amplasamentele speciale de eliminare a deșeurilor toxice 

Pierderea biodiversității și a habitatelor: 

Proiectul va fi amplasat în vecinătatea 

zonelor protejate sau a altor zone 

sensibile care sprijină habitate 

importante ale faunei și florei naturale? 

1) Luarea în considerare a unor locații alternative, acolo unde este 

posibil  

2) Calendarul atent al lucrărilor și al lucrărilor sezoniere, după caz: 

pentru a evita construcția în timpul sezonului de reproducere 

3) Acolo unde este posibil, împrejmuirea zonei în construcție pentru a 

diminua perturbările ocazionale ale habitatelor și biodiversității 

5) Utilizați pajiști naturale și pășuni mai degrabă pentru cosit decât 

pentru pășunat  

4) Informarea personalului cu privire la importanța zonei adiacente 

importante din punct de vedere ecologic, dacă există, etc. 

Eroziunea și degradarea terenurilor: 

producția agricolă vegetală și producția 

vegetală a plantațiilor - Va presupune 

proiectul practici agricole adecvate?  

1) Rotația adecvată a culturilor: pârloagă – grâu – porumb – floarea-

soarelui – lucernă – lucernă (2 ani) – leguminoase (mazăre, etc.) / grâu 

etc. etc. / sau secară – porumb – floarea-soarelui – Lucernă-Lucernă-

leguminoase-secară etc 

2) Arat și lucrare: aratul pe pantă și prelucrarea conturului 

3) Pe terenurile supuse eroziunii, cultivarea preferabilă a plantelor care 

necesită tăiere densă (de exemplu, grâu, secară etc.) și evitarea cultivării 

culturilor cultivate (de exemplu, porumb, floarea-soarelui),  

4) Livezi: crearea de benzi de iarbă între rânduri, cultivarea profundă 

între rânduri, 

5) Acolo unde este posibil, să prefere amenajarea terenurilor agricole 

după cum urmează: suprafețe cu culturi cultivate alternând cu suprafețe 

utilizate pentru pășunat și livezi etc.  

Pierderea biodiversității: extinderea 

suprafeței destinate producției agricole 

vegetale 

Acolo unde este posibil, să planteze (sau să întrețină) coridoare verzi 

pentru a asigura circulația faunei terestre  

Poluarea solului și a apelor subterane  

1) Combustibil și lubrifianți: utilizarea unor locuri special amenajate (cu 

podea de beton) pentru manipularea și depozitarea acestora pentru a evita 

scurgerile lor în sol și scurgerea în corpurile de apă 

2) Pesticide: vezi mai sus  

3) Utilizarea platformelor speciale și a rezervoarelor cu fund impermeabil 

pentru acumularea gunoiului de grajd și prepararea îngrășămintelor 

organice etc.  

Degradarea terenurilor, poluarea apei și 

estetică: Construcții 

1) Selectarea atentă a locației și planificarea proiectului 

2) Pentru a minimiza dimensiunea șantierului de construcții și lucrările de 

proiectare pentru a minimiza terenul afectat, 

3) Acolo unde este posibil, pentru a executa lucrări de construcție în 

timpul sezonului uscat pentru a evita scurgerile contaminate excesive 

4) Locuri de eliminare a deșeurilor amenajate corespunzător 

5) Curățarea șantierului, înlocuirea copacilor pierduți, re-vegetarea zonei 

de lucru etc. 

Alte impacturi? Alte măsuri? 

Calitatea aerului 

Va asigura proiectul emisii poluante? 

1) Utilizarea metodelor și tehnicilor aprobate pentru prevenirea și 

controlul emisiilor (de exemplu, absorbția) 

2) Dacă este posibil, incintarea echipamentelor producătoare de praf și 

utilizarea ventilației locale de evacuare 

3) Dacă este posibil, aranjați bariere pentru protecția împotriva vântului 

(dacă materia primă este depozitată și prelucrată în zone deschise) 

4) Dacă este posibil, utilizarea combustibililor cu un conținut scăzut de 

sulf, cum ar fi gazul natural sau gazul petrolier lichefiat și utilizarea 
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Componenta de mediu Măsuri de atenuare 

materiilor prime cu conținut scăzut de sulf 

5) Dacă este posibil, instalarea de sisteme de filtrare dedicate, etc. 

Va genera proiectul poluanți atmosferici 

specifici (furani, dioxine)? 

1) Selectarea materialelor sau proceselor cu cerere inexistentă sau scăzută 

pentru produsele care conțin COV 

2) Dacă este posibil, se înlocuiește utilizarea solvenților și a altor 

materiale cu un conținut ridicat de COV 

3) Dacă este posibil, instalarea și modificarea echipamentului pentru a 

reduce utilizarea solvenților în procesul de fabricație 

3) Să efectueze un control primar și secundar strict al emisiilor 

atmosferice, etc. 

Ecosisteme acvatice 

Cantitatea de apă: proiectul va implica 

utilizarea apei? 

1) Pentru a asigura fluxul natural de apă / întreruperea minimă a fluxurilor 

naturale 

2) Să instaleze apometre pentru a controla și minimiza consumul de apă  

3) Evitarea sau minimizarea captării apei de suprafață în cazul în care în 

aval este situată zona umedă. etc. 

Calitatea apei/Poluarea: Va contribui 

proiectul la poluarea apelor de suprafață 

1) a. Pentru întreprinderile rurale mici: instalarea instalațiilor locale de 

epurare a apelor uzate (de exemplu, fose septice) 

b. Pentru întreprinderile mari: să nu depășească limitele stabilite de 

poluanți în efluenți  

2) Pentru a minimiza colectarea apei și a nămolului 

3) Acolo unde este posibil, să renoveze sistemul de canalizare existent / 

să asigure conectarea la sistemul municipal de canalizare 

4) Amenajarea corespunzătoare a locurilor de eliminare a deșeurilor 

Poluarea apelor subterane și de 

suprafață: va aplica proiectul pesticide și 

îngrășăminte anorganice care contribuie 

la poluarea apelor de suprafață?? 

1) Vezi mai sus 

2) Acolo unde este posibil, să planteze cel puțin vegetația arbustivă în 

pantă pentru a reduce poluanții care se scurg de suprafață în corpurile de 

apă 

Pierderea biodiversității: va implica 

proiectul introducerea de specii alogene 

(de exemplu, în cazul proiectelor de 

acvacultură)?  

1) Atunci când este posibil, pentru a evita introducerea de specii alogene 

2) În cazul utilizării speciilor alogene deja introduse pentru a se asigura 

că acestea nu intră în ecosistemele naturale, de exemplu, în timpul 

evacuării apei din iazuri etc. 

Pierderea biodiversității: Proiectul va fi 

amplasat în vecinătatea unei arii 

protejate sau a unor zone umede care 

sprijină atât avifauna locală, cât și 

păsările aflate în trecere? 

1) Să nu depășească limitele stabilite de poluanți în efluenți și emisii 

2) Evitarea sau minimizarea activităților de construcție și operaționale în 

timpul perioadelor de reproducere și migrație etc.  

Degradarea ecosistemelor acvatice 

naturale  

1) Evitați aplicarea pesticidelor în fâșia cu lățimea de 300 m de-a lungul 

corpurilor naturale de apă de suprafață, 

2) Evitați tăierea copacilor și a altor vegetații naturale de-a lungul 

corpurilor de apă  

3) Evitarea pătrunderii speciilor alogene în corpurile naturale de apă,  

4) Locuri de eliminare a deșeurilor amenajate corespunzător etc.. 

Buruieni, dăunători, boli: va contribui 

proiectul la răspândirea buruienilor, 

dăunătorilor și bolilor animalelor și 

plantelor? 

1) Evitarea cultivării monoculturii plantelor pe terenurile agricole  

2) Gestionarea adecvată a dăunătorilor  

3) acordând prioritate măsurilor agrotehnice și biologice pentru 

combaterea buruienilor, dăunătorilor și bolilor,  

4) În fermele de bovine, să respecte regulile veterinare stabilite pentru 

prevenirea sau minimizarea bolilor animalelor etc. 

Sedimentarea corpurilor de apă  1) Pentru a evita eroziunea excesivă a solului: a se vedea mai sus 

2) Minimizați prelucrarea solului 

3) Asigurați iazuri de reținere / sedimentare, după cum este necesar 

4) Controlul recoltării stufului (pentru a evita recoltarea excesivă) 

Alte impacturi? Alte măsuri? 
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Componenta de mediu Măsuri de atenuare 

Mediul socio-economic 

Respectarea legislației privind sănătatea 

și siguranța, inclusiv privind prevenirea 

muncii copiilor, a muncii forțate și 

prevenirea violenței de gen, a abuzului 

sexual, a exploatării și a hărțuirii 

1) EIP sunt furnizate lucrătorilor? (Salopetă de utilitate și siguranță pentru 

muncă și salopete, măști, cizme / încălțăminte de lucru). 

2) Ce măsuri au fost puse în aplicare ca răspuns la cerințele de securitate 

și sănătate în muncă? 

a. instruirea la locul de muncă oferită la începerea lucrului  

b. sterilizarea cu apă de două ori pe zi în timpul construcției pentru a evita 

praful 

c. ventilarea permanenta a spatiilor interioare 

c. au semnat contracte cu toți lucrătorii și dispozițiile sunt în conformitate 

cu cerințele legale, inclusiv calendarul de lucru 

d. Codul de conduită și sesiuni de sensibilizare privind prevenirea 

exploatării și hărțuirii sexuale 

e. Linia telefonică de urgență (0 8008 8008) pentru raportarea violenței 

de gen, hărțuirea sexuală pe hârtie simplă tipărită sau afișe este plasată în 

locuri vizibile  

3) Cât de des se desfășoară instruirea personalului în materie de sănătate 

și siguranță? 

4) Există un plan de sănătate și securitate ocupațională disponibil pentru 

inspecție de către reprezentantul UIP?  

5) Știu lucrătorii unde să depună plângeri referitoare la condițiile de 

muncă? 

6) Minorii sunt observați la fața locului? Care este vârsta lor? 

7) A fost numit un responsabil cu sănătatea și siguranța la fața locului?  

Există măsuri puse în aplicare pentru ca lucrătorii să se spele pe mâini 

cu săpun? Sunt furnizate dezinfectanți? Lucrătorii poartă măști / li s-au 

oferit măști medicale? 

8) Există un registru de accidente disponibil pe site? 

9) Există o cutie de prim ajutor disponibilă și conține articolele de prim 

ajutor? Cât de des este suplimentat cu elemente suplimentare? 

10. Observați daca exista masuri de sănătate si siguranță pentru 

prevenirea accidentelor cauzate de gestionarea necorespunzătoare a 

riscurilor legate de căderi, alunecări, electrocutare, expunerea la 

substanțe chimice, gestionarea necorespunzătoare a pesticidelor, 

operarea necorespunzătoare a utilajelor grele, etc.  

Comunitatea proiectului are acces la 

informații despre proiect, inclusiv 

informații unde și cum să depună 

plângeri legate de nerespectarea 

practicilor de protecție a mediului?  

Dacă da, preocupările anticipate ale publicului, de exemplu, locația 

proiectului, locurile de eliminare a deșeurilor, emisiile nocive în mediu, 

amenajarea estetică a șantierului aflat în construcție etc. 

Sunt grupurile vulnerabile sprijinite 

pentru a-și îmbunătăți accesul la 

beneficiile proiectului? 

Există măsuri de informare concepute? Sunt campaniile personalizate 

pentru a ajunge la grupurile vulnerabile, inclusiv fermele/întreprinderile 

conduse de femei?  
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Anexa 2: Lista de verificare pentru screening-ul social  
 

Impacturi/riscuri sociale potențiale Da Nu 
Nu se 

cunosc 
Detalii 

1. Intervenția subproiectului va include noi lucrări de construcție fizică?     

2. Intervenția subproiectului include modernizarea sau reabilitarea instalațiilor fizice 

existente?? 

    

3. Este susceptibilă intervenția să cauzeze daune permanente sau pierderea locuințelor, 

a altor active, a utilizării resurselor?? 

    

4. Acest subproiect necesită achiziții private de terenuri??      

5. Există vreo deplasare fizică a persoanelor din cauza activităților/construcțiilor?     

6. Acest proiect implică relocarea unor persoane??      

7. Vor exista pierderi/daune aduse terenurilor agricole, culturilor pe picior, copacilor?     

8. Vor exista pierderi de venituri și mijloace de trai?     

9. A implementat solicitantul/subproiectul măsuri pentru prevenirea și atenuarea 

pierderii locurilor de muncă/locurilor de muncă?? 

    

10. Subproiectul va necesita forță de muncă pentru noi activități??      

11. Solicitantul dispune de măsuri (politici corporative/declarație corporativă/cod de 

conduită) pentru a asigura respectarea drepturilor lucrătorilor, a siguranței 

operaționale și a procedurilor de sănătate??  

    

12. Dispune subproiectul de măsuri: Codul de conduită, registrul tuturor lucrătorilor de 

pe șantier, politici care vizează combaterea muncii copiilor/muncii forțate, a 

violenței de gen, a SEA15/SH16, a abuzului sexual și a hărțuirii?? 

    

13. Activitățile subproiectelor prezintă probleme/riscuri legate de angajarea ilegală sau 

informală?? 

    

14. Subcontractorul are angajați temporari, sezonieri? Care este forma de contractare a 

acestora? Intenționează să angajeze lucrători sezonieri / temporari? Care este vârsta 

legală de angajare la această întreprindere? 

    

15. Grupurile dezavantajate și vulnerabile (inclusiv comunitățile marginalizate social, 

cum ar fi romii, vârstnicii, persoanele fără adăpost, minoritățile etnice) vor fi 

afectate sau vor beneficia de intervenția subproiectului?  

    

16. Cum pot entitățile subproiectului să demonstreze că activitățile subproiectului vor 

oferi servicii egale și echitabile, fără discriminare față de femei, persoane cu 

dizabilități, persoane în vârstă sau persoane și grupuri social vulnerabile? A angajat 

în trecut lucrători din aceste categorii??  

    

17. Activitățile subproiectului vor avea loc în apropierea femeilor sau copiilor (de 

exemplu, mediul școlar) sau a altor grupuri vulnerabile, necesitând măsuri 

suplimentare de atenuare? 

    

18. Este probabil ca activitățile subproiectelor să aibă probleme/riscuri legate de 

violența bazată pe gen și hărțuirea sexuală? Este această întreprindere dispusă să 

adopte Codul de conduită și să furnizeze informații adecvate cu privire la modul în 

care poate primi sprijin în ceea ce privește violența de gen, abuzul sexual și 

hărțuirea??  

    

19. Subproiectul include activități de antreprenoriat social?17?     

20. Populația locală sau ONG-urile și-au exprimat îngrijorarea cu privire la activitățile 

propuse?? 

    

 
15 Exploatare sexuală: orice abuz real sau tentativă de abuz al unei poziții de vulnerabilitate, putere diferențiată sau încredere, în scopuri sexuale, 

inclusiv, dar fără a se limita la, obținerea de profit monetar, social sau politic din exploatarea sexuală a altei persoane. Abuz sexual: intruziune fizică 

reală sau amenințată de natură sexuală, fie prin forță, fie în condiții inegale sau coercitive. Abuzul sexual este un termen larg, care include o serie 

de acte, inclusiv violul și agresiunea sexuală, printre altele.  
16 Orice formă de comportament verbal, non-verbal sau fizic nedorit de natură sexuală cu scopul sau efectul de a încălca demnitatea unei persoane, 

în special atunci când se creează un mediu intimidant, ostil, degradant, umilitor sau ofensator. Aceasta poate include avansuri sexuale nedorite sau 

cereri de favoruri sexuale și poate avea loc prin activitate online sau mobilă 
comunicări, precum și în persoană. 
17 Ref: The Law #845/1992 on entrepreneurship activities –https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=135032&lang=ro  
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21. Subproiectul are măsuri de prevenire a răspândirii COVID-19 pentru a asigura 

sănătatea și securitatea în muncă a lucrătorilor săi?? 

    

Evaluarea globală a impactului potențial și a măsurilor de atenuare propuse, dacă este cazul:  
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Anexa 3: Lista de verificare a planului de management de mediu și social (PMMS) 

specific amplasamentului pentru activitățile de construcție și reabilitare 

 

 

PARTEA 1: INSTITUȚIONAL ȘI ADMINISTRATIV 

Țară/Oraș/Regiune  

Titlul proiectului  

Scopul proiectului și al activității  

Dispoziții instituționale 

 (Nume și contacte) 

Liderul echipei 

proiectului BM 
Management de proiect 

Corespondentul și/sau 

destinatarul local 

Modalități de punere în aplicare 

 (Nume și contacte) 
Supervizare 

Supravegherea 

contrapartidei locale 

(dacă există) 

Supravegherea 

Inspectoratului 

Local 

(dacă există) 

Contactor 

DESCRIEREA AMPLASAMENTUL 

Numele site-ului  

Descrierea locației site-ului  

Cine deține terenul?  

Descrierea geografică  

LEGISLATION 

Identificați legislația națională & 

Autorizațiile care se aplică 

activității proiectului 

 

CONSULTĂRI PUBLICE 

Identificați când/unde a avut loc 

procesul de consultare publică 

 

 

 

 

 

Lista de verificare a PMMS specifică amplasamentului pentru activitățile de construcție 

și reabilitare 

 



 

NOTĂ: Prezentul document este o traducere neoficială din limba engleza. În caz de neclarități de traducere a unor termeni din text, documentul în limba engleză prevalează. 

PARTEA 2: EXAMINAREA ASPECTELOR DE MEDIU ȘI SOCIALE 

Activitatea site-ului va 

include/implica oricare dintre 

următoarele probleme potențiale 

și/sau impacturi: 

Activitate și exemple de probleme și/sau impacturi potențiale 
Stare 

Dacă Da pentru orice 

Referințe 

suplimentare 

 1. Reabilitarea clădirilor 

2. Traficul vehiculelor specific site-ului 

3. Creșterea prafului și a zgomotului produs de demolări și/sau 

construcții 

4. Deșeuri din construcții 

[] Da [] Nu 

Vedea 

Secțiunea B 

de mai jos 

 
Sistem individual de epurare a apelor uzate 

1. Efluenți și/sau evacuări în apele receptoare 
[] Da [] Nu 

Vedea 

Secțiunea C 

de mai jos 

 
Clădiri și cartiere istorice 

1. Riscul de deteriorare a siturilor istorice sau arheologice 

cunoscute/necunoscute 

[] Da [] Nu 

Vedea 

Secțiunea D 

de mai jos 

  Materiale periculoase sau toxice 

- Îndepărtarea si eliminarea deșeurilor 

toxice si/sau periculoase din demolări 

si/sau construcții 

- Depozitarea uleiurilor de mașini și a 

lubrifianților 

[] Da [] Nu 

  Siguranța traficului și a pietonilor 

Traficul vehiculelor specific site-ului 

Site-ul se află într-o zonă populată 
[] Da [] Nu 

PARTEA 3: MĂSURI DE ATENUARE 

ACTIVITATE PARAMETRU LISTA DE VERIFICARE PRIVIND MĂSURILE DE ATENUARE A BUNELOR PRACTICI 
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A. Condiții 

generale 

Notificarea și 

siguranța 

lucrătorilor 

a. Inspectoratele și comunitățile locale de construcții și mediu au fost notificate cu privire la activitățile viitoare 

b. Publicul a fost informat cu privire la lucrări printr-o notificare corespunzătoare în mass-media și/sau în locuri accesibile 

publicului (inclusiv locul lucrărilor) 

c. Toate autorizațiile necesare din punct de vedere legal (care includ, fără a se limita la utilizarea terenurilor, utilizarea 

resurselor, descărcarea, autorizația de inspecție sanitară) au fost obținute pentru construcție și / sau reabilitare 

d. Toate lucrările vor fi efectuate într-o manieră sigură și disciplinată, concepută pentru a minimiza impactul asupra 

locuitorilor din vecinătate și asupra mediului. 

e. Lucrătorii vor respecta bunele practici internaționale (întotdeauna căști dure, după caz, măști și ochelari de protecție, 

hamuri și cizme de protecție) 

f. Semnalizarea corespunzătoare a șantierelor va informa lucrătorii cu privire la principalele reguli și reglementări care 

trebuie urmate. 

B. Activități 

generale de 

reabilitare și/sau 

construcții 

Calitatea aerului 

a. În timpul demolării interioare, utilizați jgheaburi de moloz deasupra primului etaj 

b. Păstrați resturile de demolare în zona controlată și pulverizați cu ceață de apă pentru a reduce praful de resturi 

c. Suprimarea prafului în timpul forajului pneumatic/distrugerii pereților prin pulverizarea continuă a apei și/sau instalarea 

de incinte cu ecran de praf la fața locului 

d. Păstrați mediul înconjurător (trotuare, drumuri) fără resturi pentru a minimiza praful 

e. Nu va exista ardere deschisă a materialelor de construcție / deșeuri pe amplasament 

f. Nu va exista ralanti excesiv al vehiculelor de construcții pe șantiere 

g. Resturile vor fi transportate în condiții de siguranță și într-un transport acoperit 

Zgomot 

a. Zgomotul produs de construcție va fi limitat la perioadele de timp restricționate convenite în autorizație 

b. În timpul operațiunilor, capacele motoarelor generatoarelor, compresoarelor de aer și ale altor echipamente mecanice 

alimentate trebuie închise, iar echipamentele plasate cât mai departe posibil de zonele rezidențiale 

Calitatea apei 
Amplasamentul va stabili măsuri adecvate de control al eroziunii și sedimentelor pentru a preveni deplasarea sedimentelor în 

afara amplasamentului și provocarea unei turbidități excesive în cursurile de apă și râurile din apropiere 

 

Gestionarea 

deșeurilor 

a. Vor fi identificate căi și amplasamente de colectare și eliminare a deșeurilor pentru toate tipurile majore de deșeuri 

preconizate a fi generate de activitățile de demolare și construcție. 

b. Deșeurile minerale din construcții și demolări vor fi separate de deșeurile generale, organice, lichide și chimice prin 

sortare la fața locului și depozitate în containere adecvate. 

c. Deșeurile din construcții vor fi colectate si eliminate corespunzător de către colectori autorizați 

d. Înregistrările privind eliminarea deșeurilor vor fi păstrate ca dovadă a unei gestionări corespunzătoare, așa cum a fost 

proiectată. 

e. Ori de câte ori este posibil, contractantul va reutiliza și recicla materiale adecvate și viabile (cu excepția azbestului) 

C. Sistem 

individual de 

epurare a apelor 

uzate 

Calitatea apei 

a. Abordarea manipulării deșeurilor sanitare și a apelor uzate provenite de pe șantiere (instalare sau reconstrucție) trebuie 

aprobată de autoritățile locale 

b. Înainte de a fi deversați în apele receptoare, efluenții proveniți de la sistemele individuale de tratare a apelor uzate trebuie 

tratați pentru a îndeplini criteriile minime de calitate privind tratarea apelor uzate 

c. Se va efectua monitorizarea noilor sisteme de apă uzată (înainte/după) 
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D. Istoric 

Clădiri 

Patrimoniul 

cultural 

a. În cazul în care clădirea este o structură istorică desemnată, foarte aproape de o astfel de structură sau situată într-un cartier 

istoric desemnat, notificați și obțineți aprobarea/permisele de la autoritățile locale și abordați toate activitățile de 

construcție în conformitate cu legislația locală și națională 

b. Asigurați-vă că sunt puse în aplicare dispoziții astfel încât artefactele sau alte posibile "descoperiri întâmplătoare" întâlnite 

în săpături sau construcții să fie notate, oficialii contactați și activitățile de lucrări întârziate sau modificate pentru a ține 

cont de astfel de descoperiri. 

E. Toxice 

Materiale 

Managementul 

azbestului 

a. Dacă azbestul se află pe amplasamentul proiectului, marcați clar ca material periculos 

b. Atunci când este posibil, azbestul va fi reținut și sigilat în mod corespunzător pentru a minimiza expunerea 

c. Azbestul înainte de îndepărtare (dacă este necesară îndepărtarea) va fi tratat cu un agent de umectare pentru a minimiza 

praful de azbest 

d. Azbestul va fi manipulat și eliminat de profesioniști calificați și experimentați 

e. În cazul în care azbestul este depozitat temporar, deșeurile ar trebui să fie bine închise în interiorul unor recipiente închise 

și marcate corespunzător 

f. Azbestul îndepărtat nu va fi reutilizat. 

Managementul 

deșeurilor 

toxice/periculoase 

a. Depozitarea temporară la fața locului a tuturor substanțelor periculoase sau toxice se va face în recipiente sigure, 

etichetate cu detalii privind compoziția, proprietățile și informațiile de manipulare 

b. Recipientele cu substanțe periculoase trebuie introduse într-un recipient etanș pentru a preveni scurgerile și percolarea 

c. Deșeurile sunt transportate de transportatori autorizați special și eliminate într-o instalație autorizată. 

d. Nu se vor folosi vopsele cu ingrediente toxice sau solvenți sau vopsele pe bază de plumb 

F. Siguranța 

traficului și a 

pietonilor 

Pericole directe 

sau indirecte 

pentru traficul 

public și 

Pietoni după 

activități de 

construcții 

a. În conformitate cu reglementările naționale, antreprenorul se va asigura că șantierul este securizat corespunzător și că 

traficul aferent construcției este reglementat. Aceasta include, dar nu se limitează la: 

b. Semnalizare, indicatoare de avertizare, bariere și devieri de trafic: amplasamentul va fi clar vizibil, iar publicul va fi 

avertizat cu privire la toate pericolele potențiale 

c. Sistem de management al traficului și instruirea personalului, în special pentru accesul la șantier și traficul intens din 

apropierea amplasamentului. Asigurarea de pasaje și treceri sigure pentru pietoni în cazul în care traficul de construcții 

interferează. 

d. Adaptarea programului de lucru la modelele de trafic local, de exemplu evitarea activităților majore de transport în timpul 

orelor de vârf sau al orelor de circulație a animalelor 

e. Gestionarea activă a traficului de către personalul instruit și vizibil la fața locului, dacă este necesar pentru o trecere 

sigură și convenabilă pentru public. 

f. Asigurarea accesului sigur și continuu la spații de birouri, magazine și reședințe în timpul activităților de renovare, în 

cazul în care clădirile rămân deschise publicului. 

Managementul 

riscului social 

Managementul 

securității muncii 

a. Stabilirea unui mecanism de soluționare a reclamațiilor pentru lucrători 

b. Dezvoltarea unei proceduri de urgență pentru a ține sub control riscurile potențiale 

c. Notificarea și investigarea incidentelor și tratamentul de neconformitate 

Sănătatea umană, 

securitatea 

ocupațională  

a. Asigurați măsuri de protecție colective și individuale (îmbrăcăminte de lucru, măști, încălțăminte), atunci când este necesar. 

b. Efectuarea instruirii periodice a personalului cu privire la cerințele de sănătate și securitate la locul de muncă 
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Partea 4 Planul de monitorizare 

 

Fază 

Ce 

(Parametrul 

trebuie 

monitorizat?) 

Unde 

(Parametrul trebuie 

monitorizat?) 

Cum 

(Parametrul 

trebuie 

monitorizat?) 

Când 

(Definiți frecvența 

/ sau continuă?) 

De ce 

(Parametrul este 

monitorizat?) 

Cost 

(dacă nu este 

inclus în bugetul 

proiectului) 

Cine 

(Este responsabil 

pentru 

monitorizare?) 

În timpul 

pregătirii 

activității 

       

În timpul 

implementării 

activității 

       



 

NOTĂ: Prezentul document este o traducere neoficială din limba engleza. În caz de neclarități de traducere a unor termeni din text, documentul în 

limba engleză prevalează. 

Anexa 4: Conținutul planului de management de mediu și social (PMMS) specific 

amplasamentului 
 

CONȚINUTUL PLANULUI DE MANAGEMENT DE MEDIU ȘI SOCIAL 

 
Conținutul subproiectului PMMS va include următoarele: 

 

Atenuare 

PMMS identifică, în conformitate cu ierarhia de atenuare, măsuri și acțiuni care reduc impactul social și de 

mediu potențial negativ la niveluri acceptabile. Planul va include măsuri compensatorii, dacă este cazul. 

Mai exact, PMMS: 

1. identifică și rezumă toate impacturile negative anticipate asupra mediului și sociale (inclusiv cele 

care implică populații indigene sau relocarea involuntară); 

2. descrie cu detalii tehnice fiecare măsură de atenuare, inclusiv tipul de impact la care se referă și 

condițiile în care este necesară (de exemplu, în mod continuu sau în caz de contingențe), împreună 

cu proiectele, descrierile echipamentelor și procedurile de operare, după caz; 

3. estimează orice impact social și de mediu potențial al acestor măsuri; și ia în considerare și este 

coerent cu alte planuri de atenuare necesare pentru proiect (de exemplu, pentru relocarea 

involuntară, popoarele indigene sau patrimoniul cultural). 
 

Monitorizare 

PMMS identifică obiectivele de monitorizare și specifică tipul de monitorizare, cu legături cu impacturile 

evaluate în evaluarea socială și de mediu și cu măsurile de atenuare descrise în PMMS.  

 

În mod specific, secțiunea privind monitorizarea din PMMS prevede (a) o descriere specifică și detalii 

tehnice ale măsurilor de monitorizare, inclusiv parametrii care urmează să fie măsurați, metodele care 

trebuie utilizate, locațiile de eșantionare, frecvența măsurătorilor, limitele de detecție (dacă este cazul) și 

definirea pragurilor care vor semnala necesitatea unor acțiuni corective; și (b) proceduri de monitorizare și 

raportare pentru (i) a asigura detectarea timpurie a condițiilor care necesită anumite măsuri de atenuare și 

(ii) a furniza informații cu privire la progresele și rezultatele atenuării. 

 

Dezvoltarea capacităților și formarea 

Pentru a sprijini punerea în aplicare în timp util și eficace a componentelor proiectelor sociale și de mediu 

și a măsurilor de atenuare, PMMS se bazează pe evaluarea ecologică și socială a existenței, rolului și 

capacității părților responsabile la fața locului sau la nivel de agenție și minister. 

 

În mod specific, PMMS oferă o descriere specifică a mecanismelor instituționale, identificând partea 

responsabilă pentru punerea în aplicare a măsurilor de atenuare și monitorizare (de exemplu, pentru 

funcționare, supraveghere, executare, monitorizarea punerii în aplicare, măsuri de remediere, finanțare, 

raportare și formarea personalului). 

 

Pentru a consolida capacitatea de management de mediu și social în agențiile responsabile cu punerea în 

aplicare, PMMS recomandă înființarea sau extinderea părților responsabile, formarea personalului și orice 

măsuri suplimentare care ar putea fi necesare pentru a sprijini punerea în aplicare a măsurilor de atenuare 

și a oricăror alte recomandări ale evaluării sociale și de mediu. 

 

Calendarul de implementare și estimările costurilor 

Pentru toate cele trei aspecte (atenuare, monitorizare și dezvoltarea capacităților), PMMS prevede (a) un 

calendar de punere în aplicare a măsurilor care trebuie puse în aplicare ca parte a proiectului, indicând 

etapizarea și coordonarea cu planurile generale de punere în aplicare a proiectului; și (b) estimările 

costurilor de capital și recurente și sursele de fonduri pentru punerea în aplicare a PMMS. Aceste cifre sunt, 

de asemenea, integrate în tabelele costurilor totale ale proiectului.  

 

Integrarea PMMS cu Proiectul 

Decizia împrumutatului de a continua un proiect și decizia băncii de a-l sprijini se bazează parțial pe 

așteptarea ca PMMS (fie de sine stătător, fie încorporat în PESC) să fie executat în mod eficient. În 
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consecință, fiecare dintre măsurile și acțiunile care urmează să fie puse în aplicare va fi specificată în mod 

clar, inclusiv măsurile și acțiunile individuale de atenuare și monitorizare și responsabilitățile instituționale 

aferente fiecăreia, iar costurile aferente vor fi integrate în planificarea, conceperea, bugetul și punerea în 

aplicare a proiectului în ansamblu. 

 

 



 

NOTĂ: Prezentul document este o traducere neoficială din limba engleza. În caz de neclarități de traducere a unor termeni din text, documentul în limba engleză prevalează. 

CONȚINUTUL PLANULUI DE MANAGEMENT DE MEDIU ȘI SOCIAL 

 

Partea I – Planul de atenuare (tabel) 

 

Formatul planului de management de mediu și social 
 

Elemente de mediu și sociale Impact Măsură de atenuare18 
Cost19 Institutional Responsibility 

Instalare Operare Instalare Operare 

Faza de CONSTRUCȚIE 

Componenta de mediu 

Soluri       

Resurse de apă       

Calitatea aerului       

Faună și floră       

Componenta socială 

Estetică și peisaj       

Comunități umane       

Circulație       

Achiziționarea de terenuri/Relocarea       

Pierderi de locuri de muncă/venituri        

Sănătate și siguranță        

Situri istorice și culturale       

Securitatea și sănătatea personalului și a 

populației;  

      

GBV, SEA/SH, munca forțată, munca copiilor       

Faza de Funcționare 

Componenta de mediu 

Soluri       

Resurse de apă       

Calitatea aerului       

Faună și floră       

Componenta socială 

Estetică și peisaj       

Comunități umane       

 
18 Activities requiring financial expenses are to be included in BoQ. 
19 Cost of mitigation activities is defined by a contractor in relevant items in bidding documents. 
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Elemente de mediu și sociale Impact Măsură de atenuare18 
Cost19 Institutional Responsibility 

Instalare Operare Instalare Operare 

Situri istorice și culturale       

Securitatea și sănătatea personalului și a populației        

GBV, SEA/SH, munca forțată, munca copiilor       

FAZA DE DEZAFECTARE        

Componenta de mediu       

Componenta socială       

 

 

Partea II – Planul de monitorizare (tabel) 
 

Formatul planului de monitorizare socială și de mediu 

 

Fază 

Ce parametru 

trebuie 

monitorizat? 

Unde va fi 

monitorizat 

parametrul? 

Cum va fi 

monitorizat 

parametrul? 

Când va fi 

monitorizat 

parametrul? 

De ce este 

monitorizat 

parametrul? 

Cost Institutional Responsibility 

Instalare Operare Instalare Operare 

Pre-proiectare și 

proiectare 

 

 

 

 

        

Construcție 

 

 

 

 

        

Operație 

 

 

 

 

        

Dezafectare 

 

 

 

 

        

 

 

  



 

NOTĂ: Prezentul document este o traducere neoficială din limba engleza. În caz de neclarități de traducere a unor termeni din text, documentul 

în limba engleză prevalează. 

Anexa 5: Proceduri de management al muncii 
 

1. Introducere 
1. Scopul procedurilor de gestionare a forței de muncă 

1. Aceste proceduri de management al muncii (LMP) sunt pregătite pentru STEEM în 

conformitate cu cerințele cadrului social și de mediu al BM și, în special, cu standardul 

social și de mediu 2 (ESS2). 

2. LMP reflectă angajamentul Guvernului Republicii Moldova în calitate de Împrumutat de a 

elabora și implementa proceduri de gestionare a muncii pentru lucrătorii proiectului din 

toate categoriile identificate (lucrători direcți, lucrători contractați, lucrători de 

aprovizionare primară) pentru a asigura conformitatea cu ESS2.  

3. LMP vor respecta legile, reglementările și standardele naționale relevante pentru condițiile 

de muncă și de muncă și ESS2 al Băncii Mondiale, iar acolo unde există diferențe, se vor 

aplica dispoziții mai stricte.  

4. LMP sunt incluse în Cadrul de Management Social și de Mediu (ESMF) și adoptate nu mai 

târziu de treizeci (30) de zile de la intrarea în vigoare și vor fi aplicate pe tot parcursul 

implementării Proiectului.  

5. LMP-urile identifică principalele cerințe și riscuri de muncă asociate proiectului și ajută 

împrumutatul să determine resursele necesare pentru a aborda problemele legate de muncă. 

LMP-urile sunt inițiate înainte de angajarea forței de muncă relevante și sunt revizuite și 

actualizate pe parcursul dezvoltării și implementării proiectului.  

1.1. Obiectivele procedurilor de management al muncii 

Obiectivele acestor proceduri sunt:  

1. promovarea unor practici de muncă corecte și echitabile pentru un tratament echitabil, 

nediscriminare și egalitatea de șanse a lucrătorilor; 

2. protejarea drepturilor lucrătorilor și promovarea unor condiții de muncă sănătoase, 

sigure și securizate;  

3. prevenirea utilizării tuturor formelor de muncă forțată și a muncii copiilor; 

4. Punerea la dispoziția lucrătorilor din proiect a unor mijloace accesibile pentru a ridica 

probleme la locul de muncă; 

5. Asigurați gestionarea și controlul activităților care pot prezenta riscuri legate de muncă 

la locurile de muncă. 

2. Prezentare generală a utilizării forței de muncă în cadrul proiectului 

2.1 Tipul de lucrători 

În conformitate cu cerințele ESS2, termenul "lucrătorii proiectului" se referă la:  
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1. Lucrători direcți: persoane angajate sau angajate direct de către Împrumutat (inclusiv 

inițiatorul proiectului și agențiile de implementare a proiectului) pentru a lucra în mod 

specific în legătură cu proiectul;  

2. Lucrători contractați: persoane angajate sau angajate prin intermediul unor terți pentru 

a efectua lucrări legate de funcțiile de bază ale proiectului, indiferent de locație;  

3. Lucrători primari: persoane angajate sau angajate de furnizorii primari ai 

Împrumutatului; 

4. Lucrători comunitari: Persoane angajate sau angajate în furnizarea de muncă în folosul 

comunității.  

 

ESS2 se aplică lucrătorilor din cadrul proiectelor, inclusiv lucrătorilor cu normă întreagă, cu 

fracțiune de normă, temporari, sezonieri și migranți. 

În contextul celor menționate mai sus, este de așteptat ca Proiectul să implice următoarele 

categorii de lucrători ai proiectului, așa cum sunt definite de ESS2: 

 

Lucrătorii direcți: În această categorie sunt incluse entitățile de implementare a Proiectului: 

MS20, UCIPE, CNED în cadrul componentelor 1 și 3 de implementare și TE în calitate de 

beneficiar al componentei 1.  

UCIPE este unitatea de implementare pentru gestionarea zilnică a proiectelor finanțate de IFI 

Ministerul Energiei (MoE). În general, UCIPE va avea responsabilități fiduciare (plată, 

management financiar, managementul achizițiilor, monitorizarea și evaluarea proiectelor, 

aspecte de mediu și sociale), în special va monitoriza aplicarea SSE ale Băncii Mondiale în 

timpul implementării proiectului, inclusiv ESS2 și va juca un rol de legătură între Guvern și 

BM. 

 

UCIPE va aloca o echipă dedicată pentru implementarea STEEM, inclusiv specialiști în 

domeniul mediului, sănătății și securității și social, în funcție de nevoile de implementare ale 

proiectului. 

 

Pentru implementarea acestui Proiect, TE si CNED vor desemna personalul care sa ofere sprijin 

UCIPE pe parcursul procesului de selecție a clădirilor publice ce urmează a fi finanțate in 

cadrul Proiectului, pe parcursul procesului de ofertare/achiziție, in special întocmirea 

specificațiilor tehnice, procedurile de selecție si evaluare, dezvoltarea proiectării si 

monitorizarea contractelor de lucrări civile.  

 

Alți consultanți/specialiști vor fi contractați conform celor menționate mai sus în funcție de 

necesitățile de implementare ale Proiectului.  

 

Lucrători contractați (persoane angajate sau angajate de terți pentru a efectua lucrări legate 

de funcțiile de bază ale proiectului): Lucrătorii contractați vor fi angajați în temeiul contractelor 

de proiectare, furnizare, instalare și supraveghere tehnică. Fiecare contractant ar putea avea 

nevoie de angajarea mai multor subcontractanți. Forța de muncă a subcontractanților va fi, de 

asemenea, considerată lucrători contractuali. Nu se așteaptă ca lucrătorii migranți să fie 

 
20 În cazul în care funcționarii publici guvernamentali lucrează în legătură cu proiectul, fie cu 

normă întreagă, fie cu fracțiune de normă, aceștia sunt funcționari publici, cu excepția 

dispozițiilor de la punctele 17-19 (Protecția forței de muncă) și de la punctele 24-30 (Sănătatea 

și securitatea la locul de muncă). 
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angajați, dar având în vedere numărul refugiaților din Ucraina în Moldova, se poate aștepta 

implicarea refugiaților ca lucrători contractați. De asemenea, unii migranți interni, adică 

muncitorii din alte regiuni ale Moldovei, pot fi angajați ca muncitori în construcții în afara 

zonei lor de reședință.  

 

Nu există intenția de a utiliza munca voluntară în folosul comunității pentru implementarea 

activităților planificate în cadrul proiectului. Membrii comunității care urmează să fie angajați 

de către antreprenori în lucrările de construcție vor fi gestionați ca "lucrători contractuali".  

 

În etapa de pregătire a STEEM, nu este de așteptat implicarea în implementarea activităților 

proiectului a lucrătorilor din domeniul aprovizionării primare, astfel cum sunt definiți în ESS2.  

 

2.1. Numărul și caracteristicile lucrătorilor din proiect 

Numărul lucrătorilor din cadrul proiectului: Numărul total al lucrătorilor din cadrul 

proiectului va fi estimat după finalizarea auditurilor energetice din componenta 1, având în 

vedere că numărul lucrătorilor din cadrul acestei componente este condiționat de lucrările 

necesare care urmează a fi efectuate și de cazul în care lucrările vor fi efectuate simultan pe 

mai multe șantiere. Activitățile planificate în cadrul componentei 2 vor implica până la 10 

lucrători pe șantier. Un număr estimat de peste 50 de persoane (care urmează să fie specificat) 

vor fi angajate fie în calitate de consultanți individuali, fie în calitate de personal pentru a 

furniza servicii de asistență tehnică (instruiri, consolidarea capacităților, elaborarea 

documentelor, dezvoltarea proiectului etc.) în cadrul componentelor 1 și 2 ale Proiectului. 

 

Lucrători direcți. Numărul total al angajaților UCIPE, inclusiv consultanții și specialiștii din 

cadrul CNED și TE, dedicați acestui proiect, este estimat la circa 15-25 persoane.  

Lucrători contractați. Numărul exact al lucrătorilor contractați în cadrul proiectului, care 

urmează să fie angajați, nu este definit în acest stadiu. Cu toate acestea, se estimează că numărul 

total de lucrători contractați care urmează să fie implicați ar putea fi între 150 - 200 de persoane 

pentru implementarea componentelor 1 și 2 ale proiectului.  

Având în vedere natura lucrărilor proiectului și experiența anterioară în proiectele 

implementate de UCIPE și TE, este de așteptat ca numărul lucrătoarelor să nu depășească 25% 

din numărul total al lucrătorilor implicați în implementarea proiectului (în special în cadrul 

componentei 2 a proiectului).  

Antreprenorii de lucrări civile pot angaja muncitori în construcții pentru efectuarea lucrărilor 

civile din componenta 1, inclusiv personal de conducere, personal tehnic, muncitori calificați 

și necalificați (săpături manuale, dacă este necesar, șoferi de vehicule speciale, utilizatori de 

echipamente de sudură etc.). Acest aspect va fi luat în considerare în activitățile de informare 

privind sănătatea și securitatea ocupațională (SSM), LMP, inclusiv mecanismul de soluționare 

a reclamațiilor (GRM) pentru lucrători și aspectele legate de violența bazată pe gen (GBV), 

instruirea efectuată de contractori pentru toți lucrătorii și monitorizarea implementării LMP și 

a planurilor de management de mediu și social (PMMS).  

2.2. Graficul de recrutarea în câmpul muncii 

Lucrătorii direcți vor fi angajați cu normă întreagă sau cu jumătate de normă pentru întreaga 

perioadă a proiectului. Alți experți/consultanți vor fi angajați la cerere pe toată perioada de 

implementare a proiectului. Timpul de intrare al lucrătorilor contractați va fi definit într-o etapă 
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ulterioară. Cu toate acestea, este clar că acestea vor fi implicate în funcție de implementarea 

diferitelor componente și subcomponente ale proiectului pe intervale de timp specifice. 

Stabilirea calendarului de muncă și secvențierea lucrătorilor contractați este în curs de 

desfășurare. Această secțiune poate fi completată odată ce secvențierea forței de muncă a 

lucrătorilor contractați, implementarea și planurile de achiziții sunt finalizate. 

3 Evaluarea riscurilor potențiale cheie de muncă și a măsurilor de atenuare 

3.1. Principalele riscuri de muncă  

 
Risc 

potențial 
Descriere 

Riscuri 

legate de 

forța de 

muncă și 

SSM pentru 

lucrătorii 

direcți 

Este de așteptat ca riscurile de muncă asociate lucrătorilor direcți să fie reduse, dat 

fiind faptul că entitățile de implementare a proiectului au o cunoaștere înaltă a 

legislației naționale a muncii și a prevederilor Codului Muncii din Moldova (LC). În 

plus, tipul de muncă care trebuie efectuată de lucrătorii direcți nu implică o 

vulnerabilitate ridicată la abuzul drepturilor de muncă sau la riscurile SSM. 

Riscurile SSM pot fi specifice lucrărilor de birou, cum ar fi: munca repetitivă, cum ar 

fi utilizarea calculatorului; ședința pentru perioade lungi de timp; stații de lucru slab 

proiectate; ridicarea, manipularea și mutarea echipamentelor și consumabilelor de 

birou; împiedicarea obiectelor de pe podea sau a cablurilor de alimentare; intimidarea 

la locul de muncă, hărțuirea și violența la locul de muncă; stresul legat de muncă și 

epuizarea mentală / epuizarea profesională.  

Sănătate și 

securitate 

ocupațională 

(SSM) 

Riscurile SSM legate de activitățile mici de construcție din cadrul componentei 1 a 

proiectului, cum ar fi expunerea la pericole fizice, chimice și biologice în timpul 

activităților de construcție, inclusiv utilizarea echipamentelor grele, pericolele de 

împiedicare și cădere, expunerea la zgomot și praf, căderea obiectelor, expunerea la 

materiale periculoase și expunerea la pericole electrice cauzate de utilizarea uneltelor 

și mașinilor. Lucrătorii vor fi expuși pericolelor pentru sănătatea și securitatea la locul 

de muncă, inclusiv, în principal, dar fără a se limita la: Lipsa de conștientizare cu 

privire la cerințele de sănătate și securitate la locul de muncă, cum ar fi utilizarea 

echipamentului individual de protecție și practicile sigure la locul de muncă; Lucrări 

electrice; Expunerea la substanțe chimice (ca vopsele, solvenți, lubrifianți și 

combustibili); Pericole de excavare; Ridicarea structurilor grele; Expunerea la agenți 

aerieni de construcție (praf, silice și azbest); Pericole de sudare (fum, arsuri și radiații).  

Afluxul de 

forță de 

muncă 

Afluxul de forță de muncă poate fi moderat în cadrul componentei 1, având în vedere 

că lucrările pot fi diverse și pot dura câteva luni. Astfel, nu există un aflux substanțial 

de forță de muncă în timpul perioadei de construcție.  

Munca 

Forțată 

Lucrările civile planificate în cadrul proiectului sunt la scară mică. Astfel, riscul 

muncii forțate nu este de așteptat. Cu toate acestea, contractele semnate cu 

antreprenorii vor include cerințele privind interzicerea utilizării muncii forțate, iar 

personalul proiectului responsabil cu supravegherea contractorilor va monitoriza și 

raporta absența muncii forțate. 

Munca 

copiilor 

Riscul de exploatare prin muncă a copiilor este evaluat ca fiind scăzut-moderat și poate 

fi prevenit. Activitățile de construcție vor implica muncă periculoasă și, prin urmare, 

persoanele cu vârsta sub 18 ani nu vor fi eligibile pentru angajare în cadrul proiectului. 

Activitățile proiectului vor fi supravegheate și inspectate pentru a monitoriza și preveni 

riscul de muncă a copiilor. 

Munca 

informală 

Poate exista un anumit risc ca lucrătorii locali să nu primească beneficii echitabile din 

participarea la aranjamentele de muncă dacă participarea lor la furnizarea de forță de 

muncă necalificată nu este contractată oficial, ci are loc prin aranjamente 

nedocumentate. Acest risc este ușor atenuat prin asigurarea faptului că toate 
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Risc 

potențial 
Descriere 

aranjamentele de muncă implică contracte clare și remunerație între contractori și 

angajați prin contracte de muncă scrise. 

Siguranța 

traficului 

rutier  

Lucrările de construcție și reabilitare vor necesita aducerea pe șantiere a materialelor, 

echipamentelor și utilajelor necesare utilizării drumurilor publice și de țară existente. 

Contractorii vor elabora Planul de Management de Mediu și Social (C-PMMS) care 

va include un plan de management al traficului și un plan de siguranță a traficului rutier 

pentru a asigura transportul materialelor și echipamentelor de siguranță pentru toți 

utilizatorii drumurilor, membrii comunității și lucrători.  

Violența 

bazată pe 

gen  

Riscul de violență bazată pe gen (GBV) este evaluat ca fiind un risc scăzut și care 

poate fi prevenit. Nu au fost raportate incidente cu privire la proiectele implementate 

anterior. 

Prin urmare, aspectul GBV în implementarea proiectului se va concentra pe prevenirea 

violenței de gen (violență fizică - cum ar fi pălmuirea, lovirea, lovirea sau utilizarea 

armelor; abuzul emoțional - cum ar fi umilirea sistematică, comportamentul de control, 

tratamentul degradant, insultele și amenințările; violența sexuală etc.) între lucrătorii 

proiectului, între lucrătorii proiectului și comunitate.  

Exploatarea, 

abuzul și 

hărțuirea 

sexuală 

Activitățile planificate în cadrul proiectului sunt la scară mică și localizate și nu există 

mișcări anticipate ale lucrătorilor în zonele locale sau alte circumstanțe care ar crește 

riscul de exploatare sexuală și abuz sexual și hărțuire sexuală (SEA / SH). Aceste 

riscuri sunt estimate a fi scăzute și atenuabile prin respectarea Codului de conduită de 

către toți lucrătorii Proiectului și operarea unui mecanism de reclamații care să respecte 

plângerile confidențiale. În cadrul proiectului va fi instituit un mecanism de 

soluționare a reclamațiilor SEA/SH.  

3.2. Măsuri de atenuare a riscurilor 

Entitățile de punere în aplicare se vor asigura că riscurile legate de violența de gen sunt 

prevenite și atenuate în mod adecvat. Măsurile de prevenire vor include: Codul de conduită 

pentru toți angajații care urmează să fie incluși în contractele de muncă, mecanismul de 

reclamații sensibilizat la violența de gen bazat pe sistemul național de sesizare existent, 

sensibilizarea tuturor angajaților și a membrilor comunității cu privire la riscurile GBV și 

măsuri de atenuare. De asemenea, toate amplasamentele proiectului vor fi supuse unor planuri 

de evaluare și gestionare a riscurilor SSM specifice sitului, care vor fi descrise, cu măsuri de 

atenuare, într-un plan de management de mediu și social (PMMS) specific sitului. PMMS 

specifice locației vor fi elaborate pe baza examinării riscurilor E&S. PMMS vor identifica 

riscurile specifice, inclusiv riscurile SSM, la locația proiectului. 

Screening-ul riscului E&S va fi efectuat pentru toate subproiectele care vor implica lucrări 

civile. Toate subproiectele în care sunt identificate riscuri semnificative vor avea un subproiect 

PMMS care va include măsuri SSM, după cum este necesar. 

Contractorii responsabili pentru lucrările civile vor trebui să pregătească un plan SSM și un 

plan de management al traficului pentru lucrările de șantier, ca parte a PMMS al 

Antreprenorului, inclusiv (a) evaluarea riscurilor, inclusiv accidente de muncă, substanțe 

periculoase, riscuri asociate locației; riscurile legate de taberele de pe șantier etc.; (b) măsuri 

pentru a asigura lucrul în condiții de siguranță în jurul mașinilor de construcții; (c) măsuri de 

asigurare a lucrului la înălțime în condiții de siguranță; (d) măsuri pentru a asigura manipularea 

în condiții de siguranță a materialelor periculoase; (e) echipamentul individual de protecție care 

trebuie furnizat, inclusiv tipul și numărul; (f) amplasarea, facilitățile și amenajarea taberelor; 

(g) dispoziții privind primul ajutor la fața locului; (h) procedurile în caz de accident și de 
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urgență, inclusiv amplasarea unităților medicale relevante și (i) furnizarea de formare a 

lucrătorilor.  

4 Scurtă trecere în revistă a legislației muncii: Termeni și condiții 

Această secțiune stabilește aspectele cheie ale legislației naționale a muncii, în ceea ce privește 

termenii și condițiile de muncă.  

Prezentarea generală se axează pe legislație, care se referă la elementele prevăzute la punctul 

11 din ESS2 (și anume, salarii, deduceri și beneficii). LC va fi aplicat în legătură cu toți 

lucrătorii proiectului.  

O scurtă prezentare generală a legislației în ceea ce privește salariile, deducerile și beneficiile 

este rezumată mai jos:  

Salarii și deduceri  

Cuantumul și forma remunerației în Republica Moldova se determină prin contractul individual 

de muncă. Salariul este plătit cel puțin lunar. Guvernul Republicii Moldova stabilește salariul 

minim garantat de 5000 MDL (aprox. 280 USD) începând cu 01 ianuarie 2024, pentru un 

program complet de lucru de 169 ore (în medie pe lună), ceea ce reprezintă 29,58 MDL per 

oră. Angajatorii deduc de obicei impozitul pe venit și contribuțiile la asigurări sociale și de 

sănătate din salarii și le transferă autorităților fiscale. Valoarea totală a deducerilor nu poate 

depăși 50% din salariul care trebuie plătit angajatului. 

Lucru 

LC moldovenesc prevede o săptămână normală de lucru de 40 de ore (art. 95 din LC). Munca 

este stabilită la până la 24 de ore pe săptămână pentru persoanele cu vârsta de până la 16 ani și 

35 de ore pe săptămână pentru cele cu vârsta cuprinsă între 16-18 ani, precum și pentru 

persoanele care lucrează în sectoare periculoase ale economiei. Durata zilnică a timpului de 

muncă pentru persoanele cu handicap grav se stabilește conform certificatului medical, în 

limita timpului normal de muncă zilnic. Totuși, această categorie de persoane fizice are dreptul 

să beneficieze de un timp de muncă redus cu până la 30 de ore pe săptămână, fără diminuarea 

drepturilor salariale și a altor drepturi prevăzute de legislația în vigoare (art. 96 din LC).  

Pauze de odihnă 

Angajații au dreptul la o pauză de prânz de cel puțin o jumătate de oră în fiecare zi lucrătoare. 

Durata exacta a odihnei pauzei de masa este prevăzută in contractul colectiv de munca sau in 

regulamentul intern al entității. Pauzele de masa, cu excepțiile specificate in contractul colectiv 

de munca sau regulamentul intern al entității, nu se includ in timpul de munca. Durata pauzei 

zilnice, adică timpul dintre sfârșitul programului de lucru și începerea programului de lucru în 

următoarea zi lucrătoare, nu poate fi mai mică decât dubla durată a timpului de lucru zilnic 

(articolul 107 din LC). Repausul săptămânal se acordă timp de 2 zile consecutive, de obicei 

sâmbătă și duminică. 

Concedii 

Dreptul la concediu anual este garantat tuturor angajaților. Anul de lucru pentru care se acordă 

concediul de odihnă anual constituie 12 luni calendaristice de la data angajării salariatului (art. 

113 din LC). Toți salariații au dreptul la concediu de odihnă anual plătit, cu durata de minimum 

28 de zile calendaristice. Concediul se acorda salariaților după expirarea a 6 luni de munca la 

unitatea respectiva si nu include o perioada de incapacitate temporara de munca, și concediul 
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de maternitate. În plus, angajații pot solicita până la 120 de zile calendaristice de concediu fără 

plată, cu o justificare și un acord din partea angajatorului. Salariații încadrați în muncă de scurtă 

durată sau sezonieră, la încetarea contractului individual de muncă, vor beneficia de o 

indemnizație stabilită de Guvern pentru zilele de concediu neutilizate (art. 281 din LC). 

Munca suplimentară 

Un angajator poate dispune efectuarea de ore suplimentare în cazul în care acestea sunt legate 

de apărarea națională sau de situații de urgență. În mod normal, la cererea angajatorului, 

angajații pot efectua ore suplimentare de până la 240 de ore în cursul anului calendaristic (art. 

104 din LC). Angajatorii trebuie să țină o evidență a muncii efectuate în afara programului 

normal de lucru. Se accepta ca in contractul colectiv de munca sau in contractul individual de 

munca este prevăzută posibilitatea compensării orelor de munca suplimentare cu ore libere 

plătite, cu acordul scris al parților. În acest caz, orele libere vor fi acordate în termen de 30 de 

zile de la efectuarea muncii suplimentare. 

Litigii de muncă 

LC al Moldovei include prevederi care permit lucrătorilor să soluționeze litigiile individuale și 

colective dintre angajator și angajat (angajați) cu privire la termenii și condițiile unui contract 

de muncă sau alte aspecte ale muncii, inclusiv securitatea muncii și a muncii (art. 288, 357-

361). Dezacordurile și litigiile pot fi soluționate prin conciliere. O comisie de conciliere ar 

trebui stabilită în cel mult trei zile de la înregistrarea conflictului și conflictului de muncă. 

Comisia ar trebui să notifice părțile în scris în termen de cinci zile de la ajungerea la un acord 

cu privire la modul de soluționare a litigiului. Dacă părțile nu sunt de acord cu recomandările 

acestei comisii, conflictul va fi soluționat în instanța de judecată. 

Discriminare  

Republica Moldova a înregistrat progrese substanțiale în îmbunătățirea cadrului legislativ 

privind nediscriminarea în ultimii ani, dar că există probleme nesoluționate legate de definiția 

juridică care dă expresie "remunerației egale pentru muncă de valoare egală" (Legea nr. 5/ 2006 

privind asigurarea egalității de șanse între femei și bărbați). În practică, sunt prezentate puține 

plângeri referitoare la discriminare, care indică deficiențe în punerea în aplicare și asigurarea 

respectării legislației relevante. În general, atât după standardele globale, cât și regionale, 

Moldova are rezultate relativ bune în ceea ce privește măsurile egalității de gen în ocuparea 

forței de muncă. Cu toate acestea, Consiliul pentru Egalitate din Moldova și observatorii 

internaționali și-au exprimat îngrijorarea cu privire la prevalența discriminării de gen, în special 

în ceea ce privește sarcina și maternitatea. De asemenea, Confederația Națională a Sindicatelor 

(NTUC) a raportat cazuri frecvente de angajatori care refuză angajarea femeilor însărcinate, 

deoarece o astfel de angajare a fost asociată cu beneficii suplimentare plătibile după naștere. 

Consiliul pentru egalitate și OIM au raportat, de asemenea, probleme de discriminare în ceea 

ce privește persoanele de etnie romă, persoanele cu handicap, lucrătorii în vârstă și pe baza 

stării de sănătate și a limbii. 

Hărțuire sexuală   

Hărțuirea sexuală este definită în art.173 din Codul Penal al Republicii Moldova nr.985/2002, 

LC și Legea nr.5/2006 privind asigurarea egalității de șanse între femei și bărbați. Hărțuirea 

sexuală este definită ca "orice formă de comportament fizic, verbal sau nonverbal care încalcă 

demnitatea unei persoane sau creează o atmosferă neplăcută, ostilă, degradantă sau 

umilitoare pentru a induce relații sexuale sau alte acte sexuale nedorite prin amenințări, 

constrângere sau șantaj". Potrivit articolului 173 din Codul penal, un astfel de comportament 
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se pedepsește cu amendă în mărime de la 650 la 850 de unități convenționale sau muncă în 

folosul comunității de la 140 la 240 de ore sau cu închisoare de până la trei ani.  

Violența împotriva femeilor  

Legislația națională a Republicii Moldova acoperă egalitatea de gen, violența în familie, 

hărțuirea sexuală, agresiunea sexuală și fizică, violul marital, raportarea obligatorie și 

colectarea datelor dezagregate pe sexe. Violența în familie și violul marital au fost incriminate 

printr-o modificare a Codului Penal al Republicii Moldova în 2010. Legea cu privire la 

prevenirea și combaterea violenței în familie nr. 45/2007 abordează violența domestică, 

acoperind responsabilitățile poliției, sistemului judiciar, serviciilor de probațiune, asistenței 

juridice, sănătății, protecției sociale și drepturilor victimelor la consiliere pentru reabilitare 

fizică, psihologică și socială. De asemenea, stabilește proceduri pentru crearea de centre de 

reabilitare a victimelor. 

Parlamentul a aprobat la 14 octombrie 2021 ratificarea Convenției Consiliului Europei privind 

prevenirea și combaterea violenței împotriva femeilor și a violenței domestice (Convenția de 

la Istanbul). Prin ratificarea Convenției, autoritățile moldovenești se angajează în mod 

corespunzător să urmărească violența împotriva femeilor, să aloce resurse pentru a asigura 

funcționarea centrelor de criză, a liniei fierbinți 24/7, a adăposturilor pentru victimele violenței, 

să ofere asistență psihologică și juridică și alte măsuri. 

În prezent există o linie telefonică de urgență (0 8008 8008): accesibilă 24/24 de ore din 24, 

care oferă servicii de consiliere a victimelor, informații în condiții de anonimat și 

confidențialitate, gestionată de Centrul Internațional "La Strada".21 

Progresele globale în domeniu includ următoarele îmbunătățiri ale legislației: 

1. Legea nr. 196/2016, care introduce ordonanțe de restricție de urgență prin modificarea 

Legii privind prevenirea și combaterea violenței în familie nr. 45/2007; 

2. Legea nr. 71/2016, care: (i) interzice utilizarea limbajului sexist prin modificarea Legii 

presei, Legii publicității și Codului audiovizualului al Republicii Moldova; (ii) 

stabilește o cotă minimă de 40% pentru reprezentarea femeilor candidate în listele 

electorale ale partidelor politice prin modificarea Codului electoral nr.1381/1997; și 

(iii) introduce concediul paternal pentru o perioadă de 14 zile prin modificarea Codului 

Muncii al Republicii Moldova, în 2016.  

3. Au fost îmbunătățite cadrul instituțional și de politici care vizează accelerarea eliminării 

discriminării împotriva femeilor și promovarea egalității de gen, cum ar fi adoptarea 

sau stabilirea următoarelor: 

4. Strategia națională privind prevenirea și combaterea violenței față de femei și a 

violenței domestice (2018–2023) și Planul de acțiuni pentru implementarea acesteia 

(2018–2020);  

5. Strategia națională de prevenire și combatere a traficului de ființe umane (2018–2023) 

și Planul de acțiuni pentru implementarea acesteia (2018–2020); 

6. Programul național privind sănătatea sexuală și reproductivă și drepturile aferente 

(2018–2022); 

7. Al treilea plan național de acțiuni în domeniul drepturilor omului (2018–2022);  

8. Programul național de implementare a Rezoluției 1325 (2000) a Consiliului de 

Securitate privind femeile, pacea și securitatea (2018–2021) și a planului național de 

acțiuni pentru implementarea acestuia. 

 
21 http://lastrada.m/ 
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5 Scurtă trecere în revistă a legislației muncii: sănătatea și securitatea 

ocupațională 

Codul Muncii (CM) din Moldova, precum și Legea privind sănătatea și securitatea în muncă 

nr. 186/2008 (SSM) stabilesc cadrul pentru sănătatea și securitatea ocupațională în Moldova. 

Mai multe ordine și hotărâri de guvern detaliază modul în care acestea urmează să fie puse în 

aplicare și prezintă lista industriilor și ocupațiilor periculoase din țară. În general, legislația 

SSM din Republica Moldova este extinsă și, în general, în conformitate cu dispozițiile stabilite 

în ESS2, punctele 24-30, principala provocare fiind punerea în aplicare și asigurarea respectării 

acestor dispoziții. 

Obligațiile angajatorilor 

Articolul 198 din CM prevede că fiecare entitate sau organizație comercială ar trebui să aibă 

reglementări interne care să prezinte, printre altele, dispozițiile privind sănătatea și securitatea 

la locul de muncă ale organizației. Articolele 9 si 10 din Legea privind SSM fac angajatorii 

responsabili pentru asigurarea sănătății si securității salariaților, pentru identificarea si 

prevenirea riscurilor profesionale, pentru informarea si instruirea personalului cu privire la 

riscuri si prevederile SSM organizatorice. Angajatorul trebuie să asigure mijloacele și 

echipamentele necesare și să adapteze mediul de lucru pentru a preveni și minimiza riscurile 

profesionale. Articolul 11 mandatează angajatorul să desemneze cel puțin o persoană instruită 

în cadrul organizației responsabile pentru a asigura respectarea prevederilor SSM. Angajatorul 

poate stabili un comitet colectiv de SSM format atât din angajați, cât și din reprezentanți ai 

angajatorului pentru a supraveghea aranjamentele SSM la locul de muncă. În caz de urgență, 

angajatorul trebuie să ia măsuri imediate pentru a asigura intervenția de urgență și evacuarea 

lucrătorilor din incintă / șantier (art. 12 din legea SSM).  

Mai exact, în conformitate cu Legea SSM, fiecare persoană juridică este obligată să dețină un 

set de documente în capitolul privind sănătatea și securitatea în muncă la unitate: 

1. Ordinea de numire a persoanelor responsabile cu securitatea si sănătatea in munca in 

unitate; 

2. Stabilirea atribuțiilor in domeniul securității si sănătății in munca ale conducătorului 

unității, lucrătorilor desemnați (specialist securitate si sănătate in munca) sau 

serviciului extern de sănătate si securitate in munca, managerilor locului de munca, 

specialiștilor si lucrătorilor printr-un regulament de post; 

3. Certificate privind atestarea persoanelor cu răspundere in domeniul securității si 

sănătății in munca: 

1. Certificat de atestare la nivelul 1 de calificare în domeniul SSM (8 ore) pentru 

persoanele care vor efectua instruirea periodică la locul de muncă în cadrul unității 

(managerul unității și managerii locului de muncă); 

2. Certificat de atestare la calificare de nivel 2 în domeniul SSM (40 ore) pentru persoana 

care va efectua cursul introductiv general la unitate (specialist SSM); 

3. Certificat privind instruirea persoanelor responsabile de acordarea primului ajutor în 

unitățile economice; 

4. Evaluarea factorilor de risc profesional la locul de muncă cu pregătirea următoarelor 

documente: 

1. Ordinul privind evaluarea riscurilor profesionale; 

2. Instrucțiune (metodologie) pentru evaluarea riscurilor profesionale; 

3. Formulare profesionale de evaluare a riscurilor pentru toate funcțiile și locurile de 

muncă; 

4. Concluzie privind evaluarea riscurilor profesionale; 
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5. Informarea angajaților cu privire la formularele profesionale de evaluare a riscurilor. 

6. Planul anual de protecție și prevenire: 

1. Ordinul privind aprobarea planului de protecție și prevenire; 

2. Plan de protecție și prevenire. 

3. Ordin pentru aprobarea instrucțiunilor de securitate si sănătate in munca; 

4. Instrucțiuni de securitate si sănătate in munca pentru toate funcțiile si lucrările 

desfășurate in unitate; 

5. Registrul instrucțiunilor de sănătate si securitate in munca; 

6.  Fise personale de instruire in domeniul securității si sănătății in munca pentru toți 

angajații; 

7. Registre: 

1. Registrul de instruire pentru repartizarea grupei 1 de securitate electrică a personalului 

neelectrotehnic; 

2. Registrul instruirilor privind apărarea împotriva incendiilor 

3.  Registrul de acordare a echipamentelor individuale de protecție lucrătorilor; 

4. Registrul de înregistrare a accidentelor de muncă la întreprindere. 

5. Planul de acțiune în caz de pericol grav și imediat; 

Alte cerințe de sănătate și securitate în muncă la unitate: 

1. Indicatori de securitate (avertisment, obligatoriu, indicatori de interdicție etc.); 

2. truse medicale la fiecare loc de muncă; 

3. Extinctoare; 

4. Panou informativ privind securitatea și sănătatea în muncă; 

5. Echipament individual de protecție, dacă este necesar; 

6. Scheme de evacuare, dacă este necesar; 

7. Examinarea medicală a lucrătorilor. 

Drepturile și obligațiile angajaților 

Angajații au dreptul și obligația de a informa angajatorul cu privire la orice pericol apărut sau 

echipament defect, precum și de a face sugestii cu privire la modul de îmbunătățire a normelor 

SSM la locul de muncă. Angajații au dreptul să refuze să lucreze dacă locul de muncă nu 

îndeplinește cerințele SSM. Aceștia au dreptul de a fi informați și instruiți cu privire la riscurile 

profesionale și de a li se furniza echipamentul de protecție necesar de către angajator, pe 

cheltuiala acestuia. 

6 Instituții și personal responsabil 

Inspectoratul de Stat al Muncii (ISM) este o autoritate administrativă subordonată Ministerului 

Sănătății, Muncii și Protecției Sociale. ISM coordonează la nivel național respectarea actelor 

normative in domeniul relațiilor de munca si securității si sănătății in munca. De asemenea, 

SLI exercită controlul de stat asupra respectării actelor legislative și a altor acte normative în 

domeniul relațiilor de muncă la întreprinderi, instituții și organizații, cu orice tip de proprietate 

și formă juridică de organizare, la persoanele fizice care angajează salariați, precum și la 

autoritățile administrației publice centrale și locale. 

UCIPE va avea responsabilitatea generală pentru implementarea tuturor aspectelor legate de 

muncă ale proiectului, inclusiv implementarea LMP/PMSSMM. Echipa UCIPE este deja 

prezentă și ajută la implementarea SACET-2, PDSE și MEEP. După cum s-a menționat mai 

sus, UCIPE va angaja specialiști suplimentari în domeniul mediului, sănătății și siguranței și 

garanțiilor sociale pentru a monitoriza aplicarea standardelor de protecție socială și de mediu 

ale BM (dacă este necesar). Alternativ, funcțiile pot fi realocate consultanților existenți. 
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Directorul interimar al UCIPE va fi responsabil pentru implementarea LMP privind lucrătorii 

direcți și se va asigura că cerințele relevante ale acestor LMP sunt incluse în Manualul 

Operațional Proiectului, în caietul de sarcini și în contractele pentru toate lucrările contractate 

ulterioare. 

UCIPE va fi responsabil pentru următoarele aspecte ale LMP:  

1. punerea în aplicare a LMP; 

2. Asigurarea respectării LMP de către contractori/consultanți/administratori ai clădirilor 

publice; 

3. Monitorizarea îndeplinirii de către contractori a obligațiilor de muncă și SSM față de 

lucrătorii contractați și subcontractați, conform cerințelor legislației Republicii 

Moldova în vigoare și ESS2; 

4. Monitorizarea implementării LMP și PMMS elaborate de către contractori și 

subcontractanți; 

5. Monitorizarea respectării normelor de sănătate și securitate în muncă la toate locurile 

de muncă în conformitate cu legislația națională privind sănătatea și securitatea în 

muncă; 

6. Monitorizarea și implementarea instruirii privind LMP și SSM pentru lucrătorii din 

proiect (dacă este necesar); 

7. Asigurarea faptului că mecanismul de soluționare a reclamațiilor pentru lucrătorii 

proiectului este stabilit și implementat și că lucrătorii sunt informați cu privire la scopul 

acestuia și la modul de utilizare a acestuia; 

8. Abordarea riscurilor de exploatare și abuz sexual (SEA)/hărțuire sexuală (SH) și GBV. 

Contractorii/Consultanții/Consultanții în Supervizare (lucrătorii contractați) vor fi 

responsabili pentru următoarele: 

1. Să respecte cerințele legislației naționale și ale LPM; 

2. să angajeze sau să numească experți calificați în domeniul mediului, social, al sănătății 

și securității ocupaționale pentru a gestiona aspectele legate de SSM; 

3. Să pregătească și să implementeze procedura de gestionare a forței de muncă (LMP a 

contractantului) și PMMS a contractantului (inclusiv prevederile SSM), care se vor 

aplica lucrătorilor contractați, inclusiv subcontractanților și lucrătorilor primari care 

lucrează la proiect. Aceste proceduri și planuri vor fi înaintate UCIPE pentru revizuire 

și aprobare înainte ca Contractorilor să li se permită să mobilizeze echipele pe șantier; 

4. Să se asigure că toată documentația legată de managementul de mediu și social, inclusiv 

LMP, este disponibilă pentru inspecție în orice moment de către UCIPE; 

5. Să asigure siguranța echipamentelor de șantier, a muncitorilor și a zilierilor care se 

ocupă de șantier și siguranța cetățenilor pentru fiecare șantier de subproiect, ca măsuri 

obligatorii; 

6. Să țină evidența recrutării și angajării lucrătorilor contractuali (inclusiv subcontractanți) 

cu verificarea vârstei pentru a evita munca copiilor; 

7. Pentru a oferi instruire introductivă și regulată lucrătorilor contractuali cu privire la 

respectarea normelor de mediu, sociale și de sănătate și securitate ocupațională. 

Contractorii/Consultanții vor fi pe deplin responsabili să se asigure că lucrătorii lor 

cunosc și sunt instruiți cu privire la obligațiile lor cu privire la GBV, eliminarea în 

siguranță a deșeurilor, raportarea bolilor transmisibile, dacă contactează orice, 

utilizarea echipamentelor, procedurile GRM și condițiile de muncă în cadrul 

proiectului; 

8. Să solicite furnizorului primar să identifice și să abordeze riscurile de muncă a copiilor, 

munca forțată și problemele grave de siguranță pentru lucrătorii primari. Să comunice 
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clar fișa postului și condițiile de angajare tuturor lucrătorilor care urmează să fie 

implicați în lucrările și activitățile Proiectului; 

9. Să dispună de un sistem de revizuire și raportare periodică cu privire la performanța în 

materie de muncă și securitate și sănătate în muncă; 

10. Să respecte prevederile GRM dedicate lucrătorilor; 

11. Să se asigure că toți lucrătorii contractați și subcontractați înțeleg și semnează Codurile 

de conduită înainte de începerea lucrărilor, să ia toate celelalte măsuri pentru a preveni 

riscurile de exploatare și abuz sexual (SEA)/hărțuire sexuală (SH), așa cum se specifică 

în LMP/PMMS al Antreprenorului și să supravegheze respectarea acestor măsuri; 

12. Raport către UCIPE privind bunăstarea muncii și performanța în materie de sănătate și 

securitate în muncă. 

Atunci când contractantul (contractorii) sunt cunoscuți, aceste LMP-uri pot fi actualizate, 

pentru a include detalii suplimentare despre companii, forța de muncă angajată și altele, după 

cum este necesar. 

 

7 Politici și proceduri 

Această secțiune prezintă informații despre SSM, raportare și monitorizare și alte politici 

generale ale proiectului legate de gestionarea forței de muncă legate de proiect. 

Toți contractanții din cadrul proiectului vor trebui să respecte legislația SSM din Moldova și 

Codul Muncii (CM), precum și prevederile stabilite în cadrul ESS2 al BM. 

Contractorii/Consultanții vor trebui să-și pregătească sau să-și ajusteze regulamentele interne, 

în cazul în care acestea nu respectă legislația în vigoare. De asemenea, le vor face cunoscute și 

disponibile personalului și lucrătorilor lor. Regulamentul intern al Contractorilor va acoperi 

următoarele aspecte: 

Caracterul nediscriminatoriu al ocupării forței de muncă 

Toți lucrătorii angajați în cadrul proiectului, fie direct, contractat sau subcontractat, vor fi 

angajați în baza principiilor nediscriminării. În conformitate cu articolul 8 din CM 

moldovenesc, este interzisă orice discriminare bazată pe sex, vârstă, rasă, etnie, opțiune 

politică, origine socială, reședință, handicap, statut sau activitate sindicală, precum și alte 

criterii care nu au legătură cu calitățile sale profesionale. 

Condiții de angajare 

Toți lucrătorii vor avea contracte scrise care descriu termenii și condițiile de muncă, inclusiv, 

dar fără a se limita la durata anticipată a contractului (dacă este cazul); locul de muncă sau, în 

cazul în care munca este mobilă, locația principală; dispozițiile privind cazarea și cazarea și 

plata necesară, dacă este cazul; dispoziții privind hrana și plata necesară, dacă este cazul; orele 

de lucru;  pauzele de odihnă, drepturile la concediu și alte aspecte conexe; normele privind 

compensarea orelor suplimentare și a orelor suplimentare; procedurile disciplinare aplicabile 

lucrătorului, inclusiv detalii privind reprezentarea de care dispune lucrătorul și orice mecanism 

de recurs; detalii privind procedurile de soluționare a reclamațiilor, inclusiv persoana căreia ar 

trebui să i se adreseze plângerile; și orice acorduri de negociere colectivă care se aplică 

lucrătorului (GN 10.1 din ESS2). Muncitorii vor semna contractul de muncă în două exemplare 

originale. Termenii și condițiile de angajare vor fi disponibile la locurile de muncă. Fiecare 

lucrător, atunci când este angajat, va fi informat cu privire la conținutul contractului; 

regulamentul intern al instituției; măsurile privind securitatea muncii și SSM la locul de muncă. 
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Toți angajații vor fi informați cu privire la posibilitatea de a solicita o copie și de a studia mai 

detaliat aceste documente interne. 

Drepturile și obligațiile angajaților  

Legislația Republicii Moldova specifică, printre altele, că angajații au dreptul la un mediu de 

lucru sigur; pauze de prânz și zile de odihnă; plata la timp a salariilor și salariilor; dreptul de a 

se adresa angajatorilor, sindicatelor și autorităților în cazul conflictelor de muncă; dreptul de a 

se asocia liber. 

Securitate și sănătate în muncă 

Conform legislației naționale, obligațiile angajatorului sunt de a asigura un mediu de lucru 

sănătos; obligația de a desemna o persoană care va fi responsabilă pentru aranjamentele SSM 

la locul de muncă și pe șantier; să descrie și să explice angajatului principalele riscuri ale muncii 

implicate; instruirea angajaților și lucrătorilor cu privire la acordurile SSM din cadrul 

întreprinderii; să furnizeze echipament de protecție, îmbrăcăminte și echipament de protecție 

adecvate pentru a atenua riscurile potențiale; înregistrează și raportează incidentele de muncă 

pe șantier; Asigurați-vă că ajutorul de prim ajutor este disponibil la fața locului și că există 

protocoale de urgență și evacuare și explicați personalului și lucrătorilor pentru cazurile de 

urgență.  

Exploatarea sexuală și abuzul/hărțuirea sexuală  

Contractanții trebuie să abordeze riscul de violență bazată pe gen prin furnizarea de sesiuni de 

formare și sensibilizare pentru ca lucrătorii să se abțină de la orice comportament inacceptabil 

față de membrii comunității locale, în special față de femei. În plus, Contractanții sunt obligați 

să-și informeze lucrătorii cu privire la consecințele legale și pedeapsa prin lege a hărțuirii 

sexuale și a violenței bazate pe gen. 

În plus, declarația de mai sus, fiecare dintre Antreprenor și companiile de construcții va include 

prevenirea violenței de gen în planurile lor de gestionare a muncii și în Codul de conduită 

privind prevenirea exploatării sexuale și a abuzului / hărțuirii sexuale.  

Cerințe generale la locurile de muncă 

Conform Hotărârii Guvernului Republicii Moldova nr. 80/, 2012 privind cerințele minime de 

securitate și sănătate pentru șantierele temporare sau mobile, Antreprenorul trebuie să asigure 

lucrătorilor standarde bune de igienă, cu apă potabilă proaspătă, paturi curate, suficiente pături, 

toalete și dușuri, dormitoare curate, iluminare bună, dulapuri, ventilație adecvată, instalație 

electrică sigură, protecție împotriva incendiilor și trăsnetului,  zone separate de gătit și de luat 

masa. Camerele de recreere și/sau cazare trebuie să fie dotate cu un număr suficient de mese și 

scaune, corespunzător numărului de lucrători. În cazul în care nu există spațiu pentru recreere 

și/sau cazare, lucrătorii trebuie să beneficieze de alte facilități, astfel încât aceștia să le poată 

utiliza în timpul întreruperii lucrului. 

Referințe utile 

Un ghid complet al muncii pentru angajatori și contractori este disponibil pe site-ul 

Inspectoratului Muncii din Moldova la adresa: https://ism.gov.md/ro/content/ghid-pentru-

angajatori. Articolul 199 din CM prevede structura minimă a reglementărilor interne ale unei 

întreprinderi. Exemple de regulamente interne pentru contractori pot fi găsite urmând link-ul: 

http://editurastatistica.md/sites/default/files/2019/Regulament%20intern%20I.S.%20Editura

%20de%20Imprimate%20STATISTICA.pdf 

 

https://ism.gov.md/ro/content/ghid-pentru-angajatori
https://ism.gov.md/ro/content/ghid-pentru-angajatori
http://editurastatistica.md/sites/default/files/2019/Regulament%20intern%20I.S.%20Editura%20de%20Imprimate%20STATISTICA.pdf
http://editurastatistica.md/sites/default/files/2019/Regulament%20intern%20I.S.%20Editura%20de%20Imprimate%20STATISTICA.pdf
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8 Vârsta de angajare 

Potrivit art. 46 alin. (2) din Codul Muncii, vârsta legală de angajare este de 16 ani. Persoana 

poate încheia un contract individual de muncă la împlinirea vârstei de 15 ani, cu acordul scris 

al părinților sau al reprezentanților legali, dacă, în consecință, sănătatea, dezvoltarea, formarea 

și pregătirea profesională a acesteia nu vor fi puse în pericol. Munca persoanelor sub vârsta de 

18 ani nu este permisă în timpul nopții (art. 103 alin. 5), muncii suplimentare (art. 105 alin. 1), 

în zilele de odihnă (art. 110 alin. 3) și sărbătorilor naționale (art. 111). Ridicarea manuală și 

transportul de către minori a greutăților care depășesc standardele maxime stabilite pentru 

aceștia nu este permisă în conformitate cu art. 255 din LC. 

Vârsta minimă pentru angajare în cadrul proiectului este de 18 ani. Prin urmare, 

contractorii nu vor angaja persoane fizice mai mici de 18 ani. Aceștia vor fi obligați să 

verifice vârsta tuturor lucrătorilor. Dacă se descoperă că un copil sub vârsta minimă lucrează 

în cadrul proiectului, supraveghetorul relevant va lua măsurile necesare pentru a înceta în mod 

responsabil angajarea copilului, luând în considerare interesul superior al copilului și va aplica 

avertismente și remedii relevante pentru a asigura respectarea contractantului. 

9 Termeni și condiții 

Termenii și condițiile de angajare aplicate tuturor tipurilor de lucrători de proiect vor fi 

guvernate de reglementările interne ale contractanților și furnizorilor, în conformitate cu LC 

din Moldova și cu alte legislații naționale în domeniul muncii. Acești termeni și condiții vor fi 

menționați în mod clar în contractele scrise pentru toate tipurile de lucrători, indiferent dacă 

sunt cu normă întreagă sau cu fracțiune de normă, și vor fi aduse la cunoștința lucrătorilor 

proiectului înainte de semnarea contractului.  

 

Programul de lucru este de 40 pe săptămână pentru toți lucrătorii. Numărul de ore suplimentare 

săptămânale și plata orelor suplimentare vor fi reglementate de prevederile CM din Moldova, 

care este în conformitate cu ESS2. 

 

Nu există un contract colectiv de muncă la nivel de proiect.  

 
Tabelul 3: Analiza decalajului dintre Banca Mondială ESS 2 și legislația Republicii Moldova referitoare la 

muncă și drepturile lucrătorilor/angajaților 

Riscul legat 

de muncă 
BM ESS 2 

Prevedere în legislația 

Republicii Moldova 

Lacună în 

legislația 

națională 

Acțiunile care 

trebuie 

întreprinse în 

cadrul proiectului 

Sănătate și 

siguranță  

Promovarea 

securității și sănătății 

la locul de muncă. 

Legea nr. 186/2008 

privind sănătatea și 

siguranța 

Există dispoziții 

adecvate în 

legislația 

națională pentru a 

impune cerințe 

clare  

LMP este aplicabil 

tuturor entităților 

implicate în proiect  

Discriminarea 

la locul de 

muncă 

Promovarea 

tratamentului 

echitabil, a 

nediscriminării și a 

egalității de șanse 

Dispoziție privind 

remunerarea egală 

pentru muncă egală în 

CM. 

Există dispoziții 

adecvate în 

legislația 

națională pentru a 

Există dispoziții 

adecvate în 

legislația națională 

pentru a impune 

cerințe clare. 
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pentru lucrătorii 

Proiectului. 

Articolul 8 din CM 

privind nediscriminarea 

impune cerințe 

clare 

Hărțuirea 

sexuală la 

locul de 

muncă 

Pentru a proteja 

lucrătorii proiectului, 

inclusiv lucrătorii 

vulnerabili, cum ar fi 

femeile, persoanele 

cu dizabilități, copiii, 

lucrătorii migranți, 

lucrătorii contractați, 

lucrătorii comunitari 

și lucrătorii de 

aprovizionare 

primară. 

art. 173 din Codul penal 

al Republicii Moldova 

nr. 985/2002; 

Legea nr. 121/2012 

privind asigurarea 

egalității, LC, Legea nr. 

140/2001 privind 

Inspectoratul de Stat al 

Muncii, Legea presei și 

Codul audiovizualului. 

Există dispoziții 

adecvate în 

legislația 

națională pentru a 

impune cerințe 

clare. 

Codul de conduită 

ar trebui să fie 

aplicat de toate 

entitățile implicate 

în implementarea 

proiectului. 

Utilizarea 

muncii 

copiilor și a 

muncii forțate 

Prevenirea utilizării 

tuturor formelor de 

muncă forțată și a 

muncii copiilor. 

Vârsta legală de 

angajare este de 16 ani; 

Minorii cu vârsta de 15 

ani pot fi angajați cu 

acordul scris al 

părinților/tutorilor 

Există un decalaj 

legat de vârsta de 

angajare.  

În cadrul acestui 

proiect, vârsta de 

angajare este de 18 

ani.  

În timpul vizitelor 

la fața locului, 

problema trebuie 

monitorizată.  

Activitățile care 

implică un risc 

semnificativ de 

muncă a copiilor 

sau de muncă 

forțată nu vor fi 

finanțate în cadrul 

proiectului. 

Libertatea de 

asociere 

Să sprijine principiile 

libertății de asociere 

și negociere colectivă 

a lucrătorilor 

proiectului într-un 

mod compatibil cu 

legislația națională. 

Art.357-361 din Codul 

Muncii al Republicii 

Moldova nr.154/2003 

Legislația 

națională acoperă 

în mod adecvat 

această problemă.  

LMP și cerințele 

legale ar trebui 

respectate cu 

strictețe. 

Lipsa sau 

informații 

limitate 

Pentru a oferi 

lucrătorilor 

proiectului mijloace 

accesibile pentru a 

ridica probleme la 

locul de muncă.  

Legea privind accesul la 

informație nr.982/2000. 

Legea privind 

transparența în procesul 

decizional nr. 239/2008. 

și Legea privind accesul 

la informație 

de interes public 

Nr. 148/2023 

Legislația 

națională acoperă 

în mod adecvat 

această problemă. 

În general, în 

practică, 

autoritățile 

publice suportă 

sancțiuni pentru 

nerespectarea 

acestei cerințe. 

SEP dezvoltat în 

cadrul proiectului. 

 

Analiza din tabelul de mai jos arată că există puține lacune între dispozițiile ESS2 și legislația 

națională. Toate lacunele neidentificate pot fi acoperite de documentele pregătite pentru Proiect. 

10  Mecanismul de soluționare a reclamațiilor pentru lucrători 
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GRM pentru lucrători va fi stabilit până la începutul implementării proiectului și va fi menținut 

pe toată durata proiectului. UCIPE va fi principalul organism pentru primirea, înregistrarea și 

urmărirea soluționării plângerilor.  

Informațiile despre existența GRM vor fi ușor accesibile tuturor lucrătorilor proiectului prin 

panouri de informare și alte mijloace, după cum este necesar. De asemenea, GRM va fi descris 

în instruirile introductive ale lucrătorilor, care vor fi oferite tuturor lucrătorilor din proiect.  

Contractorii vor fi obligați să respecte prevederile GRM și să-și informeze lucrătorii și 

subcontractanții și să afișeze public pe șantier informațiile despre acest GRM. 

GRM pentru lucrători va include:  

1. Un canal pentru a primi reclamații, cum ar fi formularul de comentarii / reclamații, e-

mail, o linie telefonică de asistență telefonică care ar putea fi, de asemenea, anonimă;  

2. Termene stipulate pentru a răspunde la reclamații;  

3. Un registru pentru înregistrarea și urmărirea soluționării în timp util a reclamațiilor; 

4. O persoană/comisie responsabilă pentru primirea, înregistrarea și urmărirea soluționării 

plângerilor.  

 

Mecanismul se va baza pe următoarele principii:  

1. Procesul va fi transparent și va permite lucrătorilor să își exprime preocupările și să 

depună plângeri.   

2. Nu va exista nicio discriminare împotriva celor care își exprimă nemulțumirile și toate 

nemulțumirile vor fi tratate confidențial. 

UCIPE va fi la curent cu rezoluțiile privind reclamațiile și va reflecta informațiile și datele 

privind plângerile primite, inclusiv cele primite de la lucrătorii proiectului (respectând 

confidențialitatea reclamanților, dacă sunt solicitați), în rapoartele de progres care vor fi 

transmise BM. 

Acest GRM nu va împiedica lucrătorii să utilizeze procedura prevăzută în legislația muncii din 

Moldova.  

Informațiile detaliate privind GRM pentru lucrători vor fi incluse în termenii și condițiile 

contractelor după finalizarea și adoptarea regulamentului privind funcționarea GRM. 

 

Proiectul tratează plângerile/reclamațiile sensibile și confidențiale, inclusiv cele legate de 

SEA/SH, în conformitate cu Nota de bune practici a FSE a BM privind SEA/SH.22 Pentru GBV, 

și în special pentru nemulțumirile SEA / SH, există riscuri de stigmatizare, respingere și 

represalii împotriva supraviețuitorilor. GRM va folosi o abordare centrată pe supraviețuitor și 

va asista supraviețuitorii SEA / SH prin îndrumarea acestora către un furnizor (furnizori) de 

servicii GBV calificat pentru sprijin imediat după primirea unei plângeri direct de la un 

supraviețuitor. Plângerea va fi, de asemenea, înregistrată după primirea consimțământului 

supraviețuitorului în acest sens. Este disponibilă o linie verde pentru femeile și fetele care 

suferă de abuzuri domestice, victime ale traficului de persoane, victime ale exploatării sexuale: 

0 8008 8008. Lista furnizorilor de servicii/ONG-urilor GBV este disponibilă 

www.stopviolenta.md23.  

 
22 https://thedocs.worldbank.org/en/doc/6325115831653185860290022020/original/ESFGPNSEASHinmajorcivilworks.pdf  
23 https://stopviolenta.md/index.php?do=feedback  

https://thedocs.worldbank.org/en/doc/6325115831653185860290022020/original/ESFGPNSEASHinmajorcivilworks.pdf
https://stopviolenta.md/index.php?do=feedback
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De asemenea, serviciul de urgență 112 va redirecționa toate apelurile venite de la femeile-

victime ale violenței domestice către Hot-line for Women and Girls, în cazurile în care 

beneficiarul refuză intervenția poliției sau se află într-o stare de criză și necesită suport 

emoțional și consiliere psihologică. Redirecționarea va avea loc și atunci când beneficiarii vor 

avea nevoie de informații cu privire la drepturile lor și la serviciile pe care le au la dispoziție. 

Acest lucru este posibil din decembrie 2020, când La Strada și serviciul de urgență 112 au 

semnat un acord de colaborare, în baza căruia La Strada a oferit inclusiv sprijin de instruire și 

consolidare a capacităților pentru operatorii 112 în domeniul violenței domestice și sexuale. 

În cadrul proiectului, nemulțumirile primite de la lucrătorii proiectului vor fi soluționate în 

cadrul GRM care va funcționa pe următoarele trei niveluri: 

Nivelul 1. Consultanta in supervizare pentru lucrătorii civili din proiect. Supraveghetorii / 

punctele focale de reclamații vor fi responsabili pentru colectarea reclamațiilor de la lucrătorii 

direcți, precum și de la lucrătorii contractanților. Canalele de depunere a reclamațiilor vor fi 

dezvăluite pentru toți lucrătorii direcți și contractați care sprijină implementarea lucrărilor 

civile și a activităților de asistență tehnică în cadrul proiectului. Consultanții în supraveghere 

ar trebui să se asigure că antreprenorii publică la punctele de lucru informațiile legate de 

procedura de depunere și soluționare a reclamațiilor. 

Nivelul 2. UCIPE. Reclamanții au posibilitatea de a depune plângeri la UCIPE după cum 

urmează:  

Prin e-mail: mepiu@mepiu.md  

Adresa poștala: Chisinau,1, str. Alecu Russo, oficiul 163 

Prin telefon: (+373) 22 496790  

Nivelul 3. Ministerul Energiei. Reclamanții depun online o plângere la următorul link: 

https://energie.gov.md/ro/content/petitii-online.  

Termenul de răspuns nu va depăși 30 de zile lucrătoare.  

UCIPE, prin colaborarea tuturor părților implicate și a autorităților menționate mai sus, va 

coordona și monitoriza răspunsurile la toate reclamațiile/reclamațiile legate de implementarea 

proiectului.  

Sistemul Băncii Mondiale de soluționare a reclamațiilor 

Comunitățile și persoanele fizice care consideră că sunt afectate negativ de un proiect sprijinit 

de Banca Mondială (BM) pot depune plângeri la mecanismele existente de soluționare a 

reclamațiilor la nivel de proiect sau la Serviciul de soluționare a reclamațiilor (GRS) al BM. 

GRS se asigură că plângerile primite sunt revizuite prompt pentru a aborda preocupările legate 

de proiect. Comunitățile și persoanele afectate de proiect își pot depune plângerea la Comisia 

independentă de inspecție a BM, care stabilește dacă s-a produs sau s-ar putea produce un 

prejudiciu ca urmare a nerespectării politicilor și procedurilor Băncii Mondiale. Plângerile pot 

fi depuse în orice moment după ce preocupările au fost aduse direct în atenția Băncii Mondiale, 

iar conducerii băncii i s-a oferit posibilitatea de a răspunde. Pentru informații despre modul de 

depunere a plângerilor la Serviciul corporativ de soluționare a reclamațiilor (GRS) al Băncii 

Mondiale, vă rugăm să vizitați http://www.worldbank.org/en/projectsoperations/products-

and-services/grievanceredress-service. Pentru informații despre modul de depunere a 

mailto:mepiu@mepiu.md
https://energie.gov.md/ro/content/petitii-online
http://www.worldbank.org/en/projectsoperations/products-and-services/grievanceredress-service
http://www.worldbank.org/en/projectsoperations/products-and-services/grievanceredress-service


Tranziția durabilă la eficiența energetică în Moldova  

Cadrul de management de mediu și social  

 

 92 

plângerilor la Comitetul de inspecție al Băncii Mondiale, vă rugăm să vizitați 

www.inspectionpanel.org. 

11  Managementul contractorilor 
Conform Proiectului propus, achizițiile ar urma să fie efectuate în conformitate cu 

Regulamentul Băncii Mondiale privind achizițiile publice pentru finanțarea proiectelor de 

investiții (IPF) Debitori – Achiziții în IPF de bunuri, lucrări, servicii non-consultanță și 

consultanță, emis la 1 iulie 2016 și revizuit la 1 noiembrie 2016 și 1 august 2018, conform 

căruia toate prevederile referitoare la muncă și ocupaționale,  cerințele de sănătate și siguranță 

ale SSE ale BM trebuie respectate. De asemenea, Proiectul trebuie să respecte legislația 

națională a Republicii Moldova. 

Astfel, in cadrul procesului de selecție a Antreprenorilor de proiectare si construcții, care vor 

angaja lucrători contractați, UCIPE poate revizui următoarele informații:  

1. Informații din evidențele publice, de exemplu, registrele corporative și documentele 

publice referitoare la încălcări ale legislației muncii aplicabile, inclusiv rapoarte din 

partea inspectoratelor de muncă și a altor organisme de aplicare a legii;  

2. Licențe de afaceri, înregistrări, permise și aprobări;  

3. Documente referitoare la un sistem de management al muncii, inclusiv aspecte SSM, 

de exemplu, proceduri de management al muncii, cod de conduită etc.;  

4. Identificarea/evaluarea managementului muncii, a personalului de securitate și 

sănătate, calificările și certificările acestuia;  

5. Certificări / permise / instruire a lucrătorilor pentru a efectua munca necesară;  

6. Copii ale contractelor anterioare cu contractanții și furnizorii, indicând dispozițiile și 

termenii care reflectă ESS2. 

UCIPE va monitoriza performanța contractantului (contractorilor) în raport cu lucrătorii 

contractați. Aceasta poate include audituri periodice, inspecții și / sau verificări la fața locului 

ale locațiilor proiectului sau ale șantierelor de lucru și / sau ale înregistrărilor de gestionare a 

forței de muncă și rapoarte compilate de contractori. Cerințele acestor LMP vor fi incluse în 

prevederile și cerințele contractului, iar UCIPE va furniza avertismente verbale și scrise în 

cazul în care sunt identificate neconformități și aplicarea formală a remediilor în cazul în care 

lucrările nu sunt din nou conforme în termenele prevăzute.  

Înregistrările și rapoartele de gestionare a forței de muncă ale contractanților pot include: (a) 

un eșantion reprezentativ de contracte de muncă sau acorduri între terți și lucrătorii contractați; 

(b) rapoarte referitoare la inspecțiile de siguranță, inclusiv decese și incidente și punerea în 

aplicare a unor acțiuni corective; (c) evidențele referitoare la incidente de nerespectare a 

legislației naționale; și (d) înregistrări ale instruirii oferite lucrătorilor contractați pentru a 

explica condițiile de muncă și de muncă, prevederile SSM și GRM pentru lucrătorii din cadrul 

proiectului. 

12  Lucrători comunitari 

Niciun lucrător comunitar nu va fi implicat în lucrările/activitățile proiectului. 

13 Lucrători în aprovizionarea primară 

UCIPE nu intenționează în mod direct să achiziționeze contracte de furnizare primară. 

Contractantul care subcontractează furnizarea de materiale și echipamente pentru 

http://www.inspectionpanel.org/
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implementarea lucrărilor de proiect va fi responsabil să includă aceleași condiții și specificații 

privind LMP și aspectele de mediu, sociale, sănătate și siguranță (ESHS) în acordurile sale de 

subcontractare. 

14 Monitorizare și raportare 

Contractorii vor raporta lunar UCIPE cu privire la implementarea LMP a Antreprenorului și 

PMMS al Contractantului. Pe baza informațiilor primite, entitățile de implementare (UCIPE) 

vor elabora și vor prezenta trimestrial raportul de progres privind performanța ESHS a 

proiectului, inclusiv implementarea LMP și PMMS



 

NOTĂ: Prezentul document este o traducere neoficială din limba engleza. În caz de neclarități de traducere a unor termeni din text, documentul în 

limba engleză prevalează. 

 

Anexa 6: Cerințe și măsuri la manipularea azbestului 

Măsuri organizatorice 

Utilizarea ACM ca material nou în activitățile de construcție sau renovare nu va fi sprijinită în 

cadrul proiectului.  

 

Instalațiile existente în care ACM va fi înlocuit/eliminat ar trebui să aplice o serie de măsuri de 

atenuare și activități de monitorizare care să asigure o manipulare adecvată a acestor materiale, 

evitând orice impact potențial asupra sănătății lucrătorilor. În etapa inițială de implementare a 

proiectului, contractantul ar trebui să identifice locațiile în care ACM este prezent, starea sa (de 

exemplu, dacă este în formă friabilă sau are potențialul de a elibera fibre), să definească procedurile 

de supraveghere și monitorizare, precum și să dezvolte proceduri privind evitarea distrugerii ACM 

și să efectueze instruirea personalului său în manipularea ACM. 

 

Înainte de începerea lucrului și chiar înainte de depunerea unei oferte pentru lucrări cu materiale 

care conțin azbest, angajatorul trebuie să ia o serie de măsuri diferite. Prin planificarea și pregătirea 

cu atenție a procedurilor de lucru, un angajator poate evita expunerea lucrătorilor la riscuri, de 

exemplu ca urmare a improvizației sau a întreruperii procesului de lucru, oferind astfel baza și 

condițiile necesare pentru finalizarea în siguranță a muncii. 

Cele mai importante măsuri sunt: (i) notificarea autorităților, (ii) evaluarea riscurilor și (iii) 

planurile de lucru. 

În plus, angajaților trebuie să li se ofere posibilitatea de a avea un examen medical. În plus, înainte 

de a începe lucrările de demolare și renovare, companiile ar trebui să facă dovada expertizei lor. 

Cu cât angajatorii și lucrătorii lor respectă mai conștiincios aceste reguli, cu atât munca poate fi 

efectuată mai ușor și, prin urmare, mai economic. 

Instrucțiuni de lucru 

Aceste măsuri și activități sunt specificate pe scurt și în lista de verificare PMSM/PMMS specifică 

amplasamentului și ar include următoarele etape și cerințe: 

un. Determinați dacă proiectul ar putea include înlocuirea, întreținerea sau demolarea: (a) 

acoperișurilor, pereților laterali, conductelor sau panourilor de perete; (b) izolarea termică a 

țevilor, cazanelor și conductelor; și (c) alte materiale cu conținut potențial de azbest. 

b. Odată ce prezența ACM în infrastructura existentă a fost presupusă sau confirmată și se 

dovedește că perturbarea acestora este inevitabilă, includeți următoarele cerințe în lucrările 

de construcții civile care urmează să fie executate: 

1. înainte de îndepărtarea și eliminarea ACM, metoda și locul de eliminare a ACM se aprobă 

de UCIPE și de agenția de reglementare aplicabilă 

2. identificarea materialelor care conțin azbest trebuie efectuată de un inspector calificat în 

ceea ce privește azbestul pentru a identifica orice materiale care conțin azbest prezente în 

clădiri; Sondajul va include inspecții vizuale 
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3. izolarea zonelor interioare în care va avea loc îndepărtarea;  

4. protecția pereților, podelelor și a altor suprafețe cu folii de plastic; 

5. asigurarea instalațiilor de decontaminare (dușuri) pentru lucrători și echipamente; 

6. îndepărtarea ACM folosind metode umede și plasarea promptă a materialului în recipiente 

impermeabile;  

7. curățarea finală cu aspiratoare speciale și demontarea atentă a incintei și a instalațiilor de 

decontaminare; 

8. eliminarea ACM îndepărtate și a materialelor contaminate într-un depozit de deșeuri 

aprobat, îngropându-l; 

9. inspecția și monitorizarea aerului în timpul lucrărilor de construcții civile de către o entitate 

independentă de contractantul care înlătură ACM (ar putea fi efectuată de inspectori de 

mediu și/sau sanitari); 

Acțiune imediată 

La descoperirea ACM pe un șantier de proiect, contractantul trebuie: 

a) sa oprească toate lucrările pe o raza de 5 m de la ACM si sa evacueze tot personalul din aceasta 

zona; 

b) Delimitarea razei de 5 m cu stâlpi de împrejmuire siguri, bandă de avertizare și semne ușor 

vizibile de avertizare a prezenței azbestului; 

c) Dacă situl se află într-o zonă locuită, amplasați un agent de pază la marginea amplasamentului 

cu instrucțiuni pentru a ține publicul larg la distanță; 

d) Notificați specialistul de mediu al UCIPE și organizați o inspecție imediată la fața locului. 

Echipament individual de protecție (EIP) 

Tot personalul implicat în manipularea ACM trebuie să poarte următoarele echipamente, furnizate 

de contractant: 

a) Salopete de unică folosință prevăzute cu glugă; 

b) Cizme fără șireturi; 

c) Mănuși de cauciuc noi, rezistente; 

d) Un aparat respirator nu este necesar în mod normal dacă există doar câteva bucăți de ACM într-

o zonă mică și dacă ACM este umed; 

e) Nu trebuie să se fumeze, să se mănânce sau să se bea pe un loc care conține ACM. 

Eliminare 

ACM ar trebui eliminat în condiții de siguranță la un loc local de eliminare a deșeurilor periculoase, 

dacă este disponibil, sau la depozitul municipal de deșeuri al orașului, după ce s-a convenit în 

prealabil cu operatorul amplasamentului depozitarea în condiții de siguranță. 

1. Contractantul trebuie să ia măsuri pentru ca operatorul locului de eliminare să colecteze 

containerele sigilate pentru deșeuri de azbest cât mai curând posibil și să le depoziteze 

neperturbate la locul de eliminare. 

2. La sfârșitul construcției, contractanții trebuie să ia măsuri pentru ca operatorul șantierului 

de eliminare să îngroape toate containerele ACM într-o groapă separată, de dimensiuni 

adecvate, acoperită cu un strat de argilă cu o adâncime de cel puțin 250 mm. 

Decontaminare personală 
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La sfârșitul fiecărei zile, tot personalul implicat în manipularea ACM trebuie să respecte 

următoarea procedură de decontaminare: 

1. La sfârșitul operațiunii de decontaminare, curățați bine cizmele cu cârpe umede; 

2. Îndepărtați salopeta de unică folosință și mănușile de plastic, astfel încât acestea să fie pe 

dos și puneți-le într-un sac de plastic cu cârpele folosite pentru curățarea cizmelor; 

3. Dacă a fost utilizat un aparat respirator de unică folosință, puneți-l în sacul de plastic, 

sigilați sacul și puneți-l într-un recipient pentru deșeuri de azbest. 

4. Tot personalul trebuie să se spele bine înainte de a părăsi șantierul, iar zona de spălare 

trebuie curățată ulterior cu cârpe umede, care sunt plasate în saci de plastic ca mai sus 

Instrucțiunile de lucru sunt o componentă indispensabilă a formării personalului. Acestea 

subliniază riscurile pentru lucrători și le explică măsurile de protecție necesare. 

În timp ce planul de lucru se adresează în primul rând supraveghetorilor, instrucțiunile de lucru 

sunt destinate lucrătorilor înșiși, identificând riscurile, măsurile de protecție corespunzătoare și 

comportamentul așteptat al acestora. Informațiile referitoare la locul de muncă și sarcinile lor 

permit lucrătorilor să acționeze în condiții de siguranță, pe deplin conștienți de riscuri. 

Instrucțiunile de lucru trebuie formulate concis și clar, astfel încât toți angajații să le poată înțelege. 

Acestea ar trebui să fie afișate la locul de muncă, unde sunt clar vizibile. Personalul trebuie să 

respecte instrucțiunile de lucru ale angajatorului. Instrucțiunile trebuie să ofere informații privind: 

(i) tipul de muncă și sarcinile specifice, (ii) materialele periculoase care conțin azbest, (iii) 

echipamentul individual de protecție, (iv) măsurile de protecție și igienă necesare, (v) ce trebuie 

făcut în caz de defecțiuni, accidente și alte situații de urgență, (vi) modul de gestionare a deșeurilor 

Pentru sarcini simple, aceste informații pot fi incluse în planul de lucru,  care înlocuiește apoi 

instrucțiunile de lucru. 

UCIPE ar trebui să solicite contractanților să asigure formarea lucrătorilor și a supraveghetorilor, 

echipamente și consumabile adecvate pentru domeniul de aplicare al lucrărilor, inclusiv închidere 

adecvată, mănuși și aparate respiratorii. 

Aceste aspecte și cerințe ar trebui să se reflecte în clauzele contractuale. Aceste clauze ar trebui să 

precizeze, de asemenea, că contractantul selectat notifică autoritățile relevante (inspecții de mediu 

și/sau sanitare) cu privire la îndepărtare și eliminare și cooperează pe deplin cu reprezentanții 

agențiilor relevante în timpul tuturor inspecțiilor și anchetelor. 

Eliminarea și eliminarea ACM, precum și toate celelalte măsuri EMP trebuie să fie incluse atât în 

specificațiile tehnice, cât și în lista de cantități (BoQ). 
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Anexa 7: Procedura de identificare a vestigiilor arheologice 
 

Scop 

Procedura de găsire a unei șanse este o procedură specifică proiectului care trebuie urmată în cazul 

în care patrimoniul cultural necunoscut anterior este întâlnit în timpul activităților proiectului. 

Procedura de găsire a șanselor stabilește modul în care vor fi gestionate descoperirile întâmplătoare 

asociate proiectului. Procedura include obligația de a notifica Ministerul Culturii și Agenția 

Națională Arheologică cu privire la obiectele sau siturile găsite de către experții în patrimoniul 

cultural; să împrejmuiască zona descoperirilor sau a siturilor pentru a evita perturbarea ulterioară; 

să efectueze o evaluare a obiectelor sau siturilor găsite de către experți în patrimoniul cultural; să 

identifice și să pună în aplicare acțiuni conforme cu cerințele BM ESS8 și cu legislația națională; 

și să instruiască personalul proiectului și lucrătorii de proiect cu privire la procedurile de găsire 

întâmplătoare. 

Procedura de găsire a șanselor urmărește: (i) protejarea resurselor culturale fizice de impactul 

negativ al activităților de investiții fizice și sprijinirea conservării acestora, (ii) promovarea 

împărțirii echitabile a beneficiilor rezultate din utilizarea resurselor culturale fizice; și (iii) 

sensibilizarea tuturor lucrătorilor din construcții și a conducerii de pe șantier cu privire la 

potențialul de descoperire accidentală a resurselor patrimoniului cultural. 

Prin urmare, această procedură de găsire a șanselor intenționează să ofere UCIPE și contractanților 

săi un răspuns adecvat, în conformitate cu legislația națională relevantă și cu bunele practici 

internaționale. Ca atare, toate contractele pentru lucrări civile vor include această procedură de 

găsire a șanselor. 

Pentru ca procedura de găsire a șanselor să fie eficientă, administratorul sitului trebuie să se asigure 

că tot personalul de pe situl de dezvoltare propus înțelege procedura de găsire a șanselor și 

importanța aderării la aceasta în cazul în care se întâlnesc resurse de patrimoniu cultural. În plus, 

MEPIU ar trebui să ofere instruire sau inducție cu privire la resursele de patrimoniu cultural care 

ar putea fi găsite la fața locului. 

Descrierea procedurii 

Procedura descrie care ar trebui urmată în cazul în care sunt descoperite resurse culturale atunci 

când se desfășoară activități de construcții la scară mică, lucrări civile și/sau activități de renovare. 

Înainte de implementarea proiectului, UCIPE este responsabil pentru amplasarea și proiectarea 

activităților proiectului pentru a evita impactul negativ semnificativ asupra patrimoniului cultural. 

Procesul de identificare a riscurilor și impacturilor sociale și de mediu în etapa de examinare ar 

trebui să contribuie la stabilirea faptului dacă amplasamentul propus al unui proiect se află în zone 

în care se preconizează că se va găsi patrimoniu cultural, fie în timpul construcției, fie în timpul 

exploatării. 

În astfel de cazuri, în conformitate cu CMMS/ESMF, UCIPE va elabora dispoziții pentru 

gestionarea descoperirilor întâmplătoare printr-o procedură de găsire întâmplătoare care va fi 

aplicată în cazul în care patrimoniul cultural este descoperit ulterior. UCIPE și antreprenorii de 

construcții se vor asigura că nu vor deranja nicio șansă de a găsi mai departe până când se va face 

o evaluare de către profesioniști competenți. Dacă este necesar, vor fi incluși experți naționali 

calificați din cadrul Ministerului Culturii și al Agenției Arheologice Naționale și organizații ale 



Sustainable Transition to the Energy Efficiency in Moldova  

Environmental and Social Management Framework  

 

 98 

societății civile, precum și deținători de cunoștințe tradiționale și alte persoane din zonă care ar 

trebui consultate cu privire la oportunitatea divulgării informațiilor, deoarece există situații în care 

divulgarea acestora poate compromite siguranța sau integritatea patrimoniului cultural în cauză 

și/sau poate pune în pericol sursele de informații.  

Proceduri de descoperire accidentală a resurselor culturale (descoperiri întâmplătoare) 

Această procedură de găsire a șanselor acoperă acțiunile care trebuie întreprinse de la descoperirea 

unui sit sau a unui obiect de patrimoniu până la investigarea și evaluarea acestuia de către un 

arheolog profesionist sau altă persoană calificată corespunzător până la salvarea sau salvarea 

acestuia. 

În cazul în care resursele culturale (de exemplu, situri arheologice, situri istorice, vestigii, obiecte, 

cimitire sau morminte individuale) sunt descoperite atunci când se desfășoară activități de 

construcții la scară mică, lucrări civile și/sau activități de renovare, se va executa următoarea 

procedură: 

1. Opriți activitățile de construcție din jurul descoperirii întâmplătoare pentru a evita orice 

(sau alte daune); 

2. Raportați imediat descoperirea supraveghetorului dvs. sau ofițerului de control al mediului 

(sau echivalentului proiectului); 

3. Delimitarea și împrejmuirea sitului sau zonei descoperite și asigurarea unei zone tampon 

de 25 de metri în jurul tuturor laturilor descoperirii; 

4. Asigurați site-ul pentru a preveni orice deteriorare sau pierdere a obiectelor detașabile. În 

cazul antichităților detașabile sau al rămășițelor sensibile, se va organiza o gardă de noapte 

până când autoritățile locale responsabile sau Ministerul Culturii sau Agenția Națională 

Arheologică (NAA), dacă sunt disponibile, pot prelua controlul; 

5. Să interzică orice ridicare a obiectelor de către lucrători sau alte părți; 

6. Notați tipul de materiale arheologice pe care credeți că le-ați întâlnit, locația lor (GPS) și, 

dacă este posibil, adâncimea sub suprafață la care a avut loc descoperirea; 

7. Fotografiați materialele expuse, de preferință cu o scară (de exemplu, un liant de fișiere, 

monedă, reguli etc.); 

8. să notifice imediat (în termen de 24 de ore sau mai puțin) Ministerul Culturii și Agenția 

Națională Arheologică responsabilă de patrimoniul național material și imaterial; 

9. Autoritățile locale responsabile ar supraveghea protejarea și conservarea sitului înainte de 

a decide cu privire la procedurile ulterioare adecvate. Acest lucru ar necesita o evaluare 

preliminară a descoperirilor care urmează să fie efectuată de Agenția Arheologică 

Națională. Semnificația și importanța descoperirilor ar trebui evaluate în conformitate cu 

diferitele criterii relevante pentru patrimoniul cultural; Acestea includ valorile estetice, 

istorice, științifice sau de cercetare, sociale și economice; 

10. Deciziile privind modul de tratare a constatării sunt luate de autoritățile responsabile. 

Aceasta ar putea include modificări ale aspectului fizic al investiției (cum ar fi găsirea unei 

rămășițe inamovibile de importanță culturală sau arheologică) conservarea, conservarea, 

restaurarea și / sau salvarea; 

11. Punerea în aplicare a deciziei autorității privind gestionarea constatării se comunică în scris 

de către autoritățile locale competente; 
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12. Măsurile de atenuare ar putea include schimbarea designului/aspectului propus al 

proiectului, protejarea, conservarea, restaurarea și/sau conservarea siturilor și/sau a 

obiectelor; 

13. Lucrările de construcție pe șantier ar putea fi reluate numai după acordarea permisiunii din 

partea autorităților locale responsabile cu privire la protejarea patrimoniului; și 

14. Susținătorul investiției fizice este responsabil pentru cooperarea cu autoritățile locale 

relevante pentru a monitoriza toate activitățile de construcție și pentru a se asigura că sunt 

luate măsurile adecvate de conservare și, prin urmare, siturile de patrimoniu protejate. 

În plus, UCIPE este obligat să declare descoperirea întâmplătoare cât mai curând posibil 

Ministerului Culturii și Agenției Naționale de Arheologie. 

 

Referințe 

1. World Bank’s Environmental and Social Standard 2 - Labor and Working Conditions; 

2. World Bank’s Guidance Note for Borrowers on Environmental and Social Standard2 - 

Labor and Working Conditions (https://documents1.worldbank.org/curated/en/149761530216793411/ESF-Guidance-

Note-2-Labor-and-Working-Conditions-English.pdf); 

3. World Bank’s Good Practice Note - Environment & Social Framework for IPF Operations 

– Road safety; 

4. World Bank’s Good Practice Note - Environment & Social Framework for IPF Operations 

Assessing and Managing the Risks of Adverse Impacts on Communities from Project-

Related Labor Influx; 

5. World Bank’s Concept Note on a proposed loan in the amount of $55.0 million to the 

Republic of Moldova for an Agriculture Governance, Growth and Resilience Investment 

Project (P170035); 

6. Labor Code of the Republic of Moldova no. 154/2003, modified in August and September 

of year 2022; 

7. Law on Occupational Health and Safety no. 186/2008; 

8. Law No. 5 of 09-02-2006 regarding ensuring equal opportunities between women and men; 

9. Government Decision no. 80 of February 9, 2012 regarding the minimum safety and health 

requirements for temporary or mobile construction sites. 
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